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------------------------ 

ΗΛΙΑΣ ΘΑΚΑΣ: Ονοµάζοµαι Θάκας Ηλίας, είµαι Πρόεδρος της 

Οµοσπονδίας Αλβανικών Συλλόγων στην Ελλάδα, είµαστε και µέλος του 

Ελληνικού Φόρουµ Μεταναστών, που είναι προς ίδρυση. Με έχουν διαλέξει 

από το Φόρουµ να είµαι συντονιστής σε αυτό το workshop, για το θέµα της 

νοµιµοποίησης.  

Ευχαριστώ τους δύο δικηγόρους και τους εµπειρογνώµονες που θα 

µας πουν τα πιο πολλά θέµατα της νοµιµοποίησης, τον κ. Χάρη Σιµόπουλο 
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από το Συνήγορο του Πολίτη και τον κ. Βασίλη Παπαστεργίου, και όλους 

σας που θα κάνουµε µία κοινή συζήτηση. ∆υστυχώς, είναι λίγα τα άτοµα 

που θα συζητήσουµε. Το θέµα είναι να βγάλουµε κάποια συµπεράσµατα, 

που θα τα συζητήσουµε στις συνεδριάσεις που θα γίνουν 18/12, που θα 

είναι και το επίσηµο της νοµιµοποίησης του Ελληνικού Φόρουµ 

Μεταναστών. 

Β.ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ: Προφανώς και εγώ θέλω να σεβαστώ το ότι η 

κουβέντα που θα κάνουµε να είναι λιγάκι ουσιαστική, άρα λοιπόν, δεν έχει 

νόηµα να λέω πράγµατα τα οποία είναι γνωστά, λίγο ως πολύ σε όλους. 

 Σκέφτοµαι ότι αν έχει µία χρησιµότητα τώρα η τωρινή µας κουβέντα, 

είναι και να κατανοήσουµε λιγάκι τον τρόπο µε τον οποίο ο νοµοθέτης 

σκέφτεται, όταν νοµοθετεί για τα ζητήµατα της µετανάστευσης. Και 

δεύτερον, αν το Φόρουµ Μεταναστών µπορεί να βγάλει κάποιο 

συµπέρασµα, κατανοώντας αυτή τη νοοτροπία, αυτή την αντίληψη, 

προκειµένου να δηµιουργήσει, να βάλει στόχους και να αρχίσει να πιέζει το 

νοµοθέτη, δηλαδή την κυβέρνηση κάθε φορά, στην κατεύθυνση του να 

δεχτεί κάποια αιτήµατα των µεταναστών και να νοµοθετεί αντίστοιχα µ’ 

αυτά τα αιτήµατα στη συνέχεια. ∆ηλαδή, να µπορούµε να έχουµε µία 

επίδραση, να µπορούν οι µετανάστες να επηρεάζουν το νοµοθέτη. Και 

τουλάχιστον, όταν βγάλει κάποια στιγµή κάποιο άλλο νόµο, κάποιο νέο 

νόµο σχετικά µε τη νοµιµοποίηση των µεταναστών, να λάβει υπόψη του 

αυτά τα αιτήµατα. 

 Το πρόγραµµα και η περιγραφή του ρόλου του εµπειρογνώµονα που  

µου δόθηκε, αναφέρει ότι πρέπει να κάνουµε µία κάποια ιστορική αναδροµή 

για το ζήτηµα αυτό και θα την κάνω λίγο συνοπτικά, γιατί δεν έχει µόνο 
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ιστορικό ενδιαφέρον, µας βοηθάει νοµίζω να κατανοήσουµε το πώς οι 

ελληνικές κυβερνήσεις, ο νοµοθέτης, καταλαβαίνει το µεταναστευτικό 

πρόβληµα, όλα αυτά τα τελευταία χρόνια. 

 Να ξεκινήσω λέγοντας ότι µέχρι το 1990 στην Ελλάδα το ζήτηµα της 

µετανάστευσης δεν ήταν ιδιαίτερα σηµαντικό. Υπήρχε βέβαια νοµοθεσία, η 

οποία δεν θα µας απασχολήσει σήµερα, γιατί ήταν µία χώρα µε πολύ µικρό 

αριθµό µεταναστών και που οι περιπτώσεις τις οποίες καλούνταν να 

υιοθετήσει, να ρυθµίσει ο νοµοθέτης, ήταν περιπτώσεις οι οποίες 

µπορούσαν να ρυθµιστούν µε το καθεστώς της µετάκλησης. ∆ηλαδή, ήταν 

λίγοι οι άνθρωποι από άλλες χώρες, κυρίως ήταν άνθρωποι από τις χώρες 

της ∆υτικής Ευρώπης, και δεν υπήρχε καθόλου αυτό το οποίο σήµερα 

αποτελεί το µεταναστευτικό ρεύµα, δηλαδή αθρόα είσοδος µεταναστών από 

την Ανατολική Ευρώπη και από την Ασία. 

 Προφανώς, τα δεδοµένα ξεκινάνε να αλλάζουν στη δεκαετία του 

1990. Έχουµε τις εξελίξεις τις σηµαντικές στην Ανατολική Ευρώπη, που 

δηµιουργούν µία κατάσταση πολύ µεγάλης κινητικότητας από τις χώρες 

αυτές. Εδώ στην Ελλάδα από την Αλβανία, από τη Βουλγαρία αλλά και από 

τις άλλες χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, και ξεκινά και λόγω των 

αλλαγών των γεωπολιτικών πάλι, και από την Ασία, ένα πάρα πολύ έντονο 

µεταναστευτικό ρεύµα, το οποίο συνεχίζεται και στις µέρες µας, αµείωτο. 

 Πρέπει να πούµε ότι ο πρώτος νόµος της δεκαετίας του 1990, του 

1991, συνεχίζει να θεωρεί ότι περίπου τα πράγµατα δεν έχουν αλλάξει, 

δηλαδή το µοντέλο το οποίο ο Έλληνας νοµοθέτης έχει στο µυαλό του, είναι 

το µοντέλο της παλιάς µετανάστευσης, µε τις µετακλήσεις, ότι υπάρχουν 

δηλαδή πολύ περιορισµένος αριθµός θέσεων εργασίας, τον οποίο µπορεί να 
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τον ελέγξει ο Έλληνας νοµοθέτης και να καλυφθούν µονάχα εκείνες οι 

θέσεις, οι οποίες είναι διαθέσιµες. Ρυθµίζει λοιπόν ο 1975/91 – αυτός ήταν 

ο νόµος τότε – έναν ανώτατο αριθµό παραµονής ανά έτος και δηµιουργεί 

ένα µοντέλο, προσπαθεί να δηµιουργήσει ένα µοντέλο ελέγχου της 

µετανάστευσης.  

 Για λόγους που νοµίζω ότι ο καθένας καταλαβαίνει, το µοντέλο αυτό 

απέτυχε. Προφανώς, ήταν αδύνατο να εφαρµοστεί στις συνθήκες εκείνες, 

της δεκαετίας του 1990 και ως αποτέλεσµα είχε, τουλάχιστον στα µέσα της 

δεκαετίας του 1990 για όσους θυµόµαστε, ότι πάρα πολύ µεγάλος αριθµός 

µεταναστών ήταν παράνοµοι, µε όλες τις επιπτώσεις που έχει αυτή η 

κατάσταση. 

 Το σύστηµα έφτασε σε µία έκρηξη και γι’ αυτό το λόγο υπήρξε νέα 

νοµοθετική πρωτοβουλία το 1996 και εκδόθηκαν δύο π.δ. το 1997, που 

προσπάθησαν κάπως να ορθολογικοποιήσουν ξανά τη διαδικασία αυτή, να 

ξαναβάλουν δηλαδή µέσα στη διαδικασία την πολύ µεγάλη πλειοψηφία των 

µεταναστών, που ζούσαν σε συνθήκες παρανοµίας τότε. Θα λέγαµε ότι 

παρά το ότι είχε κάποια θετικά στοιχεία αυτή η πρωτοβουλία – ενδεικτικά 

να πούµε ότι η τότε πράσινη κάρτα, ενσωµάτωνε το δικαίωµα παραµονής 

και το δικαίωµα εργασίας σε ένα και µόνο έγγραφο, πράγµα το οποίο στη 

συνέχεια άλλαξε, για να επανέλθει µε την τελευταία νοµοθετική αλλαγή. 

Και παρά το γεγονός ότι η προϋπόθεση για την ανανέωση της τότε άδειας 

παραµονής ήταν η απόδειξη κάποιου συγκεκριµένου εισοδήµατος, πράγµα 

το οποίο σήµερα µάλλον έχει επιδεινωθεί σαν ρύθµιση, σαν πρόβλεψη, 

ωστόσο και εκείνο το σύστηµα δεν µπόρεσε τελικά να λειτουργήσει, 

εξαιτίας και σε πολύ µεγάλο βαθµό και της δυσλειτουργίας και ανεπάρκειας 

των υπηρεσιών, του ΟΑΕ∆ τότε και της Αστυνοµίας, που είχαν κληθεί να 



WORKSHOP 1 µε θέµα: «Νοµιµοποίηση: νοµοθετικό πλαίσιο, φάσµα από 34 άδειες  
διαµονής, δήµοι-περιφέρειες, διαδικασία, δυσκολία, περιπτώσεις.» 

24 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2007 

5

5

υλοποιήσουν, να είναι οι φορείς υλοποίησης και διαχείρισης του 

προγράµµατος νοµιµοποίησης. 

 Το αποτέλεσµα και πάλι είναι ότι έχουµε τη συντριπτική πλειοψηφία 

και πάλι να µη µπορεί να ανανεώσει την άδεια παραµονής και να συνεχίζει 

να ζει σε συνθήκες παρανοµίας. Η πιο ουσιαστική θα λέγαµε, προσπάθεια 

νοµιµοποίησης, είναι το 2001 µε το γνωστό νόµο 2910, θα λέγαµε ότι έχει 

µία λογική να αναγνωρίσει το πρόβληµα, ότι έχουµε έναν πολύ εκτεταµένο 

αριθµό ανθρώπων που ζουν σε καθεστώς παρανοµίας και αναλαµβάνει να 

τους νοµιµοποιήσει, δεχόµενος κάθε έγγραφο µε το οποίο µπορεί να 

πιστοποιηθεί η παραµονή στη χώρα πριν από ένα ορισµένο χρονικό 

διάστηµα.  

Αυτό πράγµατι άνοιξε το δρόµο για πάρα πολλές αιτήσεις, θα λέγαµε 

ότι η µεγάλη πλειοψηφία των τότε µεταναστών, κατ’ αρχήν µπήκε στη 

διαδικασία αυτή, καταθέτοντας τα έγγραφά τους, έχοντας ακόµα και έναν 

λογαριασµό κινητής τηλεφωνίας, πράγµα το οποίο τότε ήταν αρκετά 

σηµαντικό. Βεβαίως, υπήρξαν τροµερά προβλήµατα, τα οποία τα 

θυµόµαστε όλοι όσοι ζήσαµε εκείνη την κατάσταση, τροµερή ανεπάρκεια 

των υπηρεσιών να εξυπηρετήσουν, οι πολύ µεγάλες δυσκολίες στις ουρές 

και στην ανανέωση των αδειών παραµονής, το γεγονός ότι οι άδειες 

παραµονής έληγαν πριν ακόµα µπορέσουν να αποδοθούν στους κατόχους 

τους. ∆ηλαδή, η διοίκηση δεν µπόρεσε να ανταποκριθεί στο µοντέλο το 

οποίο η ίδια είχε ρυθµίσει, µε αποτέλεσµα πάλι η διαδικασία να 

αποτελµατωθεί. 

Εδώ εµφανίζεται και µία παράπλευρη απώλεια της όλης αυτής 

διαδικασίας, ότι ένας µεγάλος αριθµός µεταναστών, ιδίως από τις χώρες της 
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Ασίας, απογοητευµένοι από τη διαδικασία η οποία είχε θεσπιστεί, 

καταφεύγει στη διαδικασία του ασύλου, σαν να είναι µοναδικό µέσο, 

προκειµένου να ξαναµπεί στη διαδικασία νοµιµοποίησης, να µη κινδυνεύει 

δηλαδή µε άµεση σύλληψη και µε άµεση απέλαση. Θα λέγαµε όµως, ότι 

αυτή η παράπλευρη συνέπεια της αδυναµίας της διοίκησης, είχε ως 

αποτέλεσµα και αυτή η διαδικασία του ασύλου, πάρα πολύ γρήγορα να 

αποτελµατωθεί, να µπλοκάρει η διοίκηση, να έχουµε δεκάδες χιλιάδες 

αιτήσεις ασύλου οι οποίες δεν είχαν εξεταστεί και που µέχρι πέρυσι 

τουλάχιστον, που η διαδικασία του ασύλου κάπως επιταχύνθηκε, όχι προς 

όφελος βέβαια των δικαιωµάτων των ανθρώπων που ζητούσαν άσυλο, να 

έχουµε το φαινόµενο αιτήσεις ασύλου να παραµένουν ανεξέταστες, για δύο, 

τρία ή περισσότερα χρόνια. 

Ο τελευταίος νόµος, ο νόµος του 2005, θα λέγαµε ότι εµµένει κατ’ 

αρχήν στην ίδια λογική ο νοµοθέτης, παρά το γεγονός ότι έχουν περάσει 15 

χρόνια µεταναστευτικών ρευµάτων, θεωρεί κατ’ αρχήν ότι η οµαλή 

διαδικασία νοµιµοποίησης, είναι εκείνη των µετακλήσεων και θα λέγαµε ότι 

επιµένει να ρυθµίζει το θέµα αυτό. Παρ’ όλα αυτά ξέρουµε και 

αναγνωρίζουµε, ότι το µοντέλο αυτό είναι  στην πράξη ανεφάρµοστο, γι’ 

αυτό ακριβώς περιλαµβάνει και κάποιες µεταβατικές ρυθµίσεις, για τους 

ανθρώπους οι οποίοι είναι ήδη παράνοµοι, που είναι βέβαια στη 

συντριπτική πλειοψηφία των ανθρώπων που επιζητούσαν και επιζητούν τη 

ρύθµιση στη χώρας µας σήµερα. 

Θα λέγαµε όµως, ότι ο νόµος του 2005 απέτυχε πάρα πολύ στο να 

επιτύχει το σκοπό αυτό, γιατί τα δικαιολογητικά τα οποία ζητούσε από τους 

µετανάστες, προκειµένου να αποδείξουν την παραµονή τους στη χώρα, ήταν 

περιοριστικά ορισµένα, δεν ήταν δηλαδή ενδεικτική η απαρίθµηση των 
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εγγράφων αυτών, µε αποτέλεσµα τελικά ο νόµος να καταλήγει να αφορά 

πάρα πολύ µικρό αριθµό µεταναστών. ∆εν είναι τυχαίο δηλαδή ότι στην 

πράξη ο νόµος αυτός νοµιµοποίησε λίγες χιλιάδες παράνοµους µετανάστες. 

Θα έλεγα ότι συνεχίζει να αναπαράγει κάποια προβλήµατα, τα οποία 

είναι πάρα πολύ κεντρικά και τα οποία µάλλον θα τα συζητήσουµε και στη 

συνέχεια, απλά τα απαριθµώ και κάνω µία νύξη γι’ αυτά. Όπως είναι η 

δυσµενής αντιµετώπιση των αιτούντων άσυλο, δηλαδή ο νόµος απαιτούσε 

µία απορριπτική απάντηση στις αιτήσεις ασύλου, όταν όπως περιέγραψα 

προηγουµένως, ήταν ο κανόνας οι αιτήσεις ασύλου να παραµένουν 

ανεξέταστες επί σειρά ετών, άρα λοιπόν υπήρχε µία δυσµενής µεταχείριση 

στους ανθρώπους οι οποίοι είχαν επιλέξει αυτό τον τρόπο, προκειµένου να 

νοµιµοποιήσουν τον εαυτό τους. Οι δυσκολίες στην ανανέωση της άδειας 

παραµονής, πράγµα το οποίο στην πράξη συναντάται πάρα πολύ συχνά. 

∆ηλαδή, το γεγονός ότι δεν αναγνωρίζει ο νοµοθέτης την εκτεταµένη 

πραγµατικότητα της ανασφάλιστης εργασίας, το γεγονός ότι οι εργοδότες 

πάρα πολύ συχνά αποφεύγουν να κολλήσουν τα ένσηµα, και αυτό 

δηµιουργεί πάρα πολλά προβλήµατα στην πράξη, στο µετανάστη ή στη 

µετανάστρια, στην περίπτωση της άδειας παραµονής, καθώς και την 

πραγµατικότητα, ότι πολύ συχνά, για ένα σοβαρό χρονικό διάστηµα, µπορεί 

ο µετανάστης ή η µετανάστρια να τεθεί εκτός αγοράς εργασίας, να µείνει 

για ένα µικρό χρονικό διάστηµα στην ανεργία. Αυτό δηµιουργεί επίσης 

αρκετά προβλήµατα στην ανανέωση της άδειας παραµονής. 

Ένα άλλο ζήτηµα σε µία αγορά που είναι ενιαία και στην οποία 

υποτίθεται ότι η κεντρική ιδέα η οποία υπάρχει, είναι να υπάρχει 

κινητικότητα στην αγορά εργασίας, ωστόσο οι άδειες παραµονής, που όπως 

λέει και το πρόγραµµα είναι 34 διαφορετικών ειδών, είναι πάρα πολύ 
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οριοθετηµένες. ∆ηλαδή, η δυνατότητα κινητικότητας από τη µία µορφή 

άδειας παραµονής στην άλλη, είναι πάρα πολύ περιορισµένη. Αυτό είναι 

πάρα πολύ κεντρικό πρόβληµα, θα λέγαµε ότι είναι ένας ανορθολογισµός 

από τη σκοπιά της ίδιας της φιλελεύθερης αντίληψης µέσα στην οικονοµία, 

το να µη µπορεί κάποιος να αλλάξει το στάτους, το καθεστώς παραµονής 

του από το καθεστώς εξαρτηµένης εργασίας, στην παροχή ανεξάρτητων 

υπηρεσιών ή στην άσκηση ανεξάρτητης επιχειρηµατικής δραστηριότητας, 

είναι µία κραυγαλέα θα έλεγα δυσµενής διάκριση σε βάρος των µεταναστών 

και των µεταναστριών, πράγµα το οποίο δηµιουργεί και κραυγαλέους 

ανορθολογισµούς πολλές φορές.  

Ενδεικτικά λέω ότι οι άνθρωποι οι οποίοι έχουν µπει µέσα και έχουν 

µεγαλώσει στην Ελλάδα µε το καθεστώς της οικογενειακής συνένωσης, 

χρειάζεται να βγουν εκτός της χώρας στην οποία έχουν µεγαλώσει, για να 

πάρουν θεώρηση για άδεια σπουδών, αν θέλουν να συνεχίσουν τις σπουδές 

τους στην Ελλάδα. Είναι δηλαδή ένα σύστηµα, το οποίο στην πράξη 

δηµιουργεί τραγελαφικές πραγµατικά καταστάσεις, ανορθολογικές, οι 

οποίες όµως συνεχίσουν να ταλαιπωρούν πάρα πολλούς ανθρώπους. 

Επίσης, το θέµα το οποίο υπαινίχθηκα προηγουµένως, ότι παρά το 

γεγονός ότι επαγγέλλεται την κοινωνική ένταξη, δεν περιγράφει κάποιες 

ενεργητικές πολιτικές που να βοηθάνε το σκοπό αυτό. Και θα λέγαµε ότι 

ένας πολύ εύκολος τρόπος να προωθήσει κανείς πολιτικές κοινωνικής 

ένταξης, θα αφορούσε τη δεύτερη γενιά. Η δεύτερη γενιά όµως, 

πραγµατικά, είναι οι ριγµένοι της διαδικασίας αυτής. ∆εν υπάρχει καµία 

θετική διάκριση υπέρ της, θα λέγαµε ότι µετά την ενηλικίωση, ο 

µετανάστης δεύτερης γενιάς, ουσιαστικά χάνει τα όποια προνόµια είχε µέσα 

από την παραµονή του στο πλαίσιο της οικογένειας, η οποία τον 
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νοµιµοποιούσε. Και αναγκάζεται πια να µπει στην ίδια µοίρα µε τον 

άνθρωπο ο οποίος έρχεται στην Ελλάδα και ζει για ένα ή δύο χρόνια. 

Αυτό δηµιουργεί, νοµίζω, πάρα πολλά προβλήµατα. Και φυσικά, δεν 

µπορεί να δικαιολογήσει και δεν δικαιολογείται από καµία λογική 

κοινωνικής ένταξης των ανθρώπων αυτών.  

Επίσης, θα λέγαµε ότι γενικά, η λογική είναι περιοριστική. ∆εν είναι 

τυχαίο ότι ο νέος νόµος περιορίζει τις δυνατότητες να υπάρξει αίτηση 

παραµονής για εξαιρετικούς λόγους ή για ανθρωπιστικούς λόγους. Αυτό 

είναι ένα παράθυρο στο οποίο κάποιες εξαιρετικές περιπτώσεις, όπως ήταν 

οι νοσούντες από µεταδοτικά νοσήµατα, ή άνθρωποι οι οποίοι είχαν σοβαρά 

εργατικά ατυχήµατα, µπορούσαν ενώ ήταν παράνοµοι να µπορέσουν να 

µείνουν για ένα µικρό χρονικό διάστηµα στη χώρα και στη συνέχεια να 

µπορέσουν να ανανεώσουν την παραµονή τους. Θα λέγαµε ότι η λογική του 

νοµοθέτη που είναι ο περιορισµός, ο έλεγχος πάρα πολύ αυστηρά, του 

αριθµού του µεταναστευτικού, αυτό αποτυπώνεται και στον τελευταίο νόµο. 

∆εν θέλω να συνεχίσω σε σχέση µ’ αυτό, θέλω να τελειώσω, επειδή 

νοµίζω ότι το δεκάλεπτο το έχω υπερβεί λιγάκι. Από τη µεριά µας, σαν 

νοµικοί, σκεφτόµαστε 2-3 πράγµατα τα οποία θα µπορούσαν να είναι και 

προτάσεις και αιτήµατα και διεκδίκηση από τη µεριά των µεταναστών σε 

οποιαδήποτε νοµοθετική µελλοντική πρωτοβουλία. Το ένα είναι ότι το 

ελληνικό σύστηµα νοµιµοποίησης, δεν έχει κανένα σύστηµα διοικητικής 

προσφυγής, δηλαδή χοντρικά λέω όταν τυχόν κάποιος χάσει για λίγες έστω 

µέρες την προθεσµία του να ζητήσει την ανανέωση της άδειας παραµονής 

τους, ο ελληνικός νόµος είναι απαγορευτικός στο να µπορέσει να επανέλθει 

στη νοµιµότητα. Να µπορέσει δηλαδή µε µία ορισµένη διαδικασία να 
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ξαναµπεί στη διαδικασία νοµιµοποίησης. Ο Έλληνας νοµοθέτης παράγει 

συνεχώς νέους παράνοµους, πράγµα το οποίο νοµίζω ότι δηµιουργεί και 

έχει φανεί ότι έχει κατορθώσει να λυθεί µε τις διαδοχικές νοµοθετικές 

πρωτοβουλίες. 

Θα λέγαµε ότι πρέπει να θεσπιστεί ένα σύστηµα διοικητικής 

προσφυγής, δηλαδή ένα σύστηµα µε το οποίο ο άνθρωπος ο οποίος ήταν 

νόµιµος και για κάποιους λόγους δεν µπόρεσε να ανανεώσει την άδεια 

παραµονής και το στάτους παραµονής του, µπορεί να επανέλθει µε ένα 

τρόπο εύκολο, ευσύνοπτο, κατανοητό, ξανά στη νοµιµότητα. 

Το δεύτερο ζήτηµα είναι ένα πάγιο ζήτηµα νοµιµοποίησης. Αυτή τη 

στιγµή δηλαδή, εµάς όταν µας ρωτάνε κάποιοι άνθρωποι πότε θα ξαναβγεί 

ένας νόµος για να µπορέσω εγώ που είµαι 2-3 χρόνια στη χώρα, να γίνω 

νόµιµος, τους απαντάµε «δεν ξέρουµε», σηκώνουµε τους ώµους. ∆ηλαδή, 

είναι παντελώς άγνωστο το πότε θα υπάρξει και αν θα υπάρξει µία 

νοµοθετική πρωτοβουλία. Κατά τη γνώµη τη δική µας, αν τυχόν κάποιος 

µετανάστης ή µια µετανάστρια είναι για δύο ή τρία χρόνια παράνοµα στη 

χώρα και µπορεί να δικαιολογήσει και να αποδείξει µε κάποιο έγγραφο, το 

οποίο να τεκµαίρεται βεβαίως ότι δεν είναι πλαστό, την παραµονή του/της 

στη χώρα, θα πρέπει να ξαναµπαίνει στη διαδικασία να µπορεί να εισέλθει 

στη διαδικασία νοµιµοποίησης, µέσα από έναν πάγιο νόµο, ο οποίος 

ρυθµίζει τις  περιπτώσεις αυτές.  

Το τρίτο πράγµα είναι ότι θα πρέπει αυτό το τραγελαφικό σύστηµα 

του περιορισµού, των περιοριστικών διατάξεων για τη µεταβολή της 

µορφής της άδειας παραµονής να σταµατήσει. Θα πρέπει δηλαδή η 

κινητικότητα στην αγορά εργασίας να είναι δυνατή και γι’ αυτή την πολύ 
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µεγάλη κατηγορία εργαζοµένων, που είναι οι µετανάστες και οι 

µετανάστριες. Θα πρέπει βεβαίως, οι δυσλειτουργίες της διοίκησης, που 

είναι πάρα πολύ σηµαντικές και θα συνεχίσουν να είναι σηµαντικές, οι 

καθυστερήσεις στην έκδοση των αυτοκόλλητων, των αδειών παραµονής, να 

µη επιβαρύνουν το µετανάστη και τη µετανάστρια.  

Όλοι ξέρουµε τις περιπτώσεις που έχει χρειαστεί κάποιος να 

περιµένει 8 µήνες, δέκα µήνες, ένα χρόνο από τη στιγµή που υπέβαλε την 

άδεια, και στο διάστηµα αυτό δεν µπορεί να πάει στη χώρα του. Υπάρχουν 

περιπτώσεις που δεν µπορεί να πάει στην κηδεία των δικών του, να πάει ένα 

ταξίδι να δει τους δικούς του, πράγµα το οποίο είναι µία αποκλειστική 

ευθύνη της διοίκησης και πρέπει να το επιλύσει. Θα πρέπει δηλαδή η 

υποβολή της αίτησης, να παρέχει τέτοιου τύπου δικαιώµατα στο µετανάστη 

και τη µετανάστρια. 

Τέλος, ένα πράγµα το οποίο θα πρέπει να το συζητήσουµε στη 

συνέχεια, αλλά ίσως και να ξεπερνά το πλαίσιο της σηµερινής συζήτησης, 

θα έλεγα ότι θα πρέπει να σκεφτούµε συγκεκριµένους τρόπους για πολιτικές 

κοινωνικής ένταξης, ιδίως για τη δεύτερη γενιά. 

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: ∆εν θα ξαναπώ αυτά που είπε ο Βασίλης, για να 

προχωρήσουµε λίγο τη συζήτηση. ∆ύο σηµειώσεις, για οικογενειακή 

συνένωση, αν ένα παιδί έχει έρθει για οικογενειακή συνένωση, πλέον 

επιτρέπεται να συνεχίζει για σπουδές και µετά να περάσει σε καθεστώς 

διαµονής µε βάση το νόµο, για εργασία κ.λ.π. Αυτό που είπε ο Βασίλης δεν 

επιτρεπόταν, µέχρι σχετικά πρόσφατα, µε βάση τον 2910. Και το δεύτερο 

είναι ότι πλέον, τα παιδιά που έχουν 10 χρόνια νόµιµης διαµονής, στα 21 

τους θα πρέπει και καλό είναι να ζητούν άδεια διαµονής αόριστης 
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διάρκειας, γιατί έτσι ξεµπερδεύουν µε το θέµα της άδειας, είναι µία ρύθµιση 

του 3536. Το παιδί δηλαδή που θα φτάσει 21 ετών και έχει 10 χρόνια άδειες 

διαµονής νόµιµης και συνεχούς, µπορεί να ζητήσει και να πάρει άδεια 

αόριστης διάρκειας. Αυτό ήταν ένα πάγιο αίτηµα του Συνήγορου του 

Πολίτη, το οποίο ο 3536 ήρθε να το εισάγει, µε τη λογική της τακτοποίησης 

της νόµιµης δεύτερης γενιάς. 

 Ποια είναι τα ζητήµατα, τα οποία αυτή τη στιγµή είναι ζητήµατα 

αιχµής, για να τεθούν σε ένα τραπέζι διαβούλευσης, σε ό,τι αφορά τα 

θέµατα νοµιµοποίησης καθεστώτος διαµονής. Ο τίτλος της συζήτησης κατ’ 

αρχήν, θέτει ένα ζήτηµα. Να ζητήσουµε ξανά νοµιµοποίηση; Αυτό το 

συζητήσαµε λίγο και χθες. Υπάρχουν εδώ αρκετές απόψεις, ενδεχόµενα 

αντικρουόµενες. ∆ηλαδή και χθες έλεγα, ότι εγώ αυτή τη στιγµή δεν βλέπω 

στη συγκυρία αυτή λογικό και σηµαντικό, ένα αίτηµα να ξαναϋπάρξει ένα 

πρόγραµµα νοµιµοποίησης, όπως υπήρχε µε την πράσινη κάρτα, µε τον 

2910, τον 3386, τον 3536.  

 Η µεγάλη διαφορά του σήµερα µε το χθες, είναι ότι πλέον το 

µεγαλύτερο κοµµάτι του µεταναστευτικού πληθυσµού έχει ένα τίτλο 

διαµονής στην Ελλάδα. Άρα, για µένα, το σηµαντικό ζήτηµα – και το έβαλε 

και ο Βασίλης – είναι να τελειώσουν οι εκκρεµότητες µε αυτό τον 

πληθυσµό, ο οποίος µπήκε µέσα σε κάποιο πρόγραµµα νοµιµοποίησης, 

απέκτησε ένα νόµιµο τίτλο διαµονής και αυτή τη στιγµή βρίσκεται σε ένα 

καθεστώς ηµινοµιµότητας. ∆ηλαδή, είτε εξέπεσε από τη νοµιµότητα και 

βγήκε πάλι έξω και δεν έχει έναν τίτλο διαµονής ισχυρό στο χέρι, είτε είχε 

προβλήµατα και δεν µπόρεσε να ολοκληρώσει το πρόγραµµα 

νοµιµοποίησης στο οποίο µπήκε. 
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 Ένα άλλο ζήτηµα είναι η δεύτερη γενιά, κυρίως η παράνοµη δεύτερη 

γενιά που ζει στην Ελλάδα και ένα τρίτο ζήτηµα είναι το θέµα των 

προσφύγων, που σωστά έθεσε ο Βασίλης και των οµογενών. Τι σηµαίνει 

αυτό; Είναι συστήµατα διαµονής έξω από το µεταναστευτικό νόµο. ∆ηλαδή, 

εδώ υπάρχουν τρεις πληθυσµοί αλλοδαποί στη χώρα, και τρία θεσµικά 

πλαίσια που το ρυθµίζουν. Το ένα είναι οι αλλογενείς αλλοδαποί, υπήκοοι 

τρίτων χωρών. Αυτό είναι οι νόµοι που λέµε, πράσινη κάρτα, ο 2910, ο 

3536 κ.λπ. 

 Το δεύτερο σύστηµα είναι οι αιτούντες άσυλο. Το τρίτο σύστηµα 

είναι οι άνθρωποι που ζητάνε δελτίο ταυτότητας οµογενούς, ή ελληνική 

ιθαγένεια. Αυτά είναι τρία συστήµατα, που µεταξύ τους δεν επικοινωνούν, 

δηλαδή κάποιος ο οποίος ζητά άσυλο, δεν µπορεί να περάσει µετά στο 

µεταναστευτικό νόµο, έστω µε κάποιες προϋποθέσεις. Κάποιος που ζητάει 

οµογένεια και απορρίπτεται το αίτηµά του, µετά δεν µπορεί να περάσει στο 

µεταναστευτικό νόµο. 

 Στα τρία αυτά θέµατα, τι νοµίζω ότι είναι επίκαιρο και σηµαντικό να 

τεθεί αυτή τη στιγµή στο τραπέζι, και πιθανά να αποτελεί και ένα αίτηµα 

προς τους αρµόδιους φορείς, έτσι ώστε να τακτοποιηθεί αυτό το θέµα. 

Πρώτο θέµα, οι εκκρεµότητες από τα προηγούµενα προγράµµατα 

νοµιµοποίησης. Ανέφερα και χθες, ότι υπάρχουν σηµαντικά κοµµάτια 

πληθυσµών, ανάλογα βέβαια και µε την εθνοτική τους καταγωγή, που έχουν 

προβλήµατα µε τα προγράµµατα νοµιµοποίησης. Ένα σηµαντικό πρόβληµα 

που ακουµπάει κυρίως τους Αλβανούς, είναι τα θέµατα των εγγράφων τα 

οποία έχουν προσκοµίσει µε διάφορες διαδικασίες, ώστε να 

νοµιµοποιήσουν τη διαµονή τους. 
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 Εκεί υπάρχουν πάρα πολλά πλαστά, µε αποτέλεσµα αυτοί οι 

άνθρωποι να µη µπορούν να ολοκληρώσουν το πρόγραµµα νοµιµοποίησης. 

∆ηλαδή, παίρνουν µία απόρριψη για λόγους δηµόσιας τάξης και ασφάλειας, 

µε την αιτιολογία ότι το έγγραφο που φέρανε ήταν πλαστό ή είχαν πλαστές 

θεωρήσεις εισόδου όταν µπήκαν στη χώρα, ή ζητήσανε δελτίο ταυτότητας 

οµογενούς και τα έγγραφα που φέρανε, τα πιστοποιητικά οικογενειακής 

κατάστασης ήταν πλαστά, κλπ. 

 Επίσης, σοβαρά προβλήµατα σε ό,τι αφορά την αναγραφή των 

ονοµάτων, την εγκυρότητα των δικαιολογητικών που έχουν προσκοµίσει, 

έχουν διάφοροι άνθρωποι που έχουν περάσει από τη διαδικασία του 

ασύλου. Και οι δύο κατηγορίες, δηλαδή είτε οι Αλβανοί που φέρανε 

έγγραφα τα οποία δεν ήταν γνήσια, είτε οι αιτούντες άσυλο, που 

προσκόµισαν ή δώσανε κάποια ονόµατα τα οποία δεν ήταν αληθινά, επειδή 

ακριβώς ο σκοπός αυτής της διαδικασίας ήταν να τακτοποιήσουµε µε τον 

καλύτερο δυνατό τρόπο τη διαµονή τους στην Ελλάδα, νοµίζω ότι τα 

προγράµµατα νοµιµοποίησης περιλαµβάνουν µέσα και ένα πρόγραµµα 

αµνήστευσης για κάποια αδικήµατα, που έχουν να κάνουν µε την παράνοµη 

είσοδο, διαµονή, εργασία, στην Ελλάδα. 

 ∆ηλαδή, όλα τα προγράµµατα νοµιµοποίησης µέχρι τώρα, έλεγαν ότι 

η παράνοµη είσοδος, έξοδος, διαµονή, εργασία, δεν αποτελεί λόγο για να 

µην νοµιµοποιηθούν αυτοί οι άνθρωποι στην Ελλάδα και µε αυτή την 

έννοια διαγραφόντουσαν από τον κατάλογο ανεπιθυµήτων και 

ολοκλήρωναν το πρόγραµµα νοµιµοποίησης. Και τα έγγραφα σε ό,τι αφορά 

τα θέµατα διαµονής – και σας λέω, µπορεί να σας φαίνεται αυτό ότι δεν 

είναι σηµαντικό – είναι σηµαντικό, πρέπει να αγγίζει δεκάδες χιλιάδες 

ανθρώπους, θα πρέπει να αµνηστευθεί αυτό το αδίκηµα, µε µία κρίση αν 
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αυτή η πράξη δεν είχε σκοπό να ξεγελάσει τη διοίκηση για θέµατα δηµόσιας 

τάξης και ασφάλειας, και απλά το µόνο που ήθελε ήταν να τακτοποιήσει το 

καθεστώς διαµονής της, και υπάρχει τρόπος να βρεθεί αυτό, η Αστυνοµία 

ξαναψάχνει αν συντρέχει λόγος δηµόσιας τάξης και ασφάλειας στο 

πρόσωπο αυτού που είχε δώσει το µη γνήσιο δικαιολογητικό ή το άλλο 

όνοµα. 

 Σ’ αυτές τις περιπτώσεις λοιπόν, που δεν συντρέχει άλλος λόγος 

δηµόσιας τάξης και ασφάλειας, αυτή η πράξη θα πρέπει να αµνηστευθεί και 

αυτοί να ολοκληρώσουν το πρόγραµµα νοµιµοποίησης. 

 ∆εύτερος παράγοντας, ο οποίος µπορεί να κολλάει την ολοκλήρωση 

του προγράµµατος νοµιµοποίησης, είναι οι δικαστικές απελάσεις. Οι 

διοικητικές απελάσεις µε τα προγράµµατα νοµιµοποίησης αµνηστεύονται, 

οι δικαστικές όχι. Έτσι, υπάρχουν πολλοί άνθρωποι οι οποίοι δικάστηκαν 

για 3, 4, 5, 6 µήνες για παράνοµη είσοδο, διαµονή, εργασία στην Ελλάδα, 

και αυτοί δεν µπορούν να ολοκληρώσουν το πρόγραµµα νοµιµοποίησης. 

 ∆εύτερο λοιπόν σηµαντικό αδίκηµα – σηµαντικό εννοώ επειδή αφορά 

ανθρώπους οι οποίοι µένουν στην Ελλάδα, εργάζονται κλπ., - που δεν έχει 

αµνηστευθεί, είναι η δικαστική απέλαση γι’ αυτούς τους λόγους. Άρα, και 

αυτό το ζήτηµα θα έπρεπε να τύχει µιας νοµοθετικής ρύθµισης, έτσι ώστε 

αυτοί να µπορέσουν να ολοκληρώσουν τη διαδικασία. 

 Τρίτο θέµα είναι αυτοί που µπαίνουν στο πρόγραµµα νοµιµοποίησης, 

ή µπήκαν στο πρόγραµµα νοµιµοποίησης σε κάποια στιγµή, ολοκλήρωσαν 

ή δεν ολοκλήρωσαν το πρόγραµµα και βρεθήκανε πάλι εκτός, παράνοµοι. 

Νοµίζω ότι µία δράση νοµιµοποίησης θα πρέπει να αφορά κυρίως αυτούς. 

∆ηλαδή, αυτοί οι άνθρωποι είναι πολλά χρόνια στην Ελλάδα, µπορεί να 
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είναι κάποιος που έχει την πράσινη κάρτα, κάποιος που µπήκε στο 

πρόγραµµα της πράσινης κάρτας ήδη κλείνει δεκαετία στην Ελλάδα.  

 Με αυτή την έννοια, µία στόχευση νοµιµοποίησης από τους 

ανθρώπους που εκπίπτουν από τη νοµιµότητα, όπως είπε ο Βασίλης – και 

αυτό µπορεί να συµβεί µε δύο τρόπους: είτε µπήκαν στο πρόγραµµα 

νοµιµοποίησης και δεν µπόρεσαν να το ολοκληρώσουν, είτε µπήκαν, πήραν 

έναν τίτλο διαµονής και µετά λόγω των αυστηρών προϋποθέσεων 

ανανέωσης άδειας διαµονής δεν µπόρεσαν να ανανεώσουν την άδεια 

διαµονής, θα πρέπει να τους περιλαµβάνει σαν την κύρια οµάδα στόχο ενός 

τέτοιου προγράµµατος νοµιµοποίησης. 

 Τελευταίο πρόγραµµα νοµιµοποίησης, θυµίζω ότι έγινε µε τον 3536, 

δηλαδή το Φεβρουάριο του 2007 και µέχρι τις 30/9/2007 υπήρχε ένα µικρό 

πρόγραµµα νοµιµοποίησης. Εκεί, ένα από τα 4 δικαιολογητικά, ήταν η 

απόρριψη αιτήµατος ανανέωσης άδειας διαµονής, αυτό θα ήταν 

δικαιολογητικό για να ξαναµπούν στο πρόγραµµα νοµιµοποίησης. Αλλά 

αυτό είχε συγκεκριµένους χρονικούς περιορισµούς. ∆ηλαδή, το αίτηµα θα 

έπρεπε να είχε υποβληθεί µέχρι 31/12/2004, θα έπρεπε να έχει εξεταστεί 

µετά τις 31/12/2004 και οπωσδήποτε µέχρι τις 30/9/2007. ∆ηλαδή, η σκέψη 

ήταν σωστή, αυτοί οι οποίοι έχουν πάρει µία απόρριψη από µία αίτηση 

νοµιµοποίησης του καθεστώτος διαµονής στην Ελλάδα, να µπορούν να 

ξανανοµιµοποιηθούν. Αλλά οι χρονικοί περιορισµοί έτσι όπως µπήκαν, 

περιόριζαν πολύ τον πληθυσµό των δικαιούχων και αυτό το πράγµα δεν 

ήταν σε ένα µεγαλύτερο χρόνο από το συγκεκριµένο πλαίσιο της 30/9. 

 Το αποτέλεσµα είναι ότι οι περισσότερες τέτοιες περιπτώσεις δεν 

µπόρεσαν να εξεταστούν από τις περιφέρειες, µε αποτέλεσµα οι άνθρωποι 
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που πιθανά αύριο ή µεθαύριο ή το χρόνο που θα τρέξει µπροστά µας, που 

θα απορριφθούν, να µην έχουν τη δυνατότητα να κάνουν χρήση αυτής της 

ευκαιρίας που τους δίνεται. Το τρίτο ζήτηµα λοιπόν, είναι οι άνθρωποι που 

είχαν έναν νόµιµο τίτλο διαµονής και για διάφορους λόγους δεν µπορέσανε 

να ολοκληρώσουνε τη διαδικασία νοµιµοποίησης. Είναι πολύ σοβαρό αυτό 

και νοµίζω εκεί θα πρέπει να στοχεύσουµε σε µία πρόταση πιθανά, 

νοµιµοποίησης. 

 Περνώντας σε µία άλλη κατηγορία η οποία αναγνωρίζεται από όλους, 

και χθες αναγνωρίστηκε απ’ όλους και σήµερα, όπως είπε ο Βασίλης αλλά 

και όπως θα το συζητήσουµε, θα πρέπει να αποτελεί το βασικό µέληµα της 

µεταναστευτικής πολιτικής και αυτή είναι η δεύτερη γενιά των µεταναστών. 

Η δεύτερη γενιά των µεταναστών, όπως είπαµε, ο 3536 έχει µία πολύ θετική 

– εγώ την κρίνω – ρύθµιση, γι’ αυτούς που έχουν 10 χρόνια νόµιµης 

διαµονής. ∆εν προβλέπει µία ρύθµιση για τα παιδιά που ήταν παράνοµα, ή  

τα παιδιά που είναι µεν παιδιά δεύτερη γενιά µεταναστών, ωστόσο δεν 

έχουν συµπληρώσει 10 χρόνια νόµιµης διαµονής. 

 Από πού αποδεικνύεται: προφανώς θα υπάρχει ένα κριτήριο για να 

πούµε ότι ένα παιδί µετανάστη είναι δεύτερη γενιά ή όχι, δεν είναι δεύτερη 

γενιά µετανάστη για µένα, το παιδί που έρχεται 17 χρονών στην Ελλάδα, 

όταν γίνει 18. ∆εν µπορώ να το ονοµάσω εγώ, δεύτερη γενιά µετανάστη. 

∆εύτερη γενιά µετανάστη είναι αυτή που ουσιαστικά οι εµπειρίες της 

ενηλικίωσής της έχουν παρθεί στην Ελλάδα. ∆εν είµαι εγώ αυτός ο οποίος 

θα βάλω το κριτήριο για το ποιος είναι δεύτερη γενιά ή όχι. Υπάρχουν 

κοινωνιολόγοι, υπάρχουν ειδικοί επιστήµονες που µπορούν να µας πουν 

πόσος είναι ο ικανός χρόνος ο οποίος θα πρέπει να διανυθεί στη χώρα 
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υποδοχής, έτσι ώστε κάποιας να χαρακτηρίζεται ως δεύτερη γενιά 

µετανάστη ή όχι.  

 Ωστόσο, αυτό το κριτήριο όταν τεθεί, θεωρώ ότι θα είναι σκόπιµο και 

σε µεγάλο βαθµό αναγκαίο, το ζήτηµα του περάσµατος απευθείας µε την 

ενηλικίωση σε µακροχρόνιους τίτλους διαµονής, όπως π.χ. οι αόριστης 

διάρκειας άδειες διαµονής ή κάποιου άλλου τύπου άδεια διαµονής, όπως 

είναι η επί µακρόν ή µόνιµης διαµονής. 

 Τι συµβαίνει εδώ: το παιδί όταν ενηλικιώνεται, δεδοµένου ότι έχει 

αποκτήσει πλέον το πολιτιστικό και το κοινωνικό πρότυπο της ελληνικής 

κοινωνίας, δεν µπορεί να καταλάβει – και καλά κάνει και δεν µπορεί να 

καταλάβει – ότι στα 21 του θα πρέπει να ψάξει να βρει δουλειά, αν έχει 

σύµβαση εργασίας καλώς, ή να έχει 60.000 ευρώ και να ανοίξει µία 

επιχείρηση δική του, καλώς. Αλλιώς θα πρέπει να πάει πίσω στη χώρα απ’ 

όπου προέρχονται οι γονείς του. Την οποία εντάξει, οι Αλβανοί που είναι 

δίπλα την έχουν επισκεφθεί τα παιδιά, αλλά αν είναι κάποιος ο οποίος είναι 

Ασιάτης και είναι από πολύ µακριά, πολύ πιθανά το παιδί να µην έχει 

ξαναπάει ποτέ εκεί, να µη έχει καµία σχέση µε τη χώρα αυτή, να µη 

γνωρίζει τη γλώσσα ή την κουλτούρα της. 

 Εδώ πώς θα µπορούσε να αποδειχθεί αυτό το πράγµα; Σχετικά 

εύκολα, γιατί το παιδί ή θα έχει πάει σχολείο, η διοίκηση µπορεί να 

παρακολουθήσει αν αυτό το παιδί έχει π.χ. έξι ή δέκα χρόνια, που θα είναι ο 

χρόνος ο οποίος θα τεθεί ως κριτήριο από τους ειδικούς που θα κρίνουν 

ποιος είναι δεύτερη γενιά ή όχι. Έτσι λοιπόν, το δεύτερο πολύ σηµαντικό 

σηµείο είναι η δεύτερη γενιά, µε την ενηλικίωσή της, να περνά σε 
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µακροχρόνιους τίτλους διαµονής, ενώ τώρα πολύ πρόσφατα προβλέπεται 

αυτό µόνο για τους νόµιµα διαµένοντες. 

 Το τρίτο ζήτηµα, και θα κλείσω εκεί, είναι το πέρασµα από τα άλλα 

πλαίσια διαµονής στο µεταναστευτικό. ∆ηλαδή, υπάρχουν τρία πλαίσια 

διαµονής, το µεταναστευτικό, οι αιτούντες άσυλο και οι οµογενείς. 

Μεγάλος πληθυσµός οµογενών αυτή τη στιγµή στην Ελλάδα, είναι οι 

οµογενείς από την Αλβανία. Υπολογίζονται σε 250.000, ίσως είναι και 

παραπάνω, αυτοί που έχουν ένα δελτίο οµογενούς. Επειδή έχει διακηρυχθεί 

ότι θα τους δοθεί η ιθαγένεια, αυτό το πράγµα βέβαια θα τραβήξει πολύ σε 

µάκρος, ενώ δόθηκε η εντύπωση ότι θα είναι κάτι το οποίο θα ρυθµιστεί 

άµεσα, έτσι όπως υπολογίζουµε εµείς θα θελήσει πάνω από 15-20 χρόνια 

για να ολοκληρωθεί η διαδικασία απόδοσης της ιθαγένειας τους. Σε αυτό το 

διάστηµα, οι άνθρωποι αυτοί θα είναι µε δελτία ταυτότητας οµογενούς.  

 Η διοίκηση καλώς ή κακώς, έχει µπει σε µία λογική και διαδικασία 

ξεκαθαρίσµατος των οµογενών, των πραγµατικών κατ’ αρχήν οµογενών, 

από τους άλλους αυτούς δηλαδή που για δικούς της πάλι λόγους η διοίκηση, 

τους έδωσε το δελτίο αυτό. Και εκεί πολλοί άνθρωποι θα βρεθούν εκτός. 

∆ηλαδή, ήδη σε εµάς έχουν αρχίσει άνθρωποι οι οποίοι είναι Βλάχικης 

εθνοτικής καταγωγής, οι οποίοι απορρίπτονται. Επίσης, σηµαντικό 

πρόβληµα είναι οι σύζυγοι οµογενών, οι οποίοι είναι σε διάσταση ή έχουν 

διαζύγιο. 

 Αυτές οι πληθυσµιακές οµάδες µπορεί να φαίνονται στα δικά µας 

τραπέζια ότι είναι µικρές, είναι όµως σηµαντικές πληθυσµιακές οµάδες 

στην Ελλάδα και γι’ αυτές παρουσιάζεται το εξής φαινόµενο. Άνθρωποι οι 

οποίοι έχουν πολλά χρόνια στην Ελλάδα και έχουν φτιάξει ένα σχέδιο ζωής, 
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που λέει ότι η Ελλάδα είναι ο µόνος τόπος εγκατάστασής τους και τα παιδιά 

τους είναι ουσιαστικά µισοελληνάκια, γιατί αυτό το πράγµα σκέφτονται, 

εδώ θα µείνουν, εδώ θα οργανώσουν τη ζωή τους, βρίσκονται µετά από 

πολλά χρόνια, για λόγους αλλαγής πολιτικής ή για λόγους ατέλειας της 

ρύθµισης, χωρίς έναν τίτλο διαµονής. 

 Αυτό είναι παράλογο και αναγνωρίζεται και από την ίδια τη διοίκηση 

και µε αυτή την έννοια θα πρέπει να µπορεί να διορθωθεί, και αυτοί οι 

άνθρωποι αφ’ ης στιγµής πλέον η ∆ιοίκηση λέει ότι αυτοί οι άνθρωποι δεν 

µπορούν να υπαχθούν στο καθεστώς του οµογενούς, να µπορούν να 

υπαχθούν στη διαδικασία του µεταναστευτικού νόµου, δηλαδή να πάρουν 

µία άδεια διαµονής και να συνεχίσουν τη διαµονή τους στην Ελλάδα.  

Κάτι ανάλογο θα µπορούσε να πει κάποιος και για το σύστηµα του 

ασύλου. ∆ηλαδή, είναι άνθρωποι οι οποίοι είναι πολλά χρόνια εδώ, έχουν 

µπει στη διαδικασία ου ασύλου καταχρηστικά, για να νοµιµοποιήσουν τη 

διαµονή τους στη χώρα, µε µία σειρά επιβαρυντικούς παράγοντες για το 

σύστηµα του ασύλου. ∆ηλαδή το σύστηµα του ασύλου υπερφορτώθηκε, µε 

αποτέλεσµα να µη µπορεί η διοίκηση – µπαίνει ένα ζήτηµα ότι δεν ήθελε η 

διοίκηση, αλλά και να ήθελε η διοίκηση δεν µπορεί αυτή τη στιγµή να 

διεκπεραιώσει αυτό το πράγµα. Και πραγµατικά αν είχε µία θέληση να 

δώσει άσυλο σ’ αυτούς που θα πρέπει να τύχουν µιας προστασίας, γιατί 

διώκονται στη χώρα τους κλπ., δεν µπορεί να το κάνει, γιατί αυτό το 

πράγµα αφορά δεκάδες χιλιάδες, οι οποίοι µπήκαν εκεί πέρα για να 

µπορέσουν να αποκτήσουν έναν τίτλο διαµονής. 

 Άνθρωποι δηλαδή που ζήτησαν το άσυλο και έχουν πολλά χρόνια 

στην Ελλάδα, η δεύτερη περίπτωση, µία άλλη κατηγορία ανθρώπων, 
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άνθρωποι οι οποίοι είναι δεδοµένο µε βάση τις πολιτικές συνθήκες των 

χωρών καταγωγής τους, ότι είναι αδύνατον στο µεσοπρόθεσµο µέλλον να 

αποµακρυνθούν από τη χώρα, γιατί η Ε.Ε. αλλά και η Ελλάδα η οποία είναι 

δηµοκρατία, δεν πρόκειται ποτέ να τους απελάσει, γιατί η Ελλάδα δεν 

απελαύνει ανθρώπους στο Ιράκ, δεν απελαύνει ανθρώπους στο Αφγανιστάν, 

δεν απελαύνει ανθρώπους στο Σουδάν και θα συνεχίσει να το κάνει αυτό. 

 Άνθρωποι λοιπόν που στο µεσοπρόθεσµο µέλλον είναι γνωστό και 

διαπιστωµένο ότι δεν πρόκειται να απελαθούν, θα πρέπει να µπορούν να 

αποκτούν έναν τίτλο διαµονής, έτσι ώστε να µπορούν να µπαίνουν σε ένα 

πλαίσιο νοµιµότητας και να µη παρουσιάζονται τα προβλήµατα της 

αδήλωτης εργασίας που είναι σε γκρίζες ζώνες δικαιωµάτων στην Ελλάδα 

κ.ο.κ. 

 Τελειώνοντας, το έλεγα αυτό και χθες και εκεί κάτι είπε ο Μίλτος και 

έχει ως ένα βαθµό δίκιο, από το να γίνονται συνεχώς προγράµµατα 

νοµιµοποίησης, εγώ προτιµώ µία διάταξη διαρκούς νοµιµοποίησης, όχι 

όµως µε την έννοια όποιος έχει ένα χρόνο στην Ελλάδα να µπορεί να µπει 

σε µία διαδικασία απόκτησης τίτλου διαµονής, αλλά σε µία λογική 

ευέλικτης διαδικασίας εξαιρετικών λόγων. ∆ηλαδή, ένας άνθρωπος που έχει 

ένα ισχυρό δεσµό µε την Ελλάδα, είναι 5 χρόνια π.χ. εδώ και να µπορεί να 

το αποδείξει αυτό από εργασία που είχε, από το παιδί που γεννήθηκε εδώ, ή 

το παιδί ήταν στα σχολεία εδώ, να µπορεί να ζητά και να παίρνει µία νόµιµη 

διαµονή. Ο ισχυρός δεσµός µε τη χώρα µπορεί να µετρηθεί, όσο και να 

φαίνεται αυτό αυθαίρετο, µπορεί να µετρηθεί µε την εργασία του 

ανθρώπου, από τις σχέσεις τις συγγενικές που έχει µε κάποιους ανθρώπους 

εδώ, από το σχολείο που φοίτησε κλπ. 
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 Εκεί ο Μίλτος έβαλε ένα ζήτηµα. Καλά, εσείς λέτε αυτοί οι άνθρωποι 

που έχουν έναν ισχυρό δεσµό µε την Ελλάδα, να πάρουν αυτό το καθεστώς 

των εξαιρετικών λόγων. Αλλά αυτό το καθεστώς των εξαιρετικών λόγων, 

είναι εξαιρετικά βραχύχρονο. Υπάρχει τώρα αυτή τη στιγµή που µιλάµε. 

Και το είχαν τακτοποιήσει σε µεγάλο βαθµό στο Υπουργείο Εσωτερικών, 

ζητήµατα κρίσιµα που θεωρούσαµε εµείς, παιδιά που γεννήθηκαν εδώ ή που 

µεγάλωσαν εδώ, αν ζητούσαν εξαιρετικούς λόγους από το Υπουργείο 

Εσωτερικών, το παίρνανε. Γιατί µπορεί να έχουµε µία εντύπωση ότι η 

διοίκηση είναι έτσι, είναι αλλιώς.  

 Όταν πηγαίνει κάποιος στον υπάλληλο, που εµείς µπορεί να είµαστε 

πιο προοδευτικοί υπάλληλοι, στελέχη της δηµόσιας διοίκησης, αλλά και ο 

µέσος υπάλληλος της δηµόσιας διοίκησης όταν βλέπει ένα παιδί που έχει 

γεννηθεί εδώ, όταν βλέπει έναν άνθρωπο ο οποίος είναι σύζυγος Έλληνα ή 

Ελληνίδας, θα κάνει θετική εισήγηση για να δοθεί το καθεστώς εξαιρετικής 

διαµονής. Και αυτό είναι δεδοµένο, έχοντας µία συνεργασία µ’ αυτούς τους 

ανθρώπους βλέπουµε πώς σκέφτονται. ∆εν σκέφτονται πολύ διαφορετικά 

από την ελληνική κοινωνία, τις περισσότερες φορές σκέφτονται και πιο 

θετικά απ’ αυτήν. 

 Το ζήτηµα είναι ότι µπαίνουν οι άνθρωποι οι οποίοι έχουν ισχυρό 

δεσµό µε τη χώρα στο καθεστώς των εξαιρετικών, αλλά αυτό το καθεστώς 

των εξαιρετικών είναι µία εξάµηνη άδεια διαµονής, η οποία επιτρέπει µετά 

την ανανέωσή της για έναν από τους λόγους του µεταναστευτικού νόµου. 

∆ηλαδή, παίρνεις µία εξάµηνη άδεια διαµονής και µετά θα πρέπει να 

ανανεώσεις για εργασία ή για οικονοµική δραστηριότητα κλπ. πρέπει να 

πάρεις δηλαδή ξανά την ετήσια ή τη διετή άδεια διαµονής. Εκεί, άνθρωποι 

οι οποίοι έχουν µία µακροχρόνια ή πολύ µακροχρόνια παρουσία στην 
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Ελλάδα, και µου έλεγε χθες ο Μοαβία χαρακτηριστικά, προσπαθεί να 

µαζέψει περιπτώσεις ανθρώπων, οι οποίοι έχουν 30 και 35 χρόνια στην 

Ελλάδα, και είτε από δική τους αµέλεια, είτε από τις αλλαγές του 

µεταναστευτικού νόµου που πολλές φορές οι µετανάστες δεν µπορούν να 

τις καταλάβουν, βρέθηκαν χωρίς άδειες διαµονής. 

 Του λέω, το ζήτηµα του να ξανατοποθετηθούν στη νοµιµότητα, είναι 

εύκολο, δεν είναι δύσκολο. Εσείς θα κάνετε µία αίτηση για εξαιρετικούς 

λόγους, θα έρθετε να κάνετε µία αναφορά στο Συνήγορο του Πολίτη, αλλά 

ξεχάστε και ότι υπάρχει ο Συνήγορος του Πολίτη, η διοίκηση θα το 

αναγνωρίσει αυτό και θα του δώσει µία εξάµηνη άδεια διαµονής. Θα συµβεί 

το γεγονός όµως ότι αυτοί είναι πλέον κοντά στη σύνταξη, αν δουλεύουν 

κιόλας. Θα πάρουν µία άδεια διαµονής για 2-3 χρόνια και µετά θα πάψει η 

δυνατότητα ανανέωσης αυτής της άδειας, αν δεν έχουν τη δυνατότητα να 

πάρουν µία ελληνική σύνταξη κλπ. 

 Σ’ αυτές τις περιπτώσεις, αυτοί οι άνθρωποι µε τόσο µακροχρόνια 

διάρκεια διαµονής, θα έπρεπε να περνάνε απευθείας σε µεγάλης διάρκειας 

καθεστώτα διαµονής, όπως λέµε δηλαδή η δεύτερη γενιά νόµιµη – 

παράνοµη, όταν ενηλικιωθεί να µπορεί να περάσει σε µακροχρόνια 

καθεστώτα διαµονής, έτσι νοµίζω ότι είναι λογικό και µπορεί να 

υποστηριχθεί ότι άνθρωπος ο οποίος έχει π.χ. 20 χρόνια στην Ελλάδα 

νόµιµα την τελευταία 25ετία, θα έπρεπε να µπορεί να περνάει όχι µέσω των 

εξαιρετικών λόγων σε καθεστώτα διαµονής ετήσια ή διετή, αλλά να περνάει 

απευθείας σε µία αντίστοιχη µεγάλης διάρκειας άδεια διαµονής. 

 Έχω σκεφθεί να έλεγα στο Μοαβία να υπάρξει µία τροποποίηση στη 

χορήγηση άδειας παραµονής αορίστου χρόνου, γιατί η άδεια παραµονής 
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αορίστου χρόνου προβλέπει ως υπόθεση για να δοθεί, 10ετή συνεχή νόµιµη 

διαµονή στην Ελλάδα. Θυµίζω ότι η απόδοση ιθαγένειας ήθελε 10ετή 

νόµιµη διαµονή στην Ελλάδα την τελευταία 12ετία. ∆ηλαδή, αν ως 

προϋπόθεση τεθεί για τη χορήγηση της αορίστου άδειας διαµονής µία 

διαµονή 15ετή, 20ετή σε ένα χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο, δίνεις 

περιθώριο στον ενδιαφερόµενο, πιθανά να έχει βγει από τη νοµιµότητα για 

διάφορους λόγους, αλλά να µπορεί να ξαναπάει σε πολύ µεγάλης διάρκειας 

άδειες διαµονής. 

 Αυτά είχα να πω, σε ό,τι αφορά τα θέµατα διαµονής. 

ΛΙΛΙΑΝΑ ΣΑΛΙΕΙ:  Όταν λέτε ότι οι µετανάστες που έχουν αυτές τις 

ιδιαίτερες σχέσεις µε την Ελλάδα, πρέπει να αποκτούν ένα καθεστώς 

νοµιµοποίησης, θεωρείτε αυτή την άδεια παραµονής µεγάλης διάρκειας, 

χωρίς όριο; 

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ:  Αυτό που εµείς έχουµε προτείνει, είναι το ότι αν 

κάποιος δεν έχει τίτλο διαµονής, αλλά έχει έναν ισχυρό δεσµό µε τη χώρα, 

δεν έχει άδεια διαµονής, είναι κάποιος παράνοµος-παράνοµος, αλλά έχει 

έναν δεσµό µε τη χώρα, π.χ. το παιδί που γεννήθηκε και µεγάλωσε εδώ, το 

παιδί που ήρθε µικρό και έχει παρακολουθήσει σχολεία ελληνικά, ο σύζυγος 

ή η σύζυγος Ελληνίδας ή Έλληνα. Αυτοί οι άνθρωποι, ακόµα και αν δεν 

έχουν καµία άδεια διαµονής, πρέπει να αποκτήσουν άδεια διαµονής  

 Ο νόµος λέει ότι θα πρέπει να πάνε έξω, να υπάρξει η διαδικασία 

χορήγησης µία βίζα για να µπουν µέσα για έναν συγκεκριµένο λόγο και 

µόνο έτσι θα µπορέσουν να πάρουν µία άδεια διαµονής. Εµείς λέµε, να 

µπορούν να πάρουν άδεια διαµονής εδώ. Αλλά αυτοί που δεν είχαν καµία 

άδεια διαµονής, αυτό που λέµε εµείς είναι να περάσουν σε ένα πρόγραµµα 



WORKSHOP 1 µε θέµα: «Νοµιµοποίηση: νοµοθετικό πλαίσιο, φάσµα από 34 άδειες  
διαµονής, δήµοι-περιφέρειες, διαδικασία, δυσκολία, περιπτώσεις.» 

24 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2007 

25

25

νοµιµοποίησης, να πάρουν µία µικρής διάρκειας άδεια διαµονής και µετά να 

αρχίσουν να ανανεώνουν γι’ αυτό το πράγµα. 

 Ειδικές περιπτώσεις, είπα, είναι η δεύτερη γενιά, η οποία θα πρέπει 

να περάσει απευθείας στη µακροχρόνια άδεια διαµονής και άνθρωποι οι 

οποίοι µένανε πολλά χρόνια εδώ. Μου έλεγε ο Μοαβία χθες για άτοµα που 

µένουν 30 χρόνια εδώ, οπότε είναι παράλογο να πούµε ότι θα ξαναρχίσουν 

αυτοί από την αρχή. Αυτό είπα. 

 Επίσης, µία παρένθεση η οποία είναι σηµαντική και είναι σηµαντική 

και για το µέσα τραπέζι, είναι ότι στη διαδικασία οικογενειακής συνένωσης 

προβλέπεται το εξής: ότι αν ο σύζυγος και τα µέλη της οικογένειας έχουν 

ζήσει παράνοµα στην Ελλάδα, δεν µπορούν να πάρουν βίζα οικογενειακής 

συνένωσης. Τι σηµαίνει αυτό, να γίνει κατανοητό. 

 Είναι ο Σιµόπουλος, έχει έρθει η γυναίκα του εδώ από την Αλβανία, 

έχουν κάνει και ένα παιδάκι στην Ελλάδα, η γυναίκα έχει έρθει παράνοµα. 

Κάνει µετά ο Σιµόπουλος αίτηση για οικογενειακή συνένωση. Εγκρίνεται η 

διαδικασία οικογενειακής συνένωσης ας υποθέσουµε, δεν βλέπουν καν το 

διαβατήριο της γυναίκας του Σιµόπουλου και πάει η  γυναίκα του 

Σιµόπουλου στο Προξενείο στην Αλβανία, για να ζητήσει άδεια διαµονής. 

Εκεί, το Προξενείο πάλι θα εξετάσει το διαβατήριο, θα ζητήσει και το 

πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης, θα δει ότι το παιδί είναι 

γεννηµένο στην Ελλάδα, ή θα δει από τις βίζες της γυναίκας ότι έχει µείνει 

παράνοµα στην Ελλάδα µεγάλο χρονικό διάστηµα και θα απορρίψει το 

αίτηµα. Και αυτό είναι πρότασή µας, να φύγει αυτή η προϋπόθεση.  

∆ηλαδή, οι άνθρωποι που προσπαθούν να ολοκληρώσουν µία νόµιµη 

διαδικασία εισόδου και διαµονής, δεν µπορεί να αποτελεί το ότι αυτοί ήταν 



WORKSHOP 1 µε θέµα: «Νοµιµοποίηση: νοµοθετικό πλαίσιο, φάσµα από 34 άδειες  
διαµονής, δήµοι-περιφέρειες, διαδικασία, δυσκολία, περιπτώσεις.» 

 

24 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2007 

26

26

παράνοµοι στην Ελλάδα, κώλυµα για να ολοκληρώσουν τη διαδικασία 

νοµιµοποίησης, ίσα-ίσα πρέπει να διευκολυνθεί η διαδικασία 

νοµιµοποίησης. Ίσα-ίσα, όταν ο άνθρωπος αυτός θέλει να φέρει νόµιµα την 

οικογένεια του εδώ, θα πρέπει αυτό το πράγµα να το βοηθήσεις δεν θα 

πρέπει να του πεις κώλυµα, στοπ, ήσουνα παράνοµος, δεν γίνεται αυτό το 

πράγµα. 

Το πρώτο ήταν απάντηση, το δεύτερο το είχα ξεχάσει και είναι 

σηµαντικό αυτό. Γιατί πολλοί άνθρωποι έχουν βρεθεί σε αδιέξοδο, γιατί 

προσπάθησαν να νοµιµοποιήσουν τις οικογένειές τους, δεν µπόρεσαν και 

µετά ξεκινάνε µία διαδικασία πρόσκλησης για οικογενειακή συνένωση, 

χωρίς να το γνωρίζουν ότι υπάρχει διάταξη σε µια Υπουργική Απόφαση του 

Υπουργείου Εσωτερικών, που δεν τους επιτρέπει. Και ξεκινάνε τη 

διαδικασία και όταν ολοκληρώνεται και πάνε να πάρουν τη βίζα στο 

Προξενείο, το Προξενείο τους σταµατάει και δεν τους επιτρέπει να µπούνε 

στην Ελλάδα. 

ABDELWAHEB HADJI: Είµαι ο Αµπντούλ από την Κρήτη, από το 

Φόρουµ Μεταναστών Κρήτης, µία ερώτηση, νοµίζω ότι είναι λίγο κοντά 

στο νόµο. Την προηγούµενη εβδοµάδα είχαν έρθει µετανάστες από την 

Αίγυπτο σε ένα καράβι, που οι περισσότεροι ήταν ανήλικοι, από 14-16 

χρονών. Πήγαµε σαν φόρουµ και σαν Στέκι Μεταναστών µε δικηγόρους και 

γιατρούς και κάναµε µία αίτηση για τα παιδάκια, να µείνουν για 

εξαιρετικούς λόγους. 

 Κάποια στιγµή, ο Εισαγγελέας πήρε το αίτηµα, η Αστυνοµία 

αρνήθηκε και η Περιφέρεια αρνήθηκε, µε αποτέλεσµα να απελαθούν από τη 

χώρα, παρ’ όλο ότι υπέγραψε το παιδί την αίτηση και έβαλε δικηγόρο µέσα 
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στο ξενοδοχείο που είναι, δεν µπόρεσε ο δικηγόρος να τα καταθέσει στην 

Αστυνοµία. Και θέλουµε µία απάντηση νοµική, για να δούµε από δω και 

πέρα πώς µπορούµε να κινηθούµε. 

Β.ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ: ∆εν ξέρω ακριβώς αν ήταν αίτηση για εξαιρετικούς 

λόγους, ή αν ήταν αίτηµα ασύλου κατ’ αρχήν. Οι εξαιρετικοί λόγοι πλέον 

έχουν µπει ως προϋπόθεση για την εξέτασή της, να υπήρχε έστω στο 

παρελθόν νόµιµη θεώρηση εισόδου. Εποµένως, αυτή η προϋπόθεση δεν 

υπήρχε πριν τον 3536. 

 ∆ηλαδή, αν εγώ ήµουν εντελώς παράλογος και ήµουν ασθενής από 

µεταδοτικό νόσηµα, θα µπορούσα να πάω στο Υπουργείο Εσωτερικών και 

έχοντας µπει παράνοµα στη χώρα, να ζητήσω να µου δοθεί η άδεια 

παραµονής για εξαιρετικούς λόγους, για ένα εξάµηνο, αυτό που περιέγραψε 

ο Χάρης προηγουµένως. Η αλήθεια είναι ότι όταν έκλεισε η στρόφιγγα της 

νοµιµοποίησης, οι εξαιρετικοί λόγοι χρησιµοποιήθηκαν πάρα πολύ 

εκτεταµένα από πάρα πολύ κόσµο που δεν είχε εξαιρετικούς λόγους, ήταν 

το τελευταίο καταφύγιο το οποίο υπήρχε τότε, προκειµένου να απευθύνουν 

µία αίτηση νόµιµα προς τη ∆ιοίκηση. Και τότε το Υπουργείο Εσωτερικών 

είχε µπλοκάρει. 

 Μαζί όµως µε τα ξερά, καίγονται και τα χλωρά ή το αντίστροφο. Και 

προκειµένου να σταµατήσει το πράγµα αυτό, τροποποιήθηκε η διάταξη για 

τους εξαιρετικούς λόγους, όπως και για τους ανθρωπιστικούς λόγους η 

παραµονή και πλέον η µεν αίτηση για τους ανθρωπιστικούς λόγους 

προϋποθέτει να είσαι ήδη νόµιµος, άρα να µη µπορείς να ανανεώσεις µε 

βάση τις διατάξεις του νόµου, άρα λοιπόν πρέπει όταν καταθέτεις την 

αίτηση για ανθρωπιστικούς να έχεις ήδη νόµιµη παραµονή. Για τους δε 
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εξαιρετικούς, στο παρελθόν να έχεις µπει νόµιµα, να φαίνεται από το 

διαβατήριο σου ότι στο παρελθόν είχες νόµιµη βίζα. 

 Μια σειρά από περιπτώσεις τέτοιου τύπου, τις αφήνει πράγµατι 

αρρύθµιστες και αυτό είναι ένα πρόβληµα. Αν λοιπόν έγινε αίτηση για 

εξαιρετικούς λόγους, τότε η αίτηση αυτή προσέκρουσε σ’ αυτή τη νεότερη 

προϋπόθεση που µπήκε πέρυσι νοµίζω, να έχουν αυτοί οι άνθρωποι νόµιµη 

θεώρηση. Που στην περίπτωση την οποία περιέγραψες, δεν είχαν, και γι’ 

αυτό ακριβώς υπήρξε η εξέλιξη η οποία υπήρξε. 

 Αν βέβαια το αίτηµα ήταν αίτηµα ασύλου, που αυτό είναι 

διαφορετικό, τότε θεωρώ ότι προφανώς – δεν ξέρω τι έχει συµβεί στην 

πραγµατικότητα- λογικά θα πρέπει να παραλήφθηκε το αίτηµα, αν δεν 

παρελήφθη µπαίνουµε σε άλλου τύπου συζήτηση, ότι έχει παρανοµήσει η 

διοίκηση και αυθαίρετα τους απέλασε. Αλλά έχω την εντύπωση ότι αν ήταν 

αίτηµα ασύλου, τότε πιθανόν να απορρίφθηκε µε µία ταχύρρυθµη 

διαδικασία και να υπήρξε απέλαση. Αλλά είµαστε βέβαιοι ότι συνέβη αυτό 

το πράγµα; Από ποια χώρα προερχόντουσαν οι άνθρωποι αυτοί; Από την 

Αίγυπτο. Τότε, ίσως να έγινε εξέταση του ασύλου µε ταχύρρυθµη 

διαδικασία, αλλά παρ’ όλα αυτά ο χρόνος που µου λες δεν ταιριάζει τόσο 

πολύ σε δέκα µέρες. 

ABDELWAHEB HADJI: Ο δικηγόρος είπε ότι µπορεί να καταθέσει στις 

Αρχές, στην Αστυνοµία που είναι εκεί στο ξενοδοχείο. Απλά είπε, µπορεί 

να είναι καλύτερα να το πάει στο Μέγαρο, εκεί που είναι όλη η Αστυνοµία. 

Τελικά πάνε την πρώτη µέρα, τη δεύτερη µέρα αρνήθηκαν να το πάρουν, 

για να προλάβουν να βγει η απέλαση χωρίς να έχουν πάρει την αίτηση. 

Β.ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ: Είναι πιθανόν να έγινε έτσι, δεν ξέρω αν ήταν  
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αίτηση ασύλου ή όχι. Πάντως, αφού το λέτε εσείς ως παράδειγµα, πράγµατι 

αναδεικνύει ένα ζήτηµα, ότι πράγµατι στις περιπτώσεις αυτές, φερ’ ειπείν 

αυτή θα µπορούσε να είναι µία περίπτωση εξαιρετικών λόγων. Αλλά 

προσκρούει σ’ αυτή τη διάταξη η οποία υπάρχει, απαιτεί και γι’ αυτές τις 

ειδικές, τις έκτακτες περιπτώσεις, να έχεις νόµιµη θεώρηση εισόδου στη 

χώρα. Είναι βέβαια ένα ολόκληρο ζήτηµα για τους ανήλικους, γιατί για τους 

ανήλικους υπάρχει µία ολόκληρη συζήτηση. 

ABDELWAHEB HADJI: Μπορεί να απελάσει ανηλίκους η Ελλάδα; 

Β.ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ: Μπορεί να απελάσει, µπορεί και να κρατήσει. 

Ακριβώς. Υπάρχει το εξής ζήτηµα. 

ABDELWAHEB HADJI: ∆εν έχει τιµωρηθεί γι’ αυτό; 

Β.ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ: Υπάρχει η ∆ιεθνής Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του 

Παιδιού, που θα λέγαµε ότι αυτή την περίπτωση, χωρίς να το λέει ρητά, 

ουσιαστικά την απαγορεύει. Η γνώµη η δική µας τουλάχιστον είναι, ότι ενώ 

δεν απαγορεύεται η απέλαση, αυτό είναι σαφές από τον Έλληνα νοµοθέτη 

αυτή τη στιγµή, από την ελληνική νοµοθεσία, ωστόσο θεωρούµε ότι επειδή 

ακριβώς υπάρχουν διεθνείς συµβάσεις οι οποίες προστατεύουν τα 

δικαιώµατα των ασυνόδευτων ανηλίκων, θα πρέπει στην περίπτωση που 

γίνεται απέλαση, να έχει υπάρξει µέριµνα προκειµένου να υπάρξει ασφαλής 

απέλαση στη χώρα από την οποία προέρχονται. ∆ηλαδή, να έχει γίνει  µία 

έρευνα, να έχουν ανευρεθεί οι γονείς του παιδιού, προκειµένου στα σύνορα 

ή στο αεροδρόµιο στο οποίο απελαύνεται ο ανήλικος, να µην τον περιµένει 

απλά η Αστυνοµία της χώρας του πηγαίνοντας στο πουθενά, στο άγνωστο, 

αλλά να είναι οι γονείς του, η οικογένειά του, οι οποίοι να τον περιµένουν. 

Πάντως, είναι ένα κενό αυτό. 
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 Να πω ότι η δική µας οµάδα που είναι µία οµάδα εθελοντική 

δικηγόρων, είχε θέσει το ζήτηµα αυτό και στις κοινοβουλευτικές οµάδες 

των κοµµάτων, όταν γινόταν η συζήτηση για τον τελευταίο νόµο. Να 

θεωρηθεί δηλαδή ότι δεν είναι εφικτή, µε βάση τις διεθνείς συµβάσεις για 

τα δικαιώµατα του παιδιού, η διοικητική κράτηση των παιδιών που έχουν 

παράνοµη είσοδο και είναι ασυνόδευτα στη χώρα, και η διοικητική τους 

απέλαση. Όµως, αυτό το πράγµα δεν έχει γίνει ρητά δεκτό από τον Έλληνα 

νοµοθέτη και είναι και αυτό ένα πρόβληµα. 

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ένα πράγµα µόνο σαν πρόταση που θα µπορούσε να 

βγει είναι ότι για τη διαδικασία των εξαιρετικών λόγων θα πρέπει να βγει η 

προϋπόθεση της προηγούµενης θεώρησης εισόδου, ιδίως για παιδιά της 

δεύτερης γενιάς, που µπορεί να γεννήθηκαν και να µεγάλωσαν εδώ και να 

µη βγήκαν ποτέ και να ξαναµπήκαν στην Ελλάδα µε µία διαδικασία 

θεώρησης εισόδου. ∆ηλαδή, η θεώρηση εισόδου µπήκε για το λόγο που είπε 

ο Βασίλης, επειδή υπερφορτώθηκε το σύστηµα και θα πρέπει να βγει, αν 

θέλουµε να µιλήσουµε για µια λειτουργική διαδικασία εξαιρετικών λόγων. 

 Τα παιδιά που ήρθαν από την Αίγυπτο, για µένα δεν µπαίνουν στη 

διαδικασία των εξαιρετικών λόγων. Θα πρέπει να κριθεί το αίτηµά τους. 

Από κει και πέρα, και αν δεν συντρέχει πολιτικός λόγος – που δεν 

συνέτρεχε πολιτικός λόγος – δεν νοµίζω ότι υποβάλανε αίτηση για πολιτικό 

άσυλο, δεν είµαι σίγουρος, δεν την παρακολούθησα τη διαδικασία. 

ABDELWAHEB HADJI: Να σας πω ότι η Αστυνοµία κάλεσε την 

Πρεσβεία, να µπει ένας από την Πρεσβεία µέσα και να τροµοκρατεί τα 

παιδάκια που είναι 14 χρονών, µε αποτέλεσµα και να θέλουν άσυλο δεν 

µπορούν, αλλά και φοβούνται να πάνε πίσω γιατί θα έχουν συνέπειες, γιατί 
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οι χώρες εκείνες δεν έχουν δηµοκρατία. Και είναι παράνοµο να φέρεις από 

την ίδια χώρα έναν Πρέσβη ή έναν από την Πρεσβεία, και να µπει στα 

παιδιά που είναι µικρά και πραγµατικά µπήκε και κλαίγανε. Είναι 

µαζεµένοι, µεγάλοι και µικροί, 25 και 26 χρονών µε 10 και 12 και 14 

χρονών, είναι παράνοµο. Κατά τη γνώµη µου, είναι παράνοµο να µπουν σε 

ίδιο θάλαµο µαζί και είναι και παράνοµο ένας από την Πρεσβεία να µπει 

µέσα και να κάνει ό,τι  θέλει. 

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Σ’ αυτό που λέτε έχετε δίκιο, δεν πρέπει να 

κρατούνται οι ανήλικοι µαζί µε τους ενήλικους στον ίδιο θάλαµο. Αλλά 

κατ’ αρχήν εγώ δεν θεωρώ ότι είναι παράλογο να επισκεφθεί ο Πρόξενος 

της Αιγύπτου ή ο Πρέσβης της Αιγύπτου τους ανθρώπους που έρχονται 

εδώ. Επίσης, θέλω να σας πω ότι δεν νοµίζω ότι υπάρχει χώρα στην Ε.Ε., 

που να θεωρεί – παρ’ όλο που εγώ καταλαβαίνω αυτά τα πράγµατα που 

λέτε, πιθανά να συµφωνώ ή όχι – αλλά δεν νοµίζω ότι υπάρχει χώρα της 

Ε.Ε. που αναγνωρίζει αίτηµα πολιτικού ασύλου από Αίγυπτο, εκτός αν είναι 

πολύ εξαιρετική και ατοµική περίπτωση δίωξης στην Αίγυπτο. 

 ∆ηλαδή, για τους Αιγύπτιους δεν είναι µόνο η Ελλάδα που δεν θεωρεί 

ότι δεν υπάρχει θέµα δίωξης στην Αίγυπτο, είναι όλη η Ε.Ε. και νοµίζω ο 

∆υτικός κόσµος. Εκτός αν είναι ειδική περίπτωση, όπως λέω, και εκεί θα 

πρέπει να εξεταστεί προσωπικά, αν ο Σιµόπουλος είναι αδελφός 

µουσουλµάνος και αν γυρίσει πίσω µπορεί ο Μουµπάρακ να τον κάνει ή να 

τον δείξει. 

ΟΙΚΟΝΟΜΗ ΗΛΙΑ: Επειδή πιστεύω ότι η κουβέντα είναι κάπως των 

προτάσεων, τι πρέπει να κάνουµε, θα πω κάποια πράγµατα, τα οποία τα 

είχαµε και όταν είχε γίνει η διαδικασία της τροποποίησης του νόµου του 
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2005, τα οποία τα είχαµε υποβάλει κιόλας ως προτάσεις και συµπεριλαµβά-

νονταν στη συνολική πρόταση που έδωσε το Ελληνικό Φόρουµ 

Μεταναστών προς την Κυβέρνηση. 

 Φυσικά, απ’ αυτά νοµίζω που ζητούσαµε δεν πέρασε τίποτα στην 

τροποποίηση. Εν πάση περιπτώσει, νοµίζω ότι πρέπει να υποβάλλουµε 

πρόταση αλλαγής του νόµου, τροποποίηση νέου νόµου και τα βασικά 

σηµεία που µου έρχονται τώρα και θεωρώ πολύ βασικά, πέρα από αυτά που 

είπε για την απόρριψη από το ειδικό δελτίο ταυτότητος οµογενούς, ή 

κάποιες περιπτώσεις που πρέπει να έχουν µία διάρκεια, δηλαδή να µην 

υπάρχει χρονικό περιθώριο, απόρριψη µέχρι τότε. Οπότε και αν 

απορρίπτονται, να µπορούν να µπουν στη διαδικασία των µεταναστών. 

 Για τη δεύτερη γενιά νοµίζω ότι ως Φόρουµ Μεταναστών και ως 

µετανάστες, το µόνο που πρέπει να ζητήσουµε είναι υπηκοότητα. Τώρα, το 

τι θα θελήσει η Κυβέρνηση να δώσει, τι µπορεί να γίνει, είναι άλλο θέµα. 

Αλλά εµείς πρέπει να ζητήσουµε υπηκοότητα και πολιτικά δικαιώµατα. 

 Όσον αφορά τα παιδιά των µεταναστών, τουλάχιστον στις συζητήσεις 

µεταξύ µας -και σιγά-σιγά να περάσει και αυτό προς τα έξω- ο όρος δεύτερη 

γενιά, παρ’ ότι τον χρησιµοποιούµε συχνά, δεν είναι σωστός. Τα παιδιά των 

µεταναστών δεν είναι µετανάστες. Μόνο και µόνο ο όρος δεύτερη γενιά 

µεταναστών, τους βάζει στο πλαίσιο του µετανάστη, ενώ δεν είναι 

µετανάστες. Και πρέπει αυτό να το περάσουµε και προς τα έξω, δηλαδή 

δεύτερη γενιά, φερ’ ειπείν η Ιταλία είχε τρεις γενιές µεταναστών προς τη 

Γαλλία, δεν είναι η Αλβανία η µόνη χώρα που είχε πολλούς µετανάστες 

προς µία γειτονική χώρα. Και αυτές οι τρεις γενιές είναι σε τρεις περιόδους, 

είναι το 1910, 1930, 1940, Εκεί αναφέρεται ο όρος δεύτερη γενιά. 
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 Τα παιδιά των µεταναστών δεν είναι µετανάστες και πρέπει να 

παίρνουν την υπηκοότητα, όπως έχει γίνει και για τα παιδιά των Ελλήνων 

στην Αµερική, στη Γερµανία κλπ. Νοµίζω ότι αυτές οι άδειες αορίστου κλπ. 

µας βάζουν σε διαδικασίες που αρνείται η µεγάλη πληθυσµιακή οµάδα τα 

πολιτικά δικαιώµατα σε µία µικρή. 

 Ένα άλλο σηµαντικό θέµα είναι το θέµα των ενσήµων. Θεωρώ ότι η 

κυβέρνηση κάνει µεγάλο λάθος και το κάνει συνειδητά, το να ζητάει τα 

ρέστα για την ασφάλιση από τον εργάτη, από το µετανάστη σ’ αυτή την 

περίπτωση. Οι ευθύνες και η νοµοθεσία πάνω σ’ αυτό το θέµα, πρέπει να 

κυνηγούν τον εργοδότη. Η κατάσταση στη µαύρη εργασία είναι πλέον σε 

πολύ άσχηµες συνθήκες. Είναι τόσο εµφανής αυτή η µαύρη εργασία, η 

ανασφάλιστη, σε πολλούς τοµείς, που είναι προφανές ότι η κυβέρνηση δεν 

θέλει να χτυπήσει αυτή την παρανοµία.  

 Εάν δεν υπήρχε το φαινόµενο της µαύρης εργασίας, πιστεύω δεν θα 

υπήρχε αυτό το µεγάλο πρόβληµα της νοµιµοποίησης, όσον αφορά τα 

ένσηµα. Συνεπώς, η οποιαδήποτε πρόταση πρέπει να απευθύνεται προς την 

κυβέρνηση, είναι να συγκροτήσει καλύτερα το ΙΚΑ και την Επιθεώρηση 

Εργασίας, η οποία στην πράξη δεν µπορεί, και να µην υπάρχει πλέον αυτό 

που λέµε µαύρη εργασία. Ξεκινώντας από κάποια προφανή πράγµατα, από 

κάποιον που µοιράζει πίτσες ή κάποιον που µοιράζει διαφηµιστικά ή βοηθοί 

σε ταβέρνες κλπ. αυτά είναι εξ ολοκλήρου ανασφάλιστα επαγγέλµατα και 

δεν υπάρχει κανένας λόγος. Λέµε για την παραοικονοµία και το ένα και το 

άλλο και τα ρίχνουµε στο µετανάστη, ενώ θα έπρεπε να κυνηγάµε τον 

εργοδότη. 

 Και επειδή είναι οικονοµικό έγκληµα αυτό, και οι ποινές προς τους  
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εργοδότες θα έπρεπε να είναι οικονοµικές ρήτρες και στην οικοδοµή και 

παντού. Γιατί νοµίζω ότι η νοµοθεσία που υπάρχει τώρα, ποινές φυλάκισης 

κλπ. νοµίζω ότι επειδή το έγκληµα είναι οικονοµικό, οι ρήτρες να είναι 

οικονοµικές, να είναι αντικίνητρο οικονοµικό. ∆ηλαδή να ξέρει ότι τον 

συµφέρει περισσότερο να ασφαλίζει τον εργάτη, παρά να έχει ανασφάλιστο 

εργάτη και να κινδυνεύει συνέχεια από µεγάλα πρόστιµα. 

 Και πάνω σ’ αυτό το θέµα, στην τροποποίηση του νόµου ή σε ένα νέο 

νόµο που θα πρέπει να ζητήσουµε, θα πρέπει να απεµπλακούν τα ένσηµα 

από τη διαδικασία νοµιµοποίησης. ∆εν πρέπει να ζητούνται, να είναι 

απαραίτητη προϋπόθεση τα ένσηµα. Ίσως θα µπορούσε να ήταν κάτι µόνο 

συµβολικό, δηλαδή ένα γεγονός που απλά να εισάγει το µετανάστη στο ότι 

πρέπει να έχεις το βιβλιάριο εργασίας, πρέπει να έχει ΑΦΜ κλπ., οπότε 

ίσως ένας συµβολικός αριθµός, τον οποίο πάντα θα µπορούσε να τον 

πληρώνει κανείς, δέκα ένσηµα ή κάτι τελείως τυπικό, µόνο και µόνο για να 

µπορεί να πάει εκεί και να πάρει και ένα φυλλάδιο µε τα δικαιώµατά του 

και τις υποχρεώσεις του. ∆ηλαδή, θα πρέπει να πιέσουµε την κυβέρνηση να 

εφαρµόζει την εργατική νοµοθεσία, να µην έχουµε µαύρη εργασία.  

Και  ένα τελευταίο είναι η αδυναµία της κυβέρνησης να 

ανταποκρίνεται στους νόµους που βάζει, δηλαδή στο ότι οι άδειες 

παραµονής δεν βγαίνουν και οδηγούν σε έναν φαύλο κύκλο, που πάλι δεν 

έχεις εκείνο, επειδή δεν έχει βγει η άδεια έγκαιρα, πέρα από τα προβλήµατα 

του τύπου είναι κάποιος άρρωστος, δεν µπορεί να πάει στην Αλβανία. Η µη 

έκδοση των αδειών δηµιουργεί πάλι ένα καθεστώς παρανοµίας. Αυτό θα 

µπορούσε να λυθεί µε ένα όριο στο χρόνο εξέτασης του αιτήµατος. ∆ηλαδή, 

η άδεια να βγαίνει αυτόµατα, µετά από παρέλευση τριών µηνών από την 

αίτηση µε πλήρη φάκελο του αιτούντος, να βγαίνει η άδεια.  
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Και σε περίπτωση που στη συνέχεια η διοίκηση βρει ότι κακώς βγήκε 

αυτή η άδεια, εφόσον αυτός ο άνθρωπος έχει φέρει π.χ. ένα πλαστό 

έγγραφο, τότε να ανακληθεί αυτή η άδεια. Αλλά πρέπει στους τρεις µήνες, ή 

στους δυο µήνες, θα έπρεπε να βγει η άδεια, ή να µπει κάποια οικονοµική 

ρήτρα ή κάτι. ∆ηλαδή, έτσι όπως λέµε ο µετανάστης να πληρώσει, όταν 

αργήσει να κάνει την αίτησή του, να υπάρχει ένα οικονοµικό. Για κάθε 

µήνα που αργεί η Περιφέρεια να δώσει την άδεια, να υποχρεούται να δώσει 

100 ευρώ στο µετανάστη, ώστε να υπάρχει ένα αντικίνητρο από τη 

διοίκηση. ∆ηλαδή, το κράτος ενώ ζητάει να εφαρµόζουν τους νόµους οι 

άλλοι, δεν εφαρµόζει το ίδιο τους δικούς του νόµους. 

Όπως είπα και στην αρχή, στα υπόλοιπα για το να µην υπάρχει 

περιθώριο πότε θα κάνει κανείς την αίτηση, θα πρέπει να µπουν σ’ αυτή την 

τροποποίηση. Και γενικά, θα πρέπει να ζητήσουµε πάλι την τροποποίηση 

του νόµου, ή τη νέα νοµοθεσία, να µη περιµένουµε να περάσει κάποιο 

διάστηµα ακόµα. Νοµίζω ότι πρέπει να επιµείνουµε σ’ αυτά τα προβλήµατα 

που έχουν προκύψει. 

ΛΙΛΙΑΝΑ ΣΑΛΙΕΙ: Εγώ θα ήθελα να εστιάσω τη δική µου τοποθέτηση, 

γενικά στις πρακτικές επιπτώσεις που έχει αυτή η νοµοθεσία νοµιµοποίησης 

µεταναστών σ’ αυτή τη φάση. Συµφωνώ µε τον Ηλία που θέτει ότι το πιο 

βασικό και το πιο σηµαντικό είναι να διεκδικούµε την αλλαγή 

νοµιµοποίησης των µεταναστών. Και σ’ αυτό κυρίως εστιάζω, στις 

δυσκολίες που έχει αυτή η νοµιµοποίηση, όταν τη διεκδικούµε πρέπει να τη 

διεκδικούµε µε προτάσεις. 

 Αυτή η διαδικασία νοµιµοποίησης, οι προϋποθέσεις που πρέπει να 

εκπληρώσουν οι µετανάστες, όχι µόνο σταδιακά, λογικά, θα έπρεπε να 
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µειωθούν και να γίνονται πιο απλοποιηµένες, δυστυχώς όλο και προσθέτουν 

σ’ αυτές τις προϋποθέσεις. Ναι µεν αφαιρέσανε την άδεια εργασίας, αλλά οι 

προϋποθέσεις για να µπορείς να ανανεώσεις την άδεια παραµονής, είναι 

τόσο δύσκολες που όχι µόνο δεν βοήθησαν στη νοµιµοποίηση ή στην 

ανανέωση, αλλά έβγαλε και πολύ κόσµο έξω από αυτή τη διαδικασία.  

 Πέρα από τις οµάδες που αναφέρατε ότι πρέπει να αποκτήσουν τίτλο 

διαµονής εδώ, οι άνθρωποι µε τις προϋποθέσεις έχουν πραγµατικά σοβαρά 

προβλήµατα. Και συγκεκριµένα, οι προϋποθέσεις για να µπορούµε να 

ανανεώσουµε την άδεια παραµονής, είναι το παράβολο, στο οποίο ήταν 

υποχρεωµένα και παιδιά πάνω από 14 χρονών, να πληρώνουν αυτό το 

παράβολο. ∆εν ξέρω αν τελευταία καταργήθηκε αυτό. Γιατί µέχρι 

πρόσφατα είχα ρωτήσει, εγώ πριν ένα χρόνο είχα κάνει και πλήρωσα για το 

παιδί. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Από το Φεβρουάριο του 2007 και µετά, όποιος ανανεώνει 

για το παιδί µέχρι 18, δεν ζητάει παράβολο. 

ΛΙΛΙΑΝΑ ΣΑΛΙΕΙ: Το άλλο είναι µε τα ένσηµα. Με τα ένσηµα ξέρουµε 

όλοι ότι είναι πολύ µεγάλος αριθµός ενσήµων που πρέπει και δυστυχώς δεν 

τα βάζουν όλοι και υποχρεούνται οι µετανάστες να τα αγοράζουν για να 

µπορούν να έχουν τα 200 που χρειάζεται ανά έτος για την ανανέωση. Και 

βγαίνει ένα σοβαρό πρόβληµα εκεί. Ναι µεν εγκρίθηκε να αγοράζουν ένα 

ποσοστό ενσήµων για να µπορούν να το κάνουν αυτό, και πήρε πολύ χρόνο 

για να έρθει αυτή η περίφηµη εγκύκλιος, αλλά είναι πάρα πολλά τα λεφτά 

που πληρώνουν γι’ αυτά τα ένσηµα. Και να σκεφτεί κανείς ότι είναι 

ολόκληρες οικογένειες που πρέπει να πληρώσουν για το καθένα από τα 

µέλη της. Αλλά βγαίνει το πρόβληµα ότι αυτά τα ένσηµα δεν υπολογίζονται 
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ούτε για Ταµείο Ανεργίας, ούτε για σύνταξη, τίποτα. Απλά τα αγοράζεις, 

και παρ’ όλο που πληρώνουν ακριβά οι άνθρωποι γι’ αυτά, δεν 

αναγνωρίζονται. Μας το έχουν πει στις υπηρεσίες. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Πέτρο, έχετε σκεφθεί καθόλου για την εξαγορά των 

ενσήµων, ποια είναι η θέση της ΓΣΕΕ; 

ΛΙΛΙΑΝΑ ΣΑΛΙΕΙ: Αναγνωρίζονται αυτά τα ένσηµα; ∆εν αναγνωρίζονται 

και είναι σοβαρό πρόβληµα αυτό.  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Πώς µπορεί να µην αναγνωριστούν τα ένσηµα για τον 

συντάξιµο χρόνο; ∆ηλαδή, αυτά είναι ένσηµα τα οποία έχουν πληρωθεί. 

Π.ΛΙΝΑΡ∆ΟΣ: Εγώ γνωρίζω, καταλαβαίνω µάλλον, ότι αυτά τα ένσηµα 

δεν είναι ένσηµα πραγµατικά. Είναι ένα ποσό το οποίο πληρώνεται. Τα 

ένσηµα δεν υπάρχουν χωρίς να συνδέονται µε µία εργάσιµη ηµέρα. 

Χρειάζεται δηλαδή ιδιαίτερη νοµοθετική ρύθµιση για κάτι τέτοιο. Στην 

ουσία πρόκειται για ένα πρόστιµο, αυτό καταλαβαίνω εγώ, µε τη λογική 

των ενσήµων. Το ένσηµο είναι το ένσηµο που κολλήθηκε την τάδε µέρα 

που δούλεψες. ∆εν υπάρχει ένσηµο πέρα απ’ αυτό. 

ΛΙΛΙΑΝΑ ΣΑΛΙΕΙ: Μπαίνει ένας φαύλος κύκλος πάντως εκεί. Πάρα 

πολλοί άνθρωποι που δουλεύουν σε εποχιακές δουλειές, µε αυτό τον τρόπο 

ήθελαν να πάρουν Ταµείο Ανεργίας. ∆εν τους το δώσανε, δεν τους το 

αναγνωρίζανε, µε επίπτωση να έχουν έλλειψη ενσήµων για την επόµενη 

άδεια παραµονής. Οπότε, εγώ πιστεύω ότι πρέπει να βρεθεί λύση, από τη 

στιγµή που δίνεται το δικαίωµα να συµπληρώνουν αυτό, πρέπει και να 

αναγνωριστούν. 

 Μία άλλη δυσκολία, που την είχα προσωπικά, ήταν ότι για να µπορώ 

εγώ να έχω το παιδί µου στην άδεια παραµονής ως προστατευόµενο µέλος, 
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ήταν ότι εγώ θα έπρεπε να είχα δηλωµένο εισόδηµα 10.000 ευρώ, σε µία 

πόλη, στην Κρήτη γενικότερα, που 80% των µεταναστών δουλεύουν σε 

εποχιακή δουλειά, πώς θα µπορούσα εγώ να είχα 10.000 ευρώ, από τη 

στιγµή που δουλεύω εποχιακή δουλειά και από την άλλη και συνεχόµενη 

δουλειά να είχα, ούτε γυναίκες Ελληνίδες δεν το είχαν αυτό. Και αυτό είναι 

µία προϋπόθεση που έχουν προσθέσει στην τελευταία νοµοθεσία. 

 Και αυτά, πέρα από το ότι συνεχώς τρέχεις και δεν φτάνεις για να 

εκπληρώσεις αυτά, µε τροµερό οικονοµικό κόστος. Το άλλο είναι ότι πρέπει 

να πάµε στους δικηγόρους να επικυρώσουµε δηµόσια έγγραφα. Υποτίθεται 

ότι το διαβατήριο, η άδεια παραµονής και όλα αυτά, είναι δηµόσια έγγραφα. 

Γιατί πρέπει να πάει σε δικηγόρο, ιδιωτικό δικηγόρο, για να τα επικυρώσει 

αυτά; Άλλα λεφτά από κει. 

 Το άλλο πρόβληµα είναι ότι για να κάνεις την άδεια παραµονής, είναι 

και σε άλλες υπηρεσίες, για το κάθε τι πρέπει να πας στη χώρα προέλευσης 

για να πάρεις έγγραφα. Σκεφτείτε έναν Ινδό, όχι τον Αλβανό που του είναι 

πιο εύκολο να πάει. Πρέπει να πάει στη χώρα του, να πάει σε κάθε υπηρεσία 

εκεί, να βρει χαρτιά, που µπορεί και να µην τα βρει, να πληρώσει σε κάθε 

υπηρεσία. Έρχεται στην Ελλάδα, πάει στην Πρεσβεία της χώρας του, άλλα 

λεφτά. Μέχρι να πάει Υπουργείο Εξωτερικών, και είναι ανά έξι µήνες αυτό. 

Περνάει τόσο µεγάλη διαδικασία και χρονοβόρα και µε λεφτά, αυτή η 

νοµοθεσία δεν είναι για νοµιµοποίηση, για απονοµιµοποίηση είναι, αν 

µπορούσαµε να το πούµε.  

 Και συγκεκριµένα µε τους Αλβανούς. ∆υστυχώς, οι Αλβανοί 

µετανάστες πληρώνουν κάθε σύγκρουση που έχει η Αθήνα µε τα Τίρανα. 

∆εν τα βρήκαν τελευταία οι αρχηγοί και περάσανε αυτά τα  έγγραφα, αντί 
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να γίνουν στην Αλβανική Πρεσβεία –άλλη εκµετάλλευση των ανθρώπων, 

που πιστεύω ότι σε κάθε κοινότητα από το κράτος που προέρχονται – το τι 

γινόταν στην Πρεσβεία εκεί, αλλά τουλάχιστον ήταν εδώ στην Ελλάδα. 

Τώρα, όλα αυτά τα έγγραφα πρέπει να τα επικυρώσει το Ελληνικό 

Προξενείο στα Τίρανα, η Ελληνική Πρεσβεία και το Προξενείο στην 

Αλβανία. Μπορείτε να φανταστείτε να υποχρεωθεί ο καθένας µετανάστης 

να σηκώνεται κάθε έξι µήνες, να µένει στις ουρές εκεί, που αυτό το έκανε 

για εκδίκηση, κάτι δεν τους ακούσανε στα Τίρανα και για να εκδικηθούν 

αυτοί, να µη τα πάρει αυτά τα λεφτά η Πρεσβεία, να τα πάρει το ελληνικό 

κράτος µέσα από την Πρεσβεία. 

 Εκεί λειτουργεί και ένα τροµερό και φοβερό κύκλωµα διαφθοράς, 

Έλληνες και Αλβανοί µαζί, και εκεί πού να βρεις το δίκιο; Και έχουµε 

ευθύνη και εµείς ως Οµοσπονδία, έπρεπε να πατήσουµε πόδι εκεί, να 

ευαισθητοποιείται η κοινή γνώµη, γιατί είναι σοβαρά και τεράστια 

προβλήµατα. 

 Για τη δεύτερη γενιά τα είπατε, να µην τα επαναλαµβάνω. Το 

πρόβληµα είναι αυτή η περίφηµη, που µας έχουν προσφέρει στο πιάτο, 

µακράς διάρκειας. Ποια µακράς διάρκειας; Μία προϋπόθεση είναι 10 

χρόνια νοµιµοποίησης. Μία από τις προϋποθέσεις. Η άλλη προϋπόθεση 

είναι η αναγνώριση της ελληνικής γλώσσας, ελληνικής ιστορίας και 

πολιτισµού. Όταν απαιτείς κάτι τέτοιο, που έχω κάνει και σας το υπογράφω, 

αυτές οι προϋποθέσεις σε άλλες χώρες είναι για την υπηκοότητα. Εδώ 

θέλουν το µετανάστη κάθε χρόνο, κάθε δύο χρόνια, σ’ αυτή τη διαδικασία 

και όποιος αντέξει µέχρι το τέλος. 

 ∆εν µπορεί ένα κράτος να απαιτεί να γνωρίζουν οι µετανάστες  
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ελληνική γλώσσα, από τη στιγµή που δεν υπάρχει υποδοµή να 

πραγµατοποιηθεί κάτι τέτοιο. Με εθελοντική δουλειά, µου είπε ο φίλος από 

Χανιά, έχουν φτάσει µέχρι 300, µε φοβερή εθελοντική δουλειά. Άλλες δυο 

τρεις οµάδες από 20, κάνει η Νοµαρχία στο Ρέθυµνο. Οι χιλιάδες 

µετανάστες τι θα γίνουν; Γιατί είναι προϋπόθεση, δεν περνάς από κει. Θα 

µείνεις εδώ και αν θα µείνεις εδώ. Αναγνωρίζω και ξέρω πάρα πολύ καλά, 

γιατί ασχολούµαι, έχω κάνει εργασίες γι’ αυτά τα πράγµατα, τα ξέρω, τα 

έχω διαβάσει επίσηµα, και αν κάνετε µία σύγκριση, όχι µε Γαλλία ή 

Γερµανία, γιατί περάσανε από πολλά για να φτάσουν εκεί. Η Ιταλία και η 

Πορτογαλία έχουν φτάσει σε υπηκοότητα.  

 Με ξαδέλφια µου βρέθηκα το Πάσχα που είχα πάει στην Αλβανία, οι 

οποίοι είναι 7 χρόνια στην Ιταλία, εγώ είµαι 14 χρόνια στην Ελλάδα, 

περάσανε σταδιακά ένα χρόνο, δύο χρόνια, πέντε χρόνια, αόριστη και τώρα 

διεκδικούν υπηκοότητα. Το καταλαβαίνετε; Κι εµείς είµαστε συνεχώς … 

και έτρεµα εγώ πέρυσι, δεν µπορούσα να κοιµηθώ γιατί δεν µπορούσα να 

νοµιµοποιήσω το παιδί µου. Να την κάνω εγώ τι τη δική µου άδεια 

παραµονής; Αυτός ο νόµος πρέπει να αλλάξει, να γίνει πιο απλός και να 

φύγουν αυτές οι προϋποθέσεις. Ωραία, 10 χρόνια παραµονής, αλλά αυτό µε 

τη γλώσσα πώς θα γίνει; Γιατί σας το υπογράφω εδώ, αν περνάνε από αυτές 

τις επιτροπές οι µετανάστες, ούτε 5% δεν µπορούν να το πάρουν. 

 Ωραία, αλλά κάνε υποδοµές για να µπορούν οι µετανάστες να 

περάσουν, να κάνουν αυτά. ∆εν είναι σε άλλες χώρες για πέντε χρόνια, είναι 

για υπηκοότητα αυτές οι προϋποθέσεις. Αυτή είναι και η τοποθέτηση και οι 

δικές µου προτάσεις. Οπότε εµείς, ως µετανάστες όλοι, θεωρώ ότι είναι 

πολύ σηµαντικό, επιτέλους, µετά από πολλά χρόνια, από το τι περνάµε, 

βρεθήκαµε τόσοι µετανάστες από τόσες οργανώσεις. Πρέπει να πιέσουµε 
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πολιτικά, σε συνεργασία και δίπλα – όπως σωστά το είπε ο Ηλίας – πλάι –

πλάι µε τη ΓΣΕΕ και όλους τους άλλους, µε το Συνήγορο του Πολίτη και 

νοµικούς που µπορούν, να κάνουµε προτάσεις στην Κυβέρνηση, πρέπει να 

απαιτούµε. ∆εν µπορεί να γίνει µεταναστευτική πολιτική στην Ελλάδα. Και 

διαβάζω στο internet, συµµετέχει η Εκκλησία, η Αστυνοµία, ΣΕΒ και µόνο 

οι µετανάστες δεν έχουν το δικαίωµα να συµµετέχουν σ’ αυτό. Πρέπει να 

διεκδικούµε βήµα στα ΜΜΕ, να ευαισθητοποιείται η κοινή γνώµη και της 

ντόπιας κοινωνίας και των µεταναστών. Και πρέπει να διεκδικούµε και στη 

Βουλή, να περάσουν αυτά τα προβλήµατα στη Βουλή. ∆εν πάει, εγώ έχω 

απελπιστεί, 14 χρόνια τώρα να περνάω συνεχώς και συνεχώς και να έχω την 

αγωνία. Καλά, εγώ µπορεί να το καταφέρω. Οι άλλοι; Ευχαριστώ. 

ABDELWAHEB HADJI: Εγώ θέλω να κάνω µία πρόταση, ότι δεν πρέπει 

να συνδέεται η άδεια παραµονής µε τα ένσηµα. Είναι δύο διαφορετικά 

πράγµατα. Ο µετανάστης πρέπει να πληρώσει το παράβολο που λέει το 

κράτος, δεν πρέπει να συνδέεται όµως αυτόµατα µε το ένσηµο. 

 ∆εύτερον, υπάρχουν χιλιάδες µετανάστες στην Κρήτη, οι οποίοι 

έχουν καταθέσει τα χαρτιά τους µε τον προηγούµενο νόµο του 2005, οι 

οποίοι φέρανε ένα διαβατήριο στο οποίο έχει βάλει η Πρεσβεία µία 

σφραγίδα, γιατί ο µετανάστης από εκείνη τη χώρα δεν µπορεί να πάρει 

διαβατήριο που το ζητάει, την ίδια µέρα, περιµένει ένα δυο χρόνια µέχρι να 

βγει απόφαση από τη χώρα του, να πάρει διαβατήριο. Έχει γραφτεί όµως 

στα βιβλία στην Πρεσβεία, του βάζουν εκεί µια σφραγίδα στο διαβατήριο, 

ότι έχει έρθει εκείνη την ηµέρα µε αριθµό πρωτοκόλλου και όλα.  

 Ορισµένα παιδιά σε άλλα νησιά, πήραν µε το ίδιο χαρτί την άδεια. 

Όλοι οι υπόλοιποι όµως πληρώσανε, παρ’ όλο ότι τους δίνανε την εντολή να 
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πάνε να αγοράσουν ένσηµα, χωρίς να τους πουν ξεκάθαρα ότι δεν έχεις 

δικαίωµα να πάρεις άδεια. Γιατί να τους δίνουν εντολή να πάνε να 

αγοράσουν 1.200 ένσηµα συν 150 ευρώ; Θα πρέπει να χωριστούν αυτά. ∆εν 

έχεις δικαίωµα;  ∆εν σου ζητάω να αγοράσεις ένσηµα. 

 ∆εύτερον, αυτά τα παιδιά που έχουν προσφύγει οι περισσότεροι στα 

δικαστήρια, θα µπορούν να ενταχθούν ξανά σε κανένα νόµο που θα βγει 

πρόσφατα; Ή θα πρέπει να περιµένουν τα δικαστήρια µε τα πολλά 

προβλήµατα, αν κάποια στιγµή το κοιτάξουν αυτό; Και είναι κρίµα τόσες 

χιλιάδες, τους οποίους τους κοροϊδέψανε στην ουσία, και είναι σε 

εκκρεµότητα, δεν µπορούν ούτε να πάνε στους γονείς τους, ταλαιπωρία µε 

την Αστυνοµία κάθε µέρα, και πρέπει κάτι να γίνει γι’ αυτούς. Ευχαριστώ 

πολύ. 

ΟΙΚΟΝΟΜΗ ΗΛΙΑ: Να πω κάτι πάνω σ’ αυτό, και µπορείτε ίσως να το 

επιβεβαιώσετε, νοµίζω ότι αυτό µπορεί να µπει στον υπάρχοντα νόµο, που 

είναι η µη δυνατότητα προσκόµισης εγγράφου ή διαβατηρίου, προβλέπει 

κάτι ο νόµος, ότι εφόσον το πιστοποιεί ο Υπουργός. 

ABDELWAHEB HADJI: Έχει εκδοθεί µεταγενέστερα. Το κράτος ζητάει 

να είναι µέχρι 31/12/2004. Η Πρεσβεία ζητούσε µετά, αλλά είχε γράψει 

όµως ότι είχε εγγραφεί µε αριθµό πρωτοκόλλου και είχε βάλει τη σφραγίδα 

και τη βεβαίωση ότι έχει έρθει το 2002, αλλά λόγω του ότι ήρθε παράνοµα 

από τη θάλασσα, δεν ξέρουν τι έχει κάνει αυτό το παιδί, µπορεί να έχει 

κάνει έγκληµα, αναγκάζεται και περιµένει 2-3 χρόνια, µέχρι να βγει 

απόφαση από τη χώρα του, και παίρνει ένα διαβατήριο, αλλά έχει πάνω 

σφραγίδα που λέει ηµεροµηνία εγγραφής, αριθµό πρωτοκόλλου και το 

παίρνει µετά το 2004 όµως. 



WORKSHOP 1 µε θέµα: «Νοµιµοποίηση: νοµοθετικό πλαίσιο, φάσµα από 34 άδειες  
διαµονής, δήµοι-περιφέρειες, διαδικασία, δυσκολία, περιπτώσεις.» 

24 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2007 

43

43

Β.ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ: Με βάση ποια κατηγορία, µε ποιο έγγραφο απ’ όλα 

µπαίνουν στη διαδικασία οι άνθρωποι αυτοί; 

ABDELWAHEB HADJI: Ότι έχουν πάρει διαβατήριο, ηµεροµηνία, πριν 

τις 31/12/2004. 

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Υπήρχε µία εγκύκλιος του Υπουργείου Εσωτερικών 

που πρόσθεσε ως δικαιολογητικό το διαβατήριο το οποίο εκδίδεται στην 

Ελλάδα. ∆ηλαδή, ή θα έχεις θεώρηση εισόδου στην Ελλάδα, ή θα έχεις 

διαβατήριο που έχει εκδοθεί στην Ελλάδα. Αλλά αυτό το πράγµα που λέτε, 

τι έχει γίνει: τα διαβατήρια που εκδόθηκαν στην Ελλάδα, τα αναγνωρίσανε. 

∆εν αναγνωρίσανε τέτοιες περιπτώσεις που λέτε, που το διαβατήριο 

εκδόθηκε µετά, αλλά η αίτηση είχε υποβληθεί πριν. Κανονικά οι ∆ήµοι δεν 

θα έπρεπε να παραλάβουν, για να µη στείλουν τους ανθρώπους αυτούς να 

αγοράσουν τα ένσηµα, κακώς τα αγοράσανε. 

 Και εδώ, υπάρχει ένα ολόκληρο ζήτηµα. ∆ηλαδή, µ’ αυτές τις 

περιπτώσεις που απορρίπτεται το αίτηµα τους, αυτοί έχουν πληρώσει 1.350 

ευρώ και στο τέλος δεν παίρνουν την άδεια διαµονής. Η εντύπωση η δική 

µου είναι ότι σ’ αυτό το πράγµα πιέσανε οι µετανάστες, η εντύπωση µου 

εµένα είναι κυρίως από την Αθήνα. Στην Αθήνα, ενώ και εµείς τους λέγαµε, 

και οι ∆ήµοι τους λέγανε, µη πηγαίνετε να αγοράσετε, γιατί πιθανά δεν θα 

νοµιµοποιηθείτε, πήγαν και το αγοράσανε, γιατί ήταν η µόνη ελπίδα που 

είχαν για να αποκτήσουν έναν τίτλο διαµονής. 

Α.ΝΑΤΙΩΤΗ: Ο ∆ήµος δεν διαβιβάζει τα ένσηµα, την κατάσταση των 

ενσήµων; Γίνεται καταµέτρηση των ενσήµων από το ΙΚΑ και στη συνέχεια 

το ΙΚΑ λέει πόσα ένσηµα λείπουν και να εξαγοραστούν αυτά που λείπουν, 

έτσι δεν είναι; δηλαδή, δεν το κάνει αυθαίρετα ο ίδιος ο υπάλληλος του 
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∆ήµου, αλλά και ο αλλοδαπός. ∆ηλαδή, δεν επιµένει ο ίδιος, εφόσον γίνεται 

υπηρεσιακά από το ΙΚΑ η καταµέτρηση των ενσήµων. Αυτό ήθελα να 

ρωτήσω, πώς γίνεται στην πράξη, γιατί δεν γνωρίζω πολύ καλά. 

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Τώρα µε τον καινούργιο νόµο, λέει ότι ο µετανάστης 

θα ξεκινάει από το ΙΚΑ, θα πηγαίνει στο ΙΚΑ, θα του δίνει µία κατάσταση 

µε πόσα ένσηµα έχει και θα πηγαίνει στο ∆ήµο και ο ∆ήµος θα διαβιβάζει 

στην Περιφέρεια. Αλλά µε τη διαδικασία του προγράµµατος 

νοµιµοποίησης, ήταν διαφορετικά. ∆ηλαδή, πήγαινε ο µετανάστης στο 

∆ήµο, ο ∆ήµος του έλεγε αν µπορεί ή δεν µπορεί να µπει στο πρόγραµµα 

νοµιµοποίησης, και πήγαινε στο ΙΚΑ µετά. Στο ΙΚΑ πήγαινε µε κάποια 

δικαιολογητικά και από κει και πέρα, αν το ΙΚΑ δεχόταν να αγοράσει τα 

150 ένσηµα, πήγαινε µε τα 150 ένσηµα στο ∆ήµο και έµπαινε στο 

πρόγραµµα νοµιµοποίησης. 

 Αυτό το πράγµα, σε κάποιες περιπτώσεις, επειδή οι µετανάστες 

πιέζανε, το θέλανε να µπουν στο πρόγραµµα νοµιµοποίησης, πιθανά και µη 

έχοντας δικαιολογητικά, πιέσανε να αγοράσουν. 

Α.ΝΑΤΙΩΤΗ: Που ανανεώνανε για πρώτη φορά; 

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Που πήγαιναν να πάρουν πρώτη φορά άδεια διαµονής. 

Γι’ αυτό το πράγµα που λέει ο φίλος από τα Χανιά, αυτό το πρόβληµα 

δηµιουργήθηκε σ’ αυτούς που ζητούσαν πρώτη φορά άδεια διαµονής και 

πήγαιναν, λέγοντας ότι έχουν διαβατήριο το οποίο έχει βγει στην Ελλάδα, 

ενώ δεν ήταν ακριβώς έτσι. Με αποτέλεσµα το ΙΚΑ να δεχτεί να αγοράσουν 

τα ένσηµα, δεν το έκανε το ΙΚΑ για να µαζέψει τα χρήµατα. Ο νόµος έγινε 

και για να µαζέψουν τα χρήµατα, σε µεγάλο βαθµό ήταν εισπρακτικός ο 

νόµος, έτσι όπως έγινε. Αλλά ο υπάλληλος του ΙΚΑ δεν σκέφτεται ότι θα 
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πάρω εγώ το αίτηµα, θα µου πληρώσει τα ένσηµα, θα του δώσω εγώ τη 

βεβαίωση και µετά θα τον πετάξω απ’ έξω. ∆ηλαδή, οι ίδιοι οι άνθρωποι 

θέλανε να µπουν στο πρόγραµµα νοµιµοποίησης, γι’ αυτό και πιέζανε να 

µπουν στο πρόγραµµα νοµιµοποίησης και να αναγνωρίσει το ΙΚΑ τα 150 

ένσηµα, για να µπουν µετά. Αυτό πάντως είναι πρόβληµα, σίγουρα. Το 

είχαµε πει, τουλάχιστον προφορικά, ότι όταν µετά στο τέλος παίρνεις µία 

απόδειξη, θα πρέπει µε έναν τρόπο να µπορείς να πάρεις πίσω τα χρήµατα 

που έχεις δώσει. 

 Αλλά µετά λένε ότι αυτός ως παράνοµος, η δηµόσια υπηρεσία δεν 

συναλλάσσεται µε παράνοµους, γιατί θεωρητικά αν αυτός έπαιρνε µία άδεια 

διαµονής και ήταν νόµιµος, θα µπορούσε να πάει να ζητήσει στο ΙΚΑ και 

υπάρχουν τέτοιες περιπτώσεις, άνθρωποι που έχουν µία νοµιµότητα 

διαµονής, πηγαίνουν στο ΙΚΑ, ή που τα κατέβαλαν από λάθος, και τους τα 

ξαναδίνει πίσω τα ένσηµα και παίρνει το ποσό. Αλλά αυτό στον παράνοµο, 

όταν βρίσκεται στην περίπτωση που δεν έχει άδεια διαµονής, δεν µπορεί να 

επιστραφεί το ποσό, γιατί λέει το ΙΚΑ δεν συναλλάσσοµαι εγώ µε σένα, 

είσαι παράνοµος. 

Α.ΝΑΤΙΩΤΗ: Στο ∆ήµο όµως, που καταθέτει την αίτησή του, ο ∆ήµος δεν 

βλέπει ότι δεν υπάρχει διαβατήριο, δηλαδή ότι είναι παράνοµος; 

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ο πιο οργανωµένος ∆ήµος στην Αθήνα, ήταν ο ∆ήµος 

της Αθήνας. Πήγαιναν οι µετανάστες στο ∆ήµο της Αθήνας και ο ∆ήµος της 

Αθήνας δεν έπαιρνε τις αιτήσεις, δεν τις έπαιρνε τις αιτήσεις. Τους έλεγε, 

µη πάτε να νοµιµοποιηθείτε παιδιά, δεν έχετε τις προϋποθέσεις. 

Α.ΝΑΤΙΩΤΗ: Πώς γίνεται να παραλάβεις µία αίτηση, η οποία εκ των 

πραγµάτων τίθεται εκτός, δεν εξετάζεται καν; 
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Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Τα πράγµατα δεν είναι τόσο απλά.  

ΟΙΚΟΝΟΜΗ ΗΛΙΑ: ∆εν είναι ο ∆ήµος η αρχή που δίνει την άδεια, οπότε 

σωστά πράττει ο ∆ήµος και δέχεται τις αιτήσεις. 

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ο Βασίλης εδώ, µπορεί να αγωνιζόταν – δεν το έκανε 

– αλλά υπήρχαν δικηγόροι που κάποιοι από καλή πρόθεση, κάποιοι για να 

πάρουν κάποια χρήµατα, υπήρχαν πολλοί δικηγόροι, άλλοι, λίγοι, από καλή 

πρόθεση, θεωρώντας ότι αν παραληφθεί το αίτηµα, µετά θα έχουν τη 

δυνατότητα να προσφύγουν δικαστικά και πιθανά να πετύχουν κάτι, και 

άλλοι απλά και µόνο για να µπορέσουν να έχουν πελάτες τους µετανάστες, 

που πιέσανε για να παραλάβουν οι ∆ήµοι, ακόµα και αιτήσεις οι οποίες 

ήταν προδήλως αβάσιµες, χωρίς καµία προϋπόθεση, παρά µονάχα την 

εξαγορά των ενσήµων. 

Α.ΝΑΤΙΩΤΗ: ∆ηλαδή, και από τις δύο πλευρές, και κυρίως η δηµόσια 

διοίκηση είναι αυτή που θα πρέπει να προστατεύσει το µετανάστη και όχι ο 

δικηγόρος. 

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: ∆εν διαφωνώ σ’ αυτό, αλλά ξέρετε, είναι πολύ πιο… 

Α.ΝΑΤΙΩΤΗ: Που κάνει ένα ελεύθερο επάγγελµα και πιθανόν θέλει να 

κερδίζει χρήµατα µ’ αυτό τον τρόπο.  

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι λίγο πιο σύνθετο το πρόβληµα. Το ζήτηµα είναι 

το εξής: υπάρχει π.χ. ένας ενδιαφερόµενος Έλληνας ή µετανάστης, που 

θέλει να υποβάλει µία αίτηση. Εδώ, µε βάση τις διατάξεις που έχουµε, λέει 

µέσα κάποιος κώδικας διοικητικής διαδικασίας που πρέπει να ακολουθεί η 

δηµόσια διοίκηση, ότι κάθε αίτηση παραλαµβάνεται. Κάθε αίτηση! Ωραία; 

Οι διατάξεις του µεταναστευτικού νόµου, µε βάση κάποια ερµηνεία λένε, οι 

προδήλως αβάσιµες αιτήσεις, όπως λέει ο Βασίλης, δεν παραλαµβάνονται.  
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 Και αυτό έχει ένα πρόβληµα µεγάλο, γιατί µπορεί κατόπιν να έρθει 

µία ρύθµιση, ή µπορεί η διοίκηση εκείνη την ώρα να θεωρεί ότι ο 

µετανάστης δεν έχει δίκιο, η Περιφέρεια όµως που θα εξετάσει το φάκελο ή 

το Υπουργείο Εσωτερικών αργότερα, µπορεί να βγάλει µια ρύθµιση και να 

πει ότι ο φάκελος είναι εντάξει, µια χαρά. Το αίτηµα πρέπει να το 

παραλάβεις και να του δώσεις την άδεια.  

 Από τη µία µεριά θα πρέπει να διασφαλιστεί ως ένα βαθµό η 

δυνατότητα του ενδιαφεροµένου να καταθέτει αίτηµα, από την άλλη µεριά, 

αν αυτό το πράγµα γίνει όπως έγινε τώρα, µπορεί να βρεθεί ο άνθρωπος 

στην πολύ δυσµενή θέση, να έχει κάνει ένα αίτηµα, να έχει πιστέψει ότι θα 

µπορέσει να ολοκληρώσει κάτι και να έχει πληρώσει 1.300 ευρώ ή πόσο, 

και να πάρει ένα όχι. 

Α.ΝΑΤΙΩΤΗ: Να πάρει ένα όχι και το χειρότερο είναι να µη µπορεί να 

πάρει και τα χρήµατα. 

Β.ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ: Στην περίπτωση που περιγράφει ο Αµπντούλ, 

τουλάχιστον υπήρχε κάποια βάση, δηλαδή υπήρχε µία διάταξη που θα 

µπορούσε να έχει ερµηνευτεί µε έναν άλφα τρόπο και οι άνθρωποι αυτοί, 

που είχαν το ζήτηµα το συγκεκριµένο του διαβατηρίου, να µπουν στη 

διαδικασία αυτή. Αυτό το οποίο περιέγραψε ο Χάρης, προηγουµένως, ήταν 

ένα φαινόµενο το οποίο πράγµατι παρατηρήθηκε µαζικά στο ∆ήµο 

Αθηναίων, τις τελευταίες µέρες του Σεπτέµβρη νοµίζω, όπου πράγµατι, το 

µόνο το οποίο κατέθεταν οι άνθρωποι αυτοί δεν ήταν ένας ισχυρισµός ότι 

εγώ παρέλαβα διαβατήριο στο ελληνικό έδαφος, αλλά αυτό ήταν 

µεταγενέστερο ή υπήρχε αδυναµία, δίνανε απλά τα ένσηµα. 

 Και ο λόγος δεν ήταν µόνο το εµπόριο ελπίδας, άρα εδώ µπαίνει ένα  
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ζήτηµα του αν υπάρχει ευθύνη και της διοίκησης, που εγώ θεωρώ ότι 

υπάρχει. Είναι ότι ο ∆ήµος αφ’ ενός παραλάµβανε, πράγµα το οποίο 

αναφέρεται σε µία κατάσταση που πράγµατι έτσι ήταν, ήταν προδήλως 

αβάσιµη, δεν υπήρχε κανένας λόγος, κανένας τρόπος, κανένας ισχυρισµός 

µε τον οποίο θα µπορούσε να θεµελιωθεί το δικαίωµα, όπως θα µπορούσε 

να υπάρχει στην περίπτωση που περιέγραψε ο Αµπντούλ πιο πριν. Και από 

την άλλη µεριά βεβαίως, ήταν και η τελευταία δικλείδα η οποία υπήρχε για 

τους ίδιους τους µετανάστες. 

 ∆ηλαδή εγώ ξέρω περιπτώσεις ανθρώπων που εν πλήρει συνειδήσει 

ότι αυτό το πράγµα δεν τους διασφαλίζει τίποτα, δίνανε τα χρήµατα αυτά, 

ξέροντας ότι και το ποσό αυτό δεν πρόκειται να επιστραφεί ποτέ, 

προκειµένου σε έναν µελλοντικό νόµο το 2008 ή το 2009, να θεωρηθεί ότι 

αυτό είναι ένα αποδεικτικό παραµονής στη χώρα για το 2007. Και ήταν και 

αυτό ένα εµπόριο ελπίδας. Αυτό βεβαίως, το προκαλεί πάλι ένα σύστηµα το 

οποίο δεν είναι ανοιχτό καθόλου σε µία διαδικασία νοµιµοποίησης. ∆ίνεις 

1.300 ευρώ, που είναι ένα σοβαρό ποσό, προκειµένου απλά να 

πιστοποιήσεις την παρουσία σου στη χώρα. Αυτή ήταν η ουσία τότε. 

 Εν πάση περιπτώσει, θέλω να πω και άλλα σε σχέση µε την κουβέντα, 

αλλά αν θέλει κάποιος να τοποθετηθεί… 

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: ∆ηλαδή, πολλές φορές οι άνθρωποι βρίσκονται σε 

εξαιρετική αµηχανία, και οι µετανάστες και η διοίκηση. Στο ∆ήµο της 

Αθήνας, που καταγγέλθηκε γιατί έπαιρνε τώρα, µε την τελευταία 

νοµιµοποίηση τις αιτήσεις, ενώ µε την προηγούµενη, µε τον 3386 ο ∆ήµος 

της Αθήνας δεν έπαιρνε. Ήθελα να πω, πήγαιναν στο ∆ήµο της Αθήνας, ο 

∆ήµος της Αθήνας δεν το δεχόταν και πήγαιναν σε άλλο ∆ήµο. Πήγαιναν σε 
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∆ήµο Ζωγράφου, γιατί εν τω µεταξύ οι ∆ήµοι δεν έχουν αναπτύξει µία 

µεγάλη τεχνογνωσία, ο µικρότερος ∆ήµος είναι πάντα πιο εύκολος, πιο 

ευεπίφορος στο να δεχτεί ένα πράγµα, γιατί µπορεί να ξέρεις τον υπάλληλο, 

γιατί, γιατί. ∆εν τους έπαιρνε ο ∆ήµος της Αθήνας, πήγαιναν σε κάποιο 

άλλο ∆ήµο και το καταθέτανε. 

 Στην τελευταία διαδικασία, ο ∆ήµος της Αθήνας, µε βάση µια 

εγκύκλιο που είχε βγάλει το Υπουργείο Εσωτερικών, δεχόταν όλα τα 

αιτήµατα, όπως λέει ο Βασίλης. Εκεί υπήρχε η αντίδραση από κάποιους 

άλλους, γιατί τα δέχεται κλπ. Αλλά δεν ήταν τόσο απλό. ∆ηλαδή ο ∆ήµος 

της Αθήνας πανικοβαλλόταν, έβλεπε 500 Μπαγκλαντεσιανούς απ’ έξω, 

έπαιζε και ρόλο η κοινότητα. ∆ηλαδή κινητοποιούνταν η κοινότητα, έβγαινε 

µία φήµη ότι δέχονται έτσι. Πλακώνανε 500 άνθρωποι απ’ έξω, ο ∆ήµος 

µάλιστα πολλές φορές ζητούσε τη µεσολάβηση του Συνηγόρου του Πολίτη, 

για να µεσολαβήσει στο Φόρουµ, να βρει έναν Μπαγκλαντεσιανό 

µεταφραστή να τους εξηγήσει τι γίνεται, ότι δεν πρόκειται να πάρετε άδειες 

παιδιά. ∆ηλαδή, είναι µία εξαιρετική αµηχανία σε όλα, δεν είναι πολύ απλό 

το ζήτηµα. 

ABDELWAHEB HADJI: ∆εν µου απάντησες, θα έχουν όµως στο µέλλον; 

∆ικαιολογεί αυτό; 

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, δεν δικαιολογεί. 

ΛΙΛΙΑΝΑ ΣΑΛΙΕΙ: Να συµπληρώσω κάτι σχετικά µ’ αυτό και τελειώνω. 

Η σχέση του ∆ήµου µε τους µετανάστες είναι ότι όταν πάµε και 

προσπαθούµε, σε τοπικό επίπεδο, δεν µιλάω Περιφέρεια αλλά Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, αυτοί επικαλούνται όλη την ώρα ότι δεν έχουµε εµείς την 

ευθύνη, την ευθύνη την έχουν αυτοί που χαράξανε αυτή τη νοµοθεσία. Και  
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έχουν πολύ δίκιο σ’ αυτό. 

 Από κει και πέρα, γίνεται δυσκολότερο ή ευκολότερο, ανάλογα µε το 

πόσο εκπαιδευµένοι είναι οι υπάλληλοι που δουλεύουν εκεί. Αν δεν 

γνωρίζουν, προστίθεται επιπλέον. 

Α.ΝΑΤΙΩΤΗ: ∆εν είναι θέµα ατοµικό του κάθε υπαλλήλου, δεν πιστεύω 

δηλαδή ότι έχει να κάνει µε τον κάθε υπάλληλο, έτσι δεν είναι;  

ΛΙΛΙΑΝΑ ΣΑΛΙΕΙ: Μπορεί να το κάνει πιο εύκολο ή πιο δύσκολο ακόµα. 

ΦΡΕΝΤΥ ΜΟΥΑΜΠΑ: Ίσως να άργησα γιατί ήµουν σε άλλη ενότητα, 

ίσως να αναφερθώ πάνω σε κάποια πράγµατα που έχουν λεχθεί πριν από 

µένα. Εγώ δυσκολεύοµαι να κατανοήσω ορισµένα πράγµατα που 

συµβαίνουν σ’ αυτή τη χώρα. Σήµερα κλείνουµε τα 11 χρόνια από τότε που 

ξεκίνησε η διαδικασία της νοµιµοποίησης στην Ελλάδα και δυστυχώς, 

ακόµα είµαστε στη νοµιµοποίηση και δεν ξέρουµε πότε θα ολοκληρωθεί. 

Από τη µία είµαι και στην άλλη ενότητα, που µιλάνε για την κοινωνική 

ένταξη, και δεν ξέρω πώς κατανοούµε και πώς θα φτάσουµε στην κοινωνική 

ένταξη, τη στιγµή που µετά από 11 χρόνια δεν έχει ολοκληρωθεί ακόµα η 

διαδικασία της νοµιµοποίησης.  

 Ένα πράγµα είναι αλήθεια, ότι η Ελλάδα µε τη φιλοσοφία όπως ήταν 

τα πράγµατα, ήθελαν η κατάσταση να είναι όπως ήταν πριν το 1998 που ο 

µετανάστης τότε ήταν ένας κακοµοίρης, ταλαιπωρηµένος, ας τον έχεις εκεί 

στη γωνία να τον βοηθήσεις κλπ. Και η διαδικασία της νοµιµοποίησης στην 

Ελλάδα, δεν ξεκίνησε επειδή ήθελε το ελληνικό κράτος να νοµιµοποιήσει 

τους µετανάστες. Πρέπει η αλήθεια να λέγεται. Υποχρεώθηκε από την Ε.Ε., 

αν θυµάµαι καλά το 1998 που κηρύχθηκε Παγκόσµια Ηµέρα 

Μετανάστευσης, υποχρεώθηκε η Ελλάδα να ψηφίσει, µέχρι τότε δεν είχε 
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καν µεταναστευτικό νόµο στη νοµοθεσία. Και έτσι, φαίνεται µέχρι και 

σήµερα, δεν δείχνει το ελληνικό κράτος διατεθειµένο να έχει ένα 

νοµοθετικό πλαίσιο ξεκάθαρο σε ό,τι αφορά τη µεταναστευτική πολιτική. 

Φαίνεται και µέσα σε δέκα χρόνια έχουν ψηφίσει τρεις νόµους, οι οποίοι 

δεν µπορούν να λύσουν το πρόβληµα. 

 Όταν ψηφίζεις ένα νόµο και λες θέλω να νοµιµοποιήσω τους 

µετανάστες και ζητάς δικαιολογητικά τα οποία οι µετανάστες δεν µπορούν 

να τα αποδείξουν για να µπορέσουν να µπουν στη διαδικασία, τι 

νοµιµοποίηση κάνεις; Από κει και πέρα, όλα τα άλλα θέµατα που φέρνει 

δεξιά αριστερά, τα ένσηµα κι αυτά, δείχνουν ότι υπάρχει µία ξενοφοβία την 

οποία δεν θέλει µεν να την παρουσιάσει για να µην πουν ότι η Ελλάδα έχει 

ξενοφοβία, και θέτει κάποιες λεπτοµέρειες, οι οποίες βάζουν τους 

µετανάστες σε δύσκολη θέση. 

 Αυτό φαίνεται από το ότι σήµερα νοµιµοποιούνται οι µετανάστες, 

αύριο απονοµιµοποιούνται. Βλέπεις ότι σε όλη τη νοµοθεσία η φιλοσοφία 

του νοµοθέτη εκφράζει µια προσωρινότητα, θέλει να δώσει στο µετανάστη 

να καταλάβει ότι ό,τι γίνεται εδώ, είναι προσωρινό. Να µην έχεις στο µυαλό 

σου ότι θα καθίσεις εδώ πέρα, να βάλεις τις ρίζες σου, να έχεις οράµατα σ’ 

αυτή τη χώρα, πρέπει να ξέρεις ότι κάποια στιγµή θα σηκωθείς και θα 

φύγεις. Αυτό φαίνεται. Και δεν λύνεται αυτό το θέµα. 

 Πρέπει κατά κάποιο τρόπο από το Συνήγορο του Πολίτη, να γίνει µία 

σοβαρή συζήτηση και µε την πολιτεία, να ξέρουµε κι εµείς οι µετανάστες 

πού θα καταλήξει αυτό το πράγµα. Θα νοµιµοποιηθούν οι µετανάστες, ή θα 

είναι στον αέρα και κάθε χρόνο και κάθε λίγο και λιγάκι να λέµε για τη 

νοµιµοποίηση, να λέµε τι θα γίνει µε τη νοµιµοποίηση, τι θα γίνει µε τα 
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ένσηµα, πόσα ένσηµα θα πρέπει να έχει ο µετανάστης για να γίνει η 

ανανέωση της άδειας παραµονής και να είµαστε σ’ αυτό το φαύλο κύκλο 

καθηµερινά, να µιλάµε για τα ίδια και για τα ίδια.  

 Πρέπει να θέσει, αν θέλει η πολιτεία, τέλος σ’ αυτό. Γιατί και η ίδια η 

πολιτεία έχει κουραστεί και οι µετανάστες έχουν κουραστεί. ∆εν πάει άλλο 

αυτή η κατάσταση. Εδώ υπάρχουν κάποιες λύσεις που έρχονται µέσω 

δικαίων της Ε.Ε., τις οποίες πάλι η κυβέρνηση δεν δείχνει διατεθειµένη να 

εφαρµόσει αυτές τις οδηγίες. Πάει, ψηφίζει, συµφωνεί µε την οδηγία για 

τους επί µακρόν διαµένοντες και αρχίζουν πώς θα µετρήσουν τα χρόνια για 

τους µετανάστες που θα έχουν δικαίωµα σ’ αυτή τη διαδικασία. Να 

ξεκινήσουµε από το 2006; Να ξεκινήσουµε από το 1998 που ξεκίνησε µε 

πράσινη κάρτα; Και καταλήξανε στην ηµεροµηνία που υπογράψανε, το 

2003.  

 Ψηφίστηκε το π.δ. και πάει λέγοντας, σήµερα έχουν περάσει έξι 

χρόνια και αυτό είναι στο ψυγείο και ακόµα ψαχνόµαστε για την ελληνική 

γλώσσα, ιστορία, τι θα γίνει, πού και πώς. Όλα αυτά δείχνουν ότι δεν 

υπάρχει διάθεση για να λυθεί αυτό. Γιατί εµείς νοµίζουµε ότι το µόνο που 

µπορεί να δώσει λύση είναι αυτή η άδεια, για να βάλει τέλος στην 

ταλαιπωρία του µετανάστη, να έχει µία άδεια, να µη ζει µε άγχος, να µη 

ξέρει πώς θα ξηµερώσει η αυριανή µέρα, θα έχει άδεια παραµονής, δεν θα 

έχει, θα απελαθεί, δεν θα απελαθεί; ∆ηλαδή, πρέπει κάτι να γίνει σ’ αυτό το 

θέµα. 

 Εµείς επιµένουµε, πρέπει να υπάρξει είτε µε την άδεια την παλιά, τη 

λεγόµενη «αορίστου χρόνου», ή να δίνεται αυτή η άδεια, τουλάχιστον στους 

µετανάστες που τη δικαιούνται χωρίς προϋπόθεση, να είναι όπως ζητάνε τα 
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9 χρόνια, όταν έχεις ζήσει 9 χρόνια στην Ελλάδα ο µετανάστης, να ζητήσει 

αυτή την άδεια, χωρίς να υπάρξει γραφειοκρατία και διαδικασίες που 

απαιτούνται για να δυσκολευτούν οι µετανάστες να φτάσουν στη 

συγκεκριµένη άδεια. Και οι επί µακρόν διαµένοντες, να επιταχύνονται οι 

προϋποθέσεις, να βάλουν τέλος και µε τη γλώσσα κλπ. να δοθεί αυτή η 

άδεια να µπορέσει και ο µετανάστης να αποκτήσει οράµατα σ’ αυτή τη 

χώρα. Να µην είναι στον αέρα και στην κατάσταση που ζει. ∆υστυχώς, 

υπάρχουν ορισµένοι που είναι εδώ και 30 χρόνια και ακόµα είναι στον αέρα 

και δεν ξέρουν τι θα γίνει αύριο και µεθαύριο. Ευχαριστώ. 

ΟΙΚΟΝΟΜΗ ΗΛΙΑ: Ξέχασα να πω κάτι πριν, αν µπορώ να το πω τώρα. 

Πάλι αφορά την εργασία, βασικά η µεγάλη κατηγορία είναι γυναίκα 

µετανάστρια οικιακή βοηθός, όπου πάλι είναι ένας τοµέας που δεν 

προσπαθεί η κυβέρνηση να βάλει κάποια τάξη. Έχω την αίσθηση – δεν 

ξέρω αν κάνω λάθος – αλλά θεωρείται τεκµήριο στη φορολογική δήλωση το 

να έχει κάποιος οικιακή βοηθό, ενώ είναι κάτι που πάρα πολλές οικογένειες 

έχουν µια γυναίκα για 4 ώρες την εβδοµάδα ή µία µέρα. Και το οποίο 

αποτελεί ένα αντικίνητρο στο να δηλώσει κανείς ότι πραγµατικά απασχολεί 

κάποια γυναίκα, για µια µέρα την εβδοµάδα, κάτι τέτοιο.  

Οπότε, και σ’ αυτό το θέµα θα πρέπει να υπάρξει κάποια λύση, την 

οποία πρέπει να τη ζητήσουµε κι εµείς, µία νοµοθετική ρύθµιση, ώστε να 

είναι πιο εύκολο και για τον εργοδότη, ο οποίος είναι ο µέσος Έλληνας – 

ακούω σε πολλά σπίτια, όλο και κάποια οικιακή βοηθό έχουν, ή θα είναι για 

κάποιο σίδερο, ή θα είναι για 2-3 µέρες – οπότε να είναι πιο εύκολο και για 

τον εργοδότη να δηλώσει την απασχολούµενη και η εργαζόµενη να δηλώσει 

τις µέρες τις οποίες εργάζεται κανονικά και να υπάρχει και κάποια 

συλλογική σύµβαση. Η συλλογική σύµβαση φαντάζοµαι υπάρχει, όπως 
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υπάρχουν και οι υπόλοιπες συλλογικές συµβάσεις, ότι ο κατώτατος µηνιαίος 

µισθός είναι 600 ευρώ και η ασφάλεια είναι άλλα 200 ευρώ, να υπάρχει κάτι 

αντίστοιχο, το οποίο να απευθύνεται σ’ αυτό το πρόβληµα. Η σύµβαση 

πρέπει να αναφέρεται σε ώρες πλέον, δηλαδή ότι το ελάχιστο ανά ώρα είναι 

τόσο, από το οποίο το 20% είναι εισφορά του εργοδότη στο ασφάλιστρο και 

ένα 10% της οικιακής βοηθού, της µετανάστριας, το οποίο θα το πληρώνει η 

ίδια στην αυτασφάλιση, όπως δηλώνεται ελεύθερος επαγγελµατίας, µε έδρα 

το σπίτι της, ώστε να υπάρχει µία τάξη γι’ αυτή την τόσο µεγάλη κατηγορία 

η οποία έτσι όπως είναι η διαδικασία τώρα, κάπου παίρνουν την άδεια από 

τον άντρα τους, ή πάλι µε διαδικασίες πληρωµής ενσήµων κλπ. ενώ 

εργάζεται. 

Η εργασία στο σπίτι είναι µία κανονική εργασία όπως οι άλλες και θα 

έπρεπε και σ’ αυτόν τον τοµέα να µπει µία σοβαρή τάξη και σε επίπεδο 

νοµοθετικό και σε επίπεδο ενηµερωτικό. ∆ηλαδή, όλες οι µετανάστριες 

γυναίκες να ξέρουν τα δικαιώµατά τους, πράγµα στο οποίο µπορούµε να 

κάνουµε κι εµείς κάποια πράγµατα ως Σύλλογος, αλλά πρέπει να πιέσουµε 

και την κυβέρνηση να ασφαλιστεί και να έχει δικαιώµατα εργασιακά και 

αυτή η τόσο µεγάλη οµάδα. 

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Σε σχέση µε αυτά που ακούστηκαν και σε σχέση και 

µε 2-3 πράγµατα που δεν είπα, ένα ζήτηµα είναι για την άδεια παραµονής 

για εργασία.   

 Εγώ δεν νοµίζω ότι αυτή τη στιγµή µπορεί να νοηθεί άδεια 

παραµονής για εργασία, χωρίς προϋπόθεση τη µέτρηση των ενσήµων. 

∆ηλαδή, εµείς έχουµε πει στην άδεια εργασίας να µη ζητείται προϋπόθεση 

σύµβασης εργασίας, γιατί αυτό είναι δύσκολο και βάζει τους µετανάστες σε 
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µία περίεργη διαδικασία, που συνήθως δεν ανταποκρίνεται η ελληνική 

επιχείρηση σ’ αυτή, ιδίως όταν αφορά απασχόληση σε εποχιακές 

δραστηριότητες, όπως είναι εστιατόρια, ξενοδοχεία κλπ. Αλλά χωρίς 

ένσηµα δεν γίνεται. Μπορούµε να συζητήσουµε για τον αριθµό των 

ενσήµων, αλλά δεν νοµίζω ότι είναι εύλογο ένα αίτηµα άδειας παραµονής 

για εργασία, χωρίς ένσηµα. 

 ∆ηλαδή, κάθε άδεια εργασίας εξετάζει µία προϋπόθεση, αν ο σκοπός 

για τον οποίο ζήτησες την άδεια, εκπληρώθηκε το προηγούµενο διάστηµα. 

Ο φοιτητής αν σπούδασε, ο εργαζόµενος αν δούλεψε, αυτός που έχει µία 

επιχείρηση αν δούλεψε στην επιχείρηση κ.ο.κ.  

 Αυτό που συζητούσαµε χθες και έχει σηµασία, είναι και πρόταση 

δική µας και το έλεγα και προς τον Πέτρο που έχει υπόψη σαν φορέας 

επιστηµονικός, συµβουλευτικός της ΓΣΕΕ, ότι τα ένσηµα των καταγγελιών 

ουσιαστικά δεν επιµετρούνται αυτή τη στιγµή στα ένσηµα τα οποία ο 

ενδιαφερόµενος ζητάει από τη διοίκηση να µετρηθούν για να ανανεώσει την 

άδεια εργασίας. ∆ηλαδή, τα ένσηµα της καταγγελίας αποκτούν µία 

πραγµατική υπόσταση µόνο όταν τελεσιδικήσει η διαδικασία. Αυτό 

σηµαίνει πρωτοβάθµια επιτροπή του ΙΚΑ, δευτεροβάθµια επιτροπή του 

ΙΚΑ, δικαστήριο, αν ο εργοδότης συνεχώς προσφεύγει κατά της 

προηγούµενης απόφασης. 

 Το αποτέλεσµα είναι, υπάρχουν περιπτώσεις σηµαντικές ανθρώπων 

που ζητάνε τα ένσηµα, δεν έχουν άλλο τρόπο, είναι ένας που έχει 150 

ένσηµα από το Σιµόπουλο. Κάνει καταγγελία. Το ΙΚΑ µέχρι να εξετάσει 

την καταγγελία και να ολοκληρώσει τη διαδικασία, θα περάσουν 5-6 

χρόνια, οπότε τότε το ΙΚΑ θα τα θεωρήσει ένσηµα και τότε η διοίκηση θα 
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τα θεωρήσει ένσηµα. Αντίθετα, αν ο νόµος προέβλεπε ότι τα ένσηµα της 

καταγγελίας, από τη στιγµή που η πρωτοβάθµια επιτροπή του ΙΚΑ που 

µπορεί να συνεδριάσει σχετικά σύντοµα, επιµετρούνται ως ένσηµα εκείνη 

τη στιγµή, άσχετα µε το τι θα γίνει στο δικαστήριο – αν το δικαστήριο 

τελικά δικαιώσει τον εργοδότη, ας ανακληθεί η άδεια παραµονής – αυτό θα 

ήταν και ένα κίνητρο για τον εργαζόµενο ο οποίος δουλεύει και ο εργοδότης 

δεν του κολλάει τα ένσηµα, να καταφύγει στην καταγγελία. 

 Η πρόταση είναι ότι τα ένσηµα ως ένσηµα για την άδεια εργασίας, θα 

µετρούνται και τα ένσηµα της καταγγελίας, αφ’ ης στιγµής υπάρχει 

πρωτοβάθµια απόφαση του ΙΚΑ που γίνεται σε σύντοµο χρονικό διάστηµα.  

 Σε ό,τι αφορά τα θέµατα, γιατί έβαλε ο φίλος από τη Θεσσαλονίκη το 

ζήτηµα ότι δεν είναι θέµα επίκαιρο αυτή τη στιγµή οι µεγαλύτερης 

διάρκειας άδειες παραµονής, είτε η επί µακρόν, είτε η αορίστου άδεια 

διαµονής, ζήτηµα αυτή τη στιγµή είναι η ιθαγένεια. Πρέπει να έχουµε 

υπόψη ότι τα πάντα µπορούν να αλλάξουν, το πιο δύσκολο να αλλάξει στη 

χώρα αυτή είναι το δίκαιο ιθαγένειας, αυτό θα αλλάξει πάντα τελευταίο. 

 Μου έλεγε χθες ο Μοαβία για περιπτώσεις προβληµάτων, µία πολύ 

συγκινητική ιστορία, άνθρωπος ο οποίος είχε 35 χρόνια στην Ελλάδα, 

βρήκε κάποιο δικηγόρο ο οποίος του υποσχέθηκε ότι θα κάνει αίτηση για 

ιθαγένεια, γιατί έχεις δικαίωµα να ζητήσεις ιθαγένεια, όχι να πάρεις 

ιθαγένεια, µετά τα 10 χρόνια συνεχούς νόµιµης διαµονής στην Ελλάδα. 

Έδωσε αυτή η οικογένεια 9.000 ευρώ στο δικηγόρο, ο δικηγόρος ουδέποτε 

κατέθεσε αίτηση.  

 Το αποτέλεσµα είναι ότι αυτοί, µετά 35 χρόνια, επειδή νοµίζανε ότι 

αν καταθέσουν αίτηση για ιθαγένεια θα τελειώσει η διαδικασία της άδειας 
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διαµονής τους, βρέθηκαν χωρίς άδεια διαµονής. Καλά και να κάνετε και να 

ζητήσετε την αλλαγή του δικαίου ιθαγένειας στην Ελλάδα, να γίνει πιο 

προοδευτικό, να πλησιάσει τα ευρωπαϊκά δίκαια ιθαγένειας κλπ. Ωστόσο, 

άµεσος στόχος είναι οι µακροχρόνιες άδειες διαµονής. ∆εν βγαίνουν, µπορεί 

να ξεκινήσετε µία καµπάνια «αντιρατσισµός από την κούνια». Αν η δεύτερη 

γενιά µε το που ενηλικιώνεται δεν έχει, είτε νόµιµη είναι είτε παράνοµη, 

µακράς διάρκειας άδεια διαµονής, όση καµπάνια και να κάνετε, τα παιδιά 

θα είναι ξεκρέµαστα. Και η καµπάνια δεν θα λύσει το πρόβληµα των 

παιδιών. 

 ∆ηλαδή, οι µεγάλης διάρκειας άδειες παραµονής λύνουν 

προβλήµατα. Οι καµπάνιες δουλεύουν για πολλά χρόνια, αλλάζουν 

συνειδήσεις πιθανά και κάποτε µπορεί να τελεσφορήσουν, αλλά τα 

αιτήµατα πρέπει να λύνουν και προβλήµατα τώρα. Θέλω να φτάσω στο 

συµπέρασµα ότι είναι πολύ σηµαντικό, όλοι το αναφέρουµε άλλωστε, µε 

τον ένα ή τον άλλο τρόπο, ιδίως οι άνθρωποι που το σχέδιο ζωής τους είναι 

στην Ελλάδα, να καταλήγουν σε µακροχρόνιες άδειες διαµονής και 

ταυτόχρονα να ζητάνε οι µετανάστες ή αυτοί που έχουν µία διαφορετική 

αντίληψη για το πώς θα πρέπει να είναι τα πολιτικά δικαιώµατα σ’ αυτή τη 

χώρα, αλλαγή του δικαίου ιθαγένειας. Αλλά µη σταµατήσετε να ζητάτε 

µεγαλύτερης διάρκειας άδειες διαµονής, αυτό λύνει αυτή τη στιγµή το 

πρόβληµα. 

Β.ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ: Να ξεκινήσω από κάτι πολύ γενικό. Είναι προφανές 

ότι το σύστηµα δεν λειτουργεί, είναι προφανές ότι το σύστηµα έχει 

αποτύχει. Αν ξεκινήσεις απ’ αυτή τη διαπίστωση, πρέπει να σκεφτείς και να 

πάρεις υπόψη σου, διατυπώνοντας προτάσεις, γιατί αυτό είναι το βασικό 

ζητούµενο, άλλου τύπου συστήµατα σε χώρες οι οποίες έχουν παρεµφερείς 
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µε την Ελλάδα κοινωνικοπολιτικές συνθήκες, στις οποίες το σύστηµα να 

έχει αποδώσει καλύτερα. 

 Η Λιλιάνα προηγουµένως ανέφερε παραδείγµατα, κι εµείς τα ακούµε, 

στην Ιταλία ή σε άλλες χώρες, που πράγµατι η απόκτηση αδειών παραµονής 

και µακράς διάρκειας και αόριστης διάρκειας, και οι αιτήσεις για την 

ιθαγένεια, υπήρξαν πιο γρήγορες και δεν υπήρξαν και τόσο βασανιστικές, 

όπως ήταν γενικά όλη η συνθήκη στην Ελλάδα.  Επίσης, πρέπει να πω ότι 

αυτές οι χώρες δεν πάθανε και τίποτα που κάνανε τα πράγµατα ευκολότερα, 

θα έλεγα µάλιστα ότι σε µεγάλο βαθµό το µοντέλο της ενσωµάτωσης εκεί 

λειτούργησε - δεν µπαίνω στην κουβέντα τη θεωρητική γι’ αυτό το ζήτηµα 

– πολύ καλύτερα. Και νοµίζω ότι και οι κοινωνίες µε έναν τρόπο πιο οµαλό 

έχουν µπει στη διαδικασία αυτή της συµβίωσης µε το µεταναστευτικό 

πληθυσµό. 

 Άρα λοιπόν, θα έλεγα, επειδή το κοινωνικό όχηµα που θα θέσει τα 

ζητήµατα των αλλαγών θα είµαστε και εµείς οι Έλληνες που έχουµε µία 

σχέση µε το ζήτηµα αυτό, αλλά κυρίως θα είναι οι κοινότητες των 

µεταναστών, να µπούµε σε µία λίγο σοβαρή εξέταση του πώς αυτές οι 

χώρες της ∆υτικής Ευρώπης αντιµετωπίσανε διοικητικά, µε ποιες 

υπηρεσίες, µε ποιο τρόπο, µε ποιους νόµους, µε ποιες διατάξεις, τα 

ζητήµατα αυτά, και πώς µπόρεσαν να τα λύσουν µε έναν τρόπο αρκετά 

καλύτερο και λιγότερο βασανιστικό και ανορθολογικό απ’ ό,τι δεν το έλυσε 

η Ελλάδα. Γιατί είναι σαφές ότι δεν το έχει λύσει µέχρι τώρα. 

 Μπαίνοντας στο ζήτηµα των προτάσεων αυτών καθαυτών σε σχέση 

µε τα όσα ακούστηκαν εδώ, για το θέµα των ενσήµων π.χ., εγώ δέχοµαι 

αυτό το οποίο λέει και ο Χάρης, ότι προφανώς πρέπει να υπάρχουν κάποιες 
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προϋποθέσεις. ∆εν µπορείς να δεχτείς ότι κάποιος ανανεώνει την άδεια για 

εξαρτηµένη εργασία, µη εργαζόµενος επί κάποιο χρονικό διάστηµα. Από 

την άλλη µεριά θεωρώ – και αυτό είναι η κεντρική µου ιδέα γύρω απ’ αυτά 

τα πράγµατα – ότι όσο ο νόµος έχει µία σειρά από υποχρεώσεις που τις 

θέτει στο µεταναστευτικό πληθυσµό, και µάλιστα είναι και πολύ αυστηρός 

στις απαιτήσεις του αυτές, έτσι είναι λογικό και ο µεταναστευτικός 

πληθυσµός να έχει απαιτήσεις από τη ∆ιοίκηση.   

∆ηλαδή, δεν µπορείς να µην έχεις την αξίωση ένα κράτος να υλοποιεί 

τους νόµους σε σχέση µε το ζήτηµα ανασφάλιστη εργασία, µε το να µη 

δηµιουργεί αυτό το πράγµα υποχρεώσεις για τη διοίκηση, για την 

καταγραφή των συµβάσεων εργασίας που υπάρχουν. Άρα λοιπόν, µε βάση 

το σκεπτικό αυτό, εγώ θα έλεγα ότι θα πρέπει προφανώς τα κριτήρια, αφού 

δεχόµαστε ότι η κατάσταση στην αγορά εργασίας είναι σε πάρα πολύ 

µεγάλο βαθµό αρρύθµιστη και σε πολύ µεγάλο βαθµό εντάσσεται σ’ αυτό 

το οποίο γενικά λέµε παραοικονοµία, µαύρη εργασία κλπ., προφανώς πρέπει 

τα κριτήρια να είναι λιγότερο αυστηρά απ’ ό,τι είναι τώρα. ∆ηλαδή, 

πρακτικά ο νόµος έχει δείξει ότι δεν δουλεύουν µε τα 150 και τα 200 

ένσηµα, άνθρωποι οι οποίοι ξέρουµε ότι δουλεύουν στην πραγµατικότητα 

µε τον τρόπο αυτό δεν µπορούν να ανανεώσουν, και αυτό είναι µία 

πραγµατικότητα που είναι αµείλικτη. 

Πώς θα το προτείνουµε αυτό το πράγµα, ποιες είναι οι ρυθµίσεις οι 

οποίες σήµερα µπορούν να προταθούν; Κατά τη γνώµη µου είναι, πέραν 

ενός συνεχούς αιτήµατος να βελτιώνονται οι διαδικασίες ελέγχου, να 

καταγράφονται οι συµβάσεις εργασίας, να µηχανογραφηθεί το σύστηµα και 

να ξέρουµε ποιος δουλεύει, πού δουλεύει και τι ακριβώς κάνει, η γνώµη µου 

είναι ότι τα κριτήρια θα πρέπει να γίνουν κάπως πιο ελαστικά σίγουρα. Και 
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η ανανέωση της άδειας για εξαρτηµένη εργασία να γίνεται είτε µε 

προσκόµιση ενεργού συµβάσεως εργασίας, που αυτό το πράγµα νοµίζω ότι 

υλοποιεί και την αρχική φιλοσοφία του συστήµατος, ότι όποιος δουλεύει, 

ακόµα και αν βρήκε δουλειά πριν από ένα µήνα, να µπορεί να ανανεώσει 

αφού τώρα βρήκε δουλειά. Αλλά και τα κριτήρια για τα ένσηµα να είναι 

χαµηλότερα. 

∆ηλαδή, εµείς έχουµε µία άποψη ότι όπως ακριβώς βγάζεις µε 50 

ένσηµα βιβλιάριο υγείας, ο Έλληνας εργαζόµενος αυτό κάνει, να µπορεί µε 

τον ίδιο τρόπο, µε αυτά τα ένσηµα, να γίνει η ανανέωση της άδειας 

εργασίας. Και βεβαίως, αν τυχόν έχεις χάσει την άδεια εργασίας, αν έχεις 

απολυθεί ή αν έχεις παραιτηθεί σχετικά πρόσφατα, µε τη σχετική βεβαίωση 

του ΟΑΕ∆. Θεωρώ ότι είναι ένα πράγµα το οποίο πρακτικά θα βάλει στη 

διαδικασία νοµιµοποίησης τον κόσµο ο οποίος στην πραγµατικότητα 

δουλεύει. 

Το ζήτηµα της ιθαγένειας, ο Χάρης έχει ένα δίκιο πάλι στο ότι δεν 

ξέρουµε στην πραγµατικότητα, όταν βάζουµε ένα αίτηµα, τι ακριβώς είναι 

ευκολότερο να υλοποιηθεί και τι δεν είναι. Εγώ συµφωνώ µαζί του στο ότι 

το να βάζεις maximum στόχους, µπορεί σε µία δεδοµένη στιγµή να 

υπονοµεύσει στόχους οι οποίοι είναι περισσότεροι εφικτοί στην παρούσα 

φάση, όπως µπορεί να είναι οι άδειες των επί µακρόν διαµενόντων και της 

αόριστης διάρκειας εργασίας. Να σηµειώσω βέβαια εδώ, ότι πράγµατι αυτές 

οι ρυθµίσεις δεν µπήκαν έτσι, µε την καλή βούληση του Έλληνα νοµοθέτη, 

πρακτικά επιβλήθηκαν µέσα από την κοινοτική νοµοθεσία. Και µάλιστα, η 

ελληνική νοµοθεσία φρόντισε να τις κάνει και πιο απαιτητικές, χωρίς αυτό 

να προβλέπεται από τις κοινοτικές οδηγίες. 
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Το παράδειγµα των ελληνικών για την άδεια των επί µακρόν 

διαµενόντων είναι πάρα πολύ χαρακτηριστικό. Ωστόσο, εγώ δεν ξέρω 

πραγµατικά αν τυχόν µία κινητοποίηση µεταναστών, ένα κίνηµα 

µεταναστών θέτει κάποιους στόχους, ποιος είναι εκείνος ο στόχος ο οποίος 

πραγµατικά θα µπορέσει να είναι περισσότερο δηµοφιλής, ποιος είναι 

εκείνος ο οποίος θα µπορέσει να θέσει τα ζητήµατα µε έναν τρόπο που να 

είναι πιο αποτελεσµατικός. 

Για παράδειγµα, θεωρώ ότι το αίτηµα της ιθαγένειας, γι’ αυτό το 

οποίο λέµε δεύτερη γενιά, µπορεί να είναι ένας στόχος ο οποίος να 

κινητοποιήσει και πραγµατικά να δηµιουργήσει κινητοποίηση στην 

κοινωνία για τα ζητήµατα αυτά και σε έναν βαθµό να αποδειχθεί και 

περισσότερο αποτελεσµατικός. ∆εν είµαι βέβαιος, απλώς λέω ότι είναι µία 

πιθανότητα. 

Επίσης,  θέλω να πω ότι το θέµα της ιθαγένειας και του δικαίου 

ιθαγένειας, είναι µεν ένα κάστρο, ένας πύργος για την ελληνική νοµοθεσία, 

αλλά πρέπει τώρα τουλάχιστον να πάψουµε τις πιο σκληρές του πλευρές να 

τις θεωρούµε ταµπού. Και αναφέροµαι σ’ αυτό το οποίο όλοι το γνωρίζετε, 

ότι είναι η µοναδική διοικητική πράξη στην ελληνική διοίκηση η οποία 

συνεχίζει να είναι αναιτιολόγητη. Αν µετά από 15 χρόνια εγώ ή ο Χάρης 

κάνουµε µία αίτηση για να γίνουµε Έλληνες, µπορεί η διοίκηση να µας 

απαντήσει όποτε θέλει, χωρίς να υπάρχει κανένας χρονικός ορίζοντας και 

χωρίς να αιτιολογήσει και την απόρριψή της. Αυτό είναι κατάλοιπο 

εµφυλιακό, ενδεχοµένως, στην Ελλάδα, είναι προφανές ότι έχει τελειώσει ο 

Εµφύλιος και ο ψυχρός πόλεµος και πρέπει να πάψει να είναι έτσι. ∆ηλαδή, 

θα πρέπει οποιοσδήποτε απορρίπτεται η αίτησή του για την ιθαγένεια, να 

ξέρει ακριβώς γιατί, και να πρέπει η διοίκηση σε έναν ορισµένο χρόνο να 
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του απαντήσει, γιατί δεν του απονέµει την ιθαγένεια. Είναι στοιχειώδης 

νοµίζω, κανόνας, που απορρέει από το δικαίωµα στη διοικητική διαδικασία, 

στη χρηστή διοίκηση, στο δικαίωµα προσφυγής στη δικαιοσύνη, είναι ένα 

ανθρώπινο δικαίωµα γενικότερα. 

 Άρα, αυτό το οποίο λέω είναι ότι θα πρέπει και από τη µεριά τη δική 

µας να βάλουµε κανόνες και όρους στη διοίκηση. Αυτό το οποίο είπε ο 

φίλος από τη Θεσσαλονίκη, ότι θα πρέπει η διοίκηση να έχει τακτό χρονικό 

διάστηµα, µε κυρώσεις, προκειµένου να απαντήσει στα αιτήµατα, επίσης 

µπαίνει στη λογική την οποία λέω. Άρα λοιπόν, απαιτήσεις και υποχρεώσεις 

και από τις δύο µεριές και η διοίκηση να µπορεί να µπει στη διαδικασία να 

εκπληρώνει τις δικές της απαιτήσεις, σε σχέση µε τις υποχρεώσεις τις 

οποίες έχει. 

 Αυτά, διότι οι περιπτώσεις είναι πραγµατικά αµέτρητες, 

ανεξάντλητες. Για παράδειγµα, οι αποφάσεις της Περιφέρειας συχνά είναι 

σωστές, που απορρίπτουν ένα αίτηµα. Συχνά όµως, πράγµατι είναι 

προβληµατικές. Στις περιπτώσεις αυτές, κάποιος µπορεί να προσφύγει στα 

διοικητικά δικαστήρια και να πάρει µία προσωρινή διαταγή αναστολής της 

απόφασης της Περιφέρειας. Με ποιο τρόπο µπορεί να ανανεώσει την άδεια 

παραµονής του µετά; Τι δικαιώµατα του δίνει αυτή η προσωρινή του 

διαταγή και σε ποιο χρόνο θα ακυρωθεί στην πραγµατικότητα η απόφαση 

της Περιφέρειας;  Τους δίνουν βεβαίωση, αλλά η ανανέωση σου δεν 

γίνεται πάλι µε τους όρους τους προηγούµενους. 

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: αυτό που λες είναι δίκαιο, τους δίνουν έναν 

προσωρινό εξάµηνο τίτλο διαµονής, τον οποίο τον ανανεώνουν για όσο 

χρονικό διάστηµα εκκρεµεί η εξέταση από το δικαστήριο, και αν δικαιωθεί 
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από το δικαστήριο πλέον, του δίνουν άδεια διαµονής. ∆ηλαδή, υπάρχει µία 

ατοµική απόφαση γι’ αυτό. 

Β.ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ: Σε περίπτωση που ξέρω πάντως, έχει αδυναµία για 

την ανανέωση. Έχει προσφύγει στην αντίστοιχη, µε προσωρινή διαταγή. 

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Υπάρχει θεσµικό πλαίσιο. 

Β.ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ: Ενδεχοµένως εγώ να µην το ξέρω, αλλά στην πράξη 

υπάρχουν προβλήµατα σαφώς, και σ’ αυτή την περίπτωση. Αυτή είναι 

γενικά η άποψή µου. Αυτά είναι θέµατα δικά σας βέβαια, το τι προτάσεις θα 

διαµορφωθούν, αλλά προφανώς το σκεπτικό είναι ότι υπάρχουν µοντέλα τα 

οποία έχουν λειτουργήσει έξω καλύτερα και έχουν λειτουργήσει καλύτερα 

γιατί πραγµατικά οι απαιτήσεις που τέθηκαν και στη διοίκηση ήταν 

σοβαρές. Και θα πρέπει και εµείς να αρχίσουµε να βάζουµε τέτοιου τύπου 

ζητήµατα και να έχουµε απαιτήσεις από τη διοίκηση, από το κράτος και από 

αυτούς οι οποίοι διαχειρίζονται τη διαδικασία αυτή. 

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Σε σχέση µε τις ξένες εµπειρίες, οι ξένες εµπειρίες 

είναι αντιφατικές. Προφανώς το ελληνικό µοντέλο, αυτό το πράγµα το 

οποίο δουλεύει στην Ελλάδα, δεν πρόκειται να πω ότι δουλεύει καλά. 

∆ουλεύει άσχηµα και δουλεύει πολύ άσχηµα, για πολλούς λόγους που δεν 

έχει νόηµα τώρα να το αναλύσουµε. Αλλά και έξω, π.χ. το πρόγραµµα 

νοµιµοποίησης στην Ισπανία απέτυχε πλήρως. Τα προγράµµατα 

νοµιµοποίησης έχουν ένα σηµαντικό πρόβληµα. Νοµίζουν ότι µπορεί να 

µεταµορφώσουν το βάτραχο σε πρίγκιπα σε µία µέρα. ∆εν γίνεται αυτό. 

Θέλουν να πάρουν έναν µετανάστη ο οποίος δουλεύει στην παράνοµη 

εργασία και να τον κάνουν την άλλη µέρα έναν τυπικό εργαζόµενο. ∆εν 

γίνεται αυτό το πράγµα. 
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 Το ίδιο πρόβληµα έχουν τα προγράµµατα νοµιµοποίησης σε όλη τη 

νότια Ευρώπη. Όλη η Νότια Ευρώπη έχει παράνοµη µετανάστευση, γιατί 

έχει παρόµοιες συνθήκες. Στην Ισπανία δηλαδή, τα προγράµµατα 

νοµιµοποίησης έχουν µία µεγάλη απώλεια, ξεκινάνε 100 να µπαίνουν στο 

πρόγραµµα νοµιµοποίησης και στο τέλος καταφέρνουν και νοµιµοποιούνται 

ένα ποσοστό αυτών που µπήκαν στο πρόγραµµα νοµιµοποίησης στην αρχή. 

Στην Ισπανία ήταν ένα 50% στο πρόγραµµα, που ολοκλήρωσε τη 

διαδικασία νοµιµοποίησης και µπόρεσε να πάρει µία άδεια διαµονής, µε 

αποτέλεσµα και αυτοί εκεί να προσπαθούν συνεχώς να βάλουν και 

καινούργιες διαδικασίες, για να ξαναβάλουν τον πληθυσµό ο οποίος έβγαινε 

έξω από το πρόγραµµα νοµιµοποίησης, ξανά µέσα. 

 Μία λογική διαδικασία είναι ότι το πρόγραµµα νοµιµοποίησης θα 

πρέπει να εξασφαλίζει τη σταδιακή ένταξη του παράνοµου εργαζόµενου 

στην τυπική αγορά εργασίας, δηλαδή δεν µπορεί να µεταµορφωθεί σε µία 

µέρα ο άνθρωπος που δεν έχει κανένα ένσηµο, ο εργοδότης που δεν έχει 

καµία σύµβασης, την άλλη µέρα. Αυτό θα γίνει σταδιακά. Πιθανά η 

απόληξη αυτού του πράγµατος, όταν αυτός ενταχθεί στην τυπικότητα της 

αγοράς εργασίας, να οδηγεί σε µακροχρόνιες άδειες διαµονής και ενδιάµεσα 

να του προσφέρει δυνατότητες, να µπορεί να ξαναµπεί µέσα στη 

νοµιµότητα, να µην τον πετάει έξω. 

 Σε ό,τι αφορά τη γνώση της γλώσσας, η Ελλάδα πιθανά είναι από τις 

αυστηρές περιπτώσεις που έβαλε ως προϋπόθεση τη γλώσσα για το 

καθεστώς επί µακρόν διαµένοντες. Υπάρχουν αυστηρότερες περιπτώσεις 

και σε ανοιχτές κοινωνίες όπως η Ολλανδική, είχαµε κάνει ένα συνέδριο µε 

τους Ολλανδούς και µας έλεγαν ότι τα Ολλανδικά είναι προϋπόθεση όχι για 

να φτάσεις σε ένα καθεστώς µεγάλης διάρκειας, τα Ολλανδικά είναι 
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προϋπόθεση για να µπεις µέσα στη χώρα. ∆ηλαδή, έχουν βάλει τέτοια 

πράγµατα οι Ολλανδοί. Αυτές είναι απλές παρατηρήσεις. 

 Σε ό,τι αφορά δε τις προτάσεις, καλό είναι νοµίζω όταν καταλήγουµε 

στις προτάσεις, µπορεί να µη καταλήξεις σε µία γενική πρόταση, π.χ. ο 

Βασίλης αυτό που έλεγε τώρα για την περίπτωση της ιθαγένειας, είναι 

σηµαντικό και είναι έτσι ακριβώς.  ∆ηλαδή, δεν νοείται κατ’ αρχήν µία 

διοικητική πράξη, µία απόφαση της διοίκησης η οποία είναι αναιτιολόγητη 

όταν είναι δυσµενής για το διοικούµενο. ∆ηλαδή, δεν µπορεί να πει κατ’ 

αρχήν, εσένα δεν σου δίνω δίπλωµα οδήγησης, επειδή έτσι θέλω. Επειδή 

είσαι τυφλός, αυτό είναι µία αιτιολογία. ∆εν σου δίνω άδεια οικοδοµής γιατί 

δεν πληροίς τις διατάξεις της πολεοδοµίας. Πρέπει να έχει µία αιτιολογία, 

δηλαδή. 

 Στις πράξεις απόρριψης ιθαγένειας, δεν είναι µόνο η Ελλάδα που 

είναι αναιτιολόγητη, και άλλες χώρες το θεωρούν ότι είναι σηµαντική 

κυβερνητική πράξη και κατά µία έννοια δεν δίνουν λογαριασµό σε κανέναν. 

Μπορείς να βάλεις ένα γενικό αίτηµα, δηλαδή οι απορρίψεις για την 

ιθαγένεια να αιτιολογούνται. ∆εν δίνω στο Σιµόπουλο ιθαγένεια, γιατί ο 

Σιµόπουλος είναι κοντός, καραφλός και δεν γουστάρω τη µάπα του.  Αυτό 

θα ήταν µία αιτιολόγηση.  

 Ενδιάµεσα, και νοµίζω ότι πιο λογικό θα είναι, η αιτιολογία να πάει 

σε συγκεκριµένες κατηγορίες, που αναγνωρίζει η κοινωνία ότι αυτές έχουν  

αυξηµένο επίπεδο δικαιωµάτων ή µεγαλύτερο λόγο εγκατάστασης στην 

Ελλάδα. Π.χ. δεν θα πρέπει να απορρίπτεται αναιτιολογήτως, αίτηση 

ιθαγένειας στη δεύτερη γενιά µεταναστών. Ή στους οµογενείς. Ή σε µία 

άλλη περίπτωση, που έβαλε ηφ ίλη από το Ρέθυµνο για την οικογενειακή 
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συνένωση, θα µπορούσε η οικογενειακή συνένωση του ζευγαριού που ζει 

στην Ελλάδα να είναι διαφορετική από την οικογενειακή συνένωση που τα 

µέλη της οικογένειας του ζουν στο εξωτερικό. 

 Τι σηµαίνει αυτό; Για τις σπουδές π.χ. αναγνωρίζεται ότι το παιδί που 

µεγαλώνει και σπουδάζει στην Ελλάδα, δηλαδή έρχεται µε την 

οικογενειακή συνένωση και κατόπιν πάει και ξεκινάει τις σπουδές, δεν 

χρειάζεται να αποδεικνύει το εισόδηµα – γιατί και ο σπουδαστής χρειάζεται 

ν α αποδεικνύει ότι έχει επαρκείς πόρους, είναι 8.500 κάθε χρόνο -. 

Αντίθετα, για την οικογένεια που κατοικεί στην Ελλάδα και µεγαλώνει και 

σπουδάζει το παιδί της, φτάνει η δήλωση του συντηρούντος την οικογένεια, 

ότι αυτός αναλαµβάνει τα έξοδα του παιδιού.  

 Η οικογενειακή συνένωση π.χ. του ζεύγους που ζει και µεγαλώνει τα 

παιδιά του στην Ελλάδα, θα µπορούσε εύλογα να τεθεί το ζήτηµα ότι είναι 

διαφορετική από την οικογενειακή συνένωση του συντηρούντος, που ζητάει 

να φέρει την οικογένειά του απ’ έξω. ∆ηλαδή, αν µπορεί να ζητηθεί µία 

προϋπόθεση επαρκών πόρων γι’ αυτόν που θέλει να φέρει τα µέλη της 

οικογένειας απ’ έξω, µε τη λογική ότι εδώ τα µέλη της οικογένειας που θα 

έρθουν στην Ελλάδα, να έχουν ένα καθεστώς διαβίωσης αρκετά υψηλό, έτσι 

ώστε να µη ζουν σε άθλιες συνθήκες, για την οικογένεια που ζει στην 

Ελλάδα θα µπορούσε να πει ότι εφόσον αυτή ζει εδώ, δεν υπάρχει κανένας 

λόγος να ζητάµε χ, ψ, ω προσαυξήσεις πάνω στο βασικό εισόδηµα του 

ανειδίκευτου εργάτη. 

ΘΑΚΑΣ ΗΛΙΑΣ: Επειδή όλοι οι καλεσµένοι τα είπαν όλα, να κάνω κι εγώ 

ένα ρεζουµέ, τα προβλήµατα των µεταναστών είναι πολλά και το βασικό 
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που έρχεται, έρχεται από τους νόµους που βασίζονται στη νοµιµοποίηση 

των µεταναστών. 

 Είναι τρεις νόµοι που έχουν γίνει, αλλά από τον ένα µέχρι τον άλλον 

έχουµε πολλά προβλήµατα στον κάθε νόµο. Εδώ οι κύριοι που συµµετείχαν 

σ’ αυτό το workshop έβγαλαν τα προβλήµατα, πώς τα σκέφτονται και αυτά 

που αντιµετωπίζει ο καθένας από µας, σε καθηµερινή βάση. Και εγώ άµα 

είναι να προσθέσω και κάποια πράγµατα, εκτός των θεµάτων που βγάλαµε 

τώρα εδώ. 

 Το πρώτο θέµα στη νοµιµοποίηση, είναι τα προβλήµατα των 

ενσήµων. Ο άνθρωπος που εργάζεται σε µια χώρα, ο µετανάστης που 

εργάζεται εδώ, τα απαραίτητα ένσηµα µάλλον πρέπει να είναι αυτά που 

είναι για να πάρει το βιβλιάριο υγείας του ΙΚΑ, τα απαραίτητα. Από κει και 

πέρα, µετανάστες δεν υπάρχουν µόνο στην Αθήνα που δουλεύουν σε 

εργοστάσια κλπ., είναι και µετανάστες που δουλεύουν σε εποχιακές 

δουλειές. Αυτοί στην ουσία δεν µπορούν να µαζέψουν τα απαραίτητα 

ένσηµα µε κάποιο τρόπο και εκεί αν µία χρονιά ήταν νόµιµοι, επειδή είχαν 

δουλειά ή έκανε καλό καιρό τη µια χρονιά, τη δεύτερη µπορεί να µείνουν 

παράνοµοι, επειδή τους λείπουν κάποια ένσηµα. 

 Εδώ το κράτος το θέµα των ενσήµων, το εκµεταλλεύεται µε κάποιο 

τρόπο, να γεµίσει τα ταµεία και τα ελλείµµατα που έχουν τα ταµεία. 

Εκµεταλλεύεται το µετανάστη µε τους οικονοµικούς πόρους, να γεµίσει τα 

δικά του ταµεία. Αυτό δεν είναι σωστό στην ουσία, αυτή η εκµετάλλευση. 

 Το δεύτερο ζητούµενο µε τα ένσηµα είναι αν θα αναγνωρίζονται αυτά 

τα ένσηµα σε ένα χρονικό διάστηµα για το µετανάστη, θα µετρούν σαν 

χρόνια εργασίας στην άλλη χώρα;  Και είναι και το άλλο ζητούµενο, όταν 
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θα φύγει, αν κάποια στιγµή κάποιος επιθυµεί να φύγει από την Ελλάδα, 

αυτά τα ένσηµα θα τα έχει για να βγει στη σύνταξη αυτός ο άνθρωπος, θα 

τα πάρει αυτά τα ένσηµα; Μια µέρα όλοι θα πάρουµε σύνταξη. Αυτοί οι 

µετανάστες που ζουν εδώ – εγώ έχω 14 χρόνια και είµαι ακόµα αβέβαιος αν 

θα πάρω σύνταξη, ή εδώ ή στην Αλβανία -. 

 Το δεύτερο που ήθελα να βγάλω σαν πρόβληµα, είναι η οικογενειακή 

επανένωση. Η οικογενειακή επανένωση είναι σε δύο κατηγορίες, είναι αν 

ήταν εδώ ο άντρας και µετά η γυναίκα µπήκε µε κάποιο τρόπο, ή νόµιµο ή 

παράνοµο στη χώρα, και θέλει να νοµιµοποιηθεί. Και η άλλη κατηγορία 

είναι οι γυναίκες που ζουν έξω ή ο άντρας, που ζουν έξω από την Ελλάδα 

και θέλουν να κάνουν την οικογενειακή επανένωση. Εδώ είναι πάλι ένα 

ζητούµενο, που έχει πολλά από πίσω. 

 Αυτοί οι άνθρωποι που θέλουν να κάνουν την οικογενειακή 

επανένωση, τους ζητάνε το εισόδηµα στη δήλωση εισοδήµατος 8.500 + 

20% και +15% για κάθε παιδί. Αυτό είναι ένα ποσό που είναι πολύ µεγάλο, 

µέχρι αδύνατο για έναν µετανάστη. Σε µία οικονοµία που δεν έχει τόσο 

θετικά πράγµατα για τους µετανάστες και για τους Έλληνες. Μπορεί να έχει 

δουλειά για όλους τόσο πολύ και να µπορούν να καλύψουν και το ποσό, 

είναι και το άλλο ζητούµενο της νοµοθετικής ρύθµισης για τους εργοδότες, 

που το έβγαλε και ο φίλος από τη Θεσσαλονίκη. 

 Οι εργοδότες κολλάνε τόσα ένσηµα, που ο άνθρωπος µπορεί να τα 

δηλώσει νόµιµα; Στην ουσία ένας µετανάστης µπορεί να δουλεύει όλο το 

χρόνο και να βγάλει και 12.000 ευρώ, αλλά στη δήλωση εισοδήµατος που 

κάνει, αυτά τα εισοδήµατα δεν φαίνονται, είναι αυτό που λέµε µαύρη 

εργασία. Και αυτά µε κάποιο τρόπο πρέπει να τα ρυθµίσουµε. Είναι ένα 
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θέµα που πρέπει να το ρυθµίσουµε όλοι µαζί, και ο Συνήγορος του Πολίτη, 

και οµάδες του Ελληνικού Φόρουµ Μεταναστών, µε κάποιες προτάσεις 

προς την πολιτεία και προς τη Βουλή. 

 Είναι και το άλλο, αυτός ο άνθρωπος που θέλει να κάνει την 

οικογενειακή επανένωση µε την οικογένεια που έχει στο εξωτερικό, είναι 

υποθέσεις που µε κάποιο τρόπο να έχει το εισόδηµα εδώ, να έχει τους 

πόρους, να έχει το σπίτι, να έχει και κάποιες υποδοµές που να µπορεί να 

κρατήσει τα µέλη της οικογένειας. Ένα κακό πράγµα που έχει γίνει µε το 

νόµο, βάσει κάποιων στοιχείων, είναι που τους µετανάστες τους έχουν 

µαντρώσει σε 4 κατηγορίες. 

 Είναι η µία κατηγορία αυτοί που ζητάνε δελτίο οµογενούς, είναι η 

άλλη κατηγορία που έχουν ένα επάγγελµα, ανεξάρτητοι, και έχουν άδεια 

οικονοµική ανεξάρτητη, είναι οι άλλοι που έχουν ανεξάρτητες υπηρεσίες 

και οι άλλοι που είναι µε εργοδότη, εξαρτηµένη εργασία. Με αυτό το νόµο 

κατά κάποιο τρόπο τους χωρίζει τους µετανάστες σε 4 κατηγορίες, να έχουν 

διαφορετικά συµφέροντα µεταξύ τους και να µη µπορούν να συνεργαστούν 

στη λύση του προβλήµατος, να µην έχουν τον κοινό λόγο να µπορούν να το 

λύσουν σαν πρόβληµα. Και αυτό είναι ένα µεγάλο κακό. Και στην ουσία, 

απαγορεύει στους µετανάστες να µπορούν να κάνουν ελεύθερα ένα 

επάγγελµα, ή να µετακινηθούν στο χώρο, µέσα στην Ελλάδα.  

 Το άλλο ζητούµενο είναι όταν κάποιος µετανάστης πληρώνει το 

παράβολο, έχει τις απαραίτητες προϋποθέσεις να είναι νόµιµος και έχει και 

ένα αρκετό χρονικό διάστηµα στην Ελλάδα, του δίνουν για κάποιο χρονικό 

διάστηµα µία βεβαίωση. Και στην ουσία, µε τη βεβαίωση ο µετανάστης 

είναι παράνοµος, δηλαδή δεν µπορεί ούτε να κάνει κάποιες πράξεις 
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συµβολαιογραφικές κλπ., δεν του επιτρέπουν να µετακινηθεί από τη χώρα. 

Και αυτό είναι ένα πολύ µεγάλο πρόβληµα, που µε κάποιο τρόπο πρέπει να 

ρυθµιστεί κι αυτό. 

 Στην ουσία, έχεις πληρώσει το παράβολο, έχεις τα ένσηµα τα 

απαραίτητα, πληρώνεις τους φόρους στο ελληνικό κράτος και δεν σε 

αφήνουν να φύγεις από µία χώρα, δηλαδή να είσαι σαν φυλακισµένος. Για 

ποιο λόγο δηλαδή; Πρέπει να φύγει ο µετανάστης µόνο όταν έχει αργίες και 

εθνικές εορτές. Αυτό το βλέπω λίγο παράλογο. 

 Είπαµε για τις κατηγορίες των µεταναστών, είναι µία κατηγορία που 

πρέπει να ασκήσει µία οικονοµική δραστηριότητα, του ζητάνε 60.000 ευρώ, 

ενώ άµα βλέπεις και µία µέση οικογένεια Ελλήνων, τα 60.000 ευρώ κατά 

την άποψή µου είναι πολλά, δεν είναι λίγα λεφτά 60.000. Μιλάµε τώρα για 

µία ελεύθερη οικονοµία, που κάποιος θέλει να κάνει ένα επάγγελµα και 

προσπαθεί να βάλει και κάποιους ανθρώπους στη δουλειά ή να δουλεύει και 

µόνος του, γιατί δεν του δίνουν αυτή την ευκαιρία; Να προσπαθεί κι αυτός, 

ας είναι και µετανάστης ή υπήκοος τρίτης χώρας, να µπορεί και το ποσό να 

καταργηθεί. Για µένα είναι µεγάλο ποσό και θα έλεγα να καταργηθεί και 

σαν ποσό που πρέπει να έχεις για να ασκήσεις. Μπορεί να έχει µια λογική, 

ότι τα 60.000 ευρώ θα προστατέψουν την επιχείρηση που θα ξεκινήσει 

κάποιος, αλλά είναι µεγάλο σαν ποσό. 

 Για τα παιδιά που σπουδάζουν εδώ, οι µετανάστες στην Ελλάδα είναι 

από το 1990, η Ελλάδα έχει δεχτεί το µεγαλύτερο αριθµό µεταναστών. 

Έχουµε φτάσει µετά από 17 χρόνια, κάποια παιδιά γεννήθηκαν εδώ, ή 

ήρθαν µετά από κάποια χρόνια, σπουδάζουν εδώ στην Ελλάδα και ένα 

µέρος των παιδιών αυτών είναι ή στην παρανοµία, επειδή δεν µπορούσαν να 
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ανανεώσουν τις άδειες, λόγω του ότι ο πατέρας δεν είχε τα απαραίτητα 

ένσηµα, δεν είχε το εισόδηµα στη φορολογική δήλωση κλπ. µε τα παιδιά 

που σπουδάζουν ή είναι σε σχολές, πρέπει να µπορούν και να µετακινούνται 

ελεύθερα, αλλά και να πάρουν κάποιες άδειες αόριστου χρόνου. 

Ανεξάρτητα αν ο πατέρας έχει ανανεώσει τις άδειες κλπ. 

 Το άλλο θέµα που ήθελα, είναι το θέµα της γλώσσας. Η γλώσσα µε 

την τελευταία νοµοθεσία ζητείται σαν προϋπόθεση για τη νοµιµοποίηση για 

µακροχρόνια. Η γλώσσα, απ’ ό,τι ξέρω σε άλλες χώρες, αν έχεις τη γλώσσα 

και έχεις πολλά χρόνια σε µία χώρα, µπορείς να πάρεις και ταυτότητα. Εδώ, 

η γλώσσα θα δίνεται και πάλι µε ένα περιορισµένο χρονικό διάστηµα να 

έχεις την άδεια, ή αορίστου χρόνου ή µακροχρόνια, αλλά πάλι δεν θα είναι 

για πάντα. Γιατί σε µία χρονιά µπορεί να µην έχεις τις προϋποθέσεις, τα 

ένσηµα κλπ. και να βγεις πάλι εκτός. 

 Και το δεύτερο, ζητάµε τη γλώσσα σαν προϋπόθεση. Οι µετανάστες 

ήρθαν και µετά από 17 χρόνια, τουλάχιστον οι Αλβανοί που έχουν από το 

1990 – οι πρώτοι που έχουν έρθει στην Ελλάδα –θέλουν να µείνουν σ’ αυτή 

τη χώρα, αλλά έχουν και τις δυσκολίες να µάθουν. Μερικοί δουλεύουν 

οικοδοµές, δεν έχουν πολλή επαφή µε το περιβάλλον, είναι σε κάποια φάση 

που δεν µπορούν να τα µάθουν. Εντάξει, να βάλουν τη γλώσσα σαν 

προϋπόθεση για νοµιµοποίηση, αλλά η πολιτεία έχει τις κατάλληλες 

υποδοµές, να υποδεχτεί αυτό το κύµα µεταναστών που θέλει να µάθει τη 

γλώσσα, να δώσει τις εξετάσεις σε επιτροπές κλπ;  

 Το άλλο που ήθελα είναι το παράβολο. Ζητάµε σ’ αυτό το σηµείο ένα 

παράβολο 900 ευρώ για κάθε άτοµο, µιλάµε για πέντε χρόνια. Μία 

οικογένεια 4µελής θέλει κάπου 4.000 ευρώ, είναι ένα ποσό πιστεύω 
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υπερβολικό για µία οικογένεια. Αν εδώ είχαµε στις προτάσεις, το παράβολο 

να είναι πιο µικρό. ∆εν µπορεί να είναι για κάθε άτοµο 1000 ευρώ, γιατί 

άµα βλέπεις µε τις δουλειές που κάνουν οι µετανάστες, πληρώνονται µε το 

χαµηλότερο ποσό που πληρώνεται και ο Έλληνας εργαζόµενος και να έχει 

στην άκρη 900 ευρώ το άτοµο για να µπορεί να ανανεώσει την άδεια, 

πιστεύω είναι ένα µεγάλο ποσό. 

 Και το τελευταίο, και τελειώνω εδώ, επειδή οι άνθρωποι έχουν ένα 

µεγάλο χρονικό διάστηµα σε µία χώρα, έχουν προσφέρει σ’ αυτή τη χώρα, 

κάποια στιγµή δεν πρέπει να έχουν και κάποια πολιτικά δικαιώµατα; Να 

νοµιµοποιούνται, να φύγουν από αυτό το άγχος που λέµε κάθε µέρα, 

νοµιµοποίηση, πράσινη κάρτα και άδεια παραµονής. Άµα ρωτήσεις όποιον 

µετανάστη βλέπεις στο δρόµο, να του πεις το πρώτο πρόβληµα που έχει σαν 

οικογένεια και σαν άνθρωπος, είναι η νοµιµοποίηση. Αυτό κάποια µέρα 

πρέπει να σταµατήσει, είναι ένα ζητούµενο που ο καθένας από µας ζει µε το 

φόβο τον καθηµερινό, αν αύριο θα είµαι ή δεν θα είµαι µόνιµος, σε µία 

χώρα που ζω και προσφέρω πάνω από 17 χρόνια. Προσφέρεις σε µία χώρα, 

έχεις τις υποχρεώσεις που σου δίνει αυτή η χώρα µε τους φόρους, τα 

παράβολα κλπ., κάποια στιγµή δεν πρέπει να ανταµείβεσαι; 

 Ο µετανάστης δεν θέλει όλα αυτά που δικαιούται ο Έλληνας, και οι 

Έλληνες έχουν προβλήµατα σαν λαός, δεν λέµε να ξεχνάµε και ο Έλληνας 

είναι καλά και να φτιάξουµε το µετανάστη. Τα προβλήµατα πάνε µαζί και 

είναι συνδεδεµένα. ∆εν είναι ο µετανάστης που έχει ένα πρόβληµα και ο 

Έλληνας πάει καλά, αυτά πάνε πακέτο.  

 Για την ιθαγένεια, πάλι και αυτό είναι ένα ζητούµενο που πρέπει να 

λυθεί, το θέµα της ιθαγένειας, συµφωνώ µε τα παιδιά. Κάνεις την αίτηση 
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και δεν θα πει πως επειδή έκανες την αίτηση θα πάρεις την ιθαγένεια, αλλά 

µετά από ένα χρονικό διάστηµα, πρέπει να το σκεφτούµε κι αυτό. Έχουν 

περάσει πολλά χρόνια που η Ελλάδα δέχεται τους µετανάστες. 

ΟΙΚΟΝΟΜΗ ΗΛΙΑ: Αν µπορείτε να µας εξηγήσετε τη διαφορά µεταξύ 

επί µακρόν διαµένοντος και αόριστης διάρκειας, γιατί έχω την αίσθηση ότι 

υπάρχει πρόταση κατά προτίµηση να είναι επί µακρόν διαµένοντες από το 

Συνήγορο του Πολίτη, κάτι τέτοιο άκουσα. 

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, δεν υπάρχει πρόταση να είναι επί µακρόν 

διαµένοντες, αυτό είναι συζήτηση αν θα δοθούν ποτέ δικαιώµατα και πότε, 

στους δικαιούχους, στους κατόχους επί µακρόν διαµένοντες. Η συµβουλή η  

δική µου είναι ο καθένας να πάει στο καθεστώς που είναι πιο εύκολο στο να 

µπει σε µακράς διάρκειας άδεια διαµονής, δεν είναι να µπει στο επί µακρόν 

ή στο αόριστο. 

 Ποια είναι η διαφορά του επί µακρόν από το αόριστο. Στο επί µακρόν 

εσύ τη ζητάς στα πέντε χρόνια συνεχούς νόµιµης διαµονής σου στην 

Ελλάδα, µε προϋπόθεση ότι έχεις ένα επαρκές εισόδηµα, γνωρίζεις βασικά 

στοιχεία της γλώσσας και του πολιτισµού, ενώ η αόριστης διάρκειας είναι 

10 χρόνια συνεχούς νόµιµης διαµονής, χωρίς κάποια άλλη προϋπόθεση 

επαρκούς εισοδήµατος ή γλώσσας ή πολιτισµού.  

 Μ’ αυτή την έννοια, πιθανά αν έχεις τη χρονική προϋπόθεση, είναι 

πιο εύκολο και άµεσα µπορείς να το ζητήσεις, την άδεια αορίστου χρόνου. 

Αντίθετα, για την επί µακρόν θα πρέπει να περάσεις πρώτα από τα τµήµατα, 

να δώσεις εξετάσεις στην εξέταση πιστοποίησης, και µετά αν τα περάσεις 

αυτά, να το ζητήσεις. Καθένας ας πάει λοιπόν, όπου είναι πιο κοντά, όπου 

µπορεί να πάρει. ∆εν είναι καθορισµένο το καλάθι δικαιωµάτων που δίνει 
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κάθε άδεια διαµονής. ∆ηλαδή, δεν είναι δεδοµένο. Τα δικαιώµατα του επί 

µακρόν διαµένοντος είναι συγκεκριµένα, περιγράφονται στην οδηγία, αλλά 

δεν είναι δεδοµένο ότι αυτός που θα έχει αορίστου άδεια διαµονής θα έχει 

διαφορετικό καθεστώς από τον επί µακρόν, αυτό το πράγµα δεν έχει οριστεί 

µέχρι τώρα και δεν ξέρω πώς θα οριστεί, ή άλλα καθεστώτα µακράς 

διαµονής. 

 Π.χ. η σύζυγος Έλληνα παίρνει επίσης πενταετία, ή η σύζυγος 

κοινοτικού ή Έλληνα παίρνει επίσης πενταετή άδεια διαµονής και εγώ 

θεωρώ ότι έχει τα δικαιώµατα του επί µακρόν διαµένοντα, αλλά αυτό το 

πράγµα δεν έχει συζητηθεί ακόµα, ούτε έχει καταλήξει η διοίκηση πώς θα 

το ρυθµίσει αυτό. 

 Σε ό,τι αφορά την ψήφο, αυτό είναι σε συζήτηση στην Επιτροπή, για 

να δώσουν, αν θα δώσουν, σ’ αυτούς που έχουν επί µακρόν διαµενόντων, 

αλλά αυτό δεν είναι κάτι δεδοµένο, δεν υπάρχει κάτι αυτή τη στιγµή για να 

το συζητήσουµε συγκεκριµένα. 

ABDELWAHEB HADJI: Τη µακροχρόνια άδεια διαµονής θα 

ακολουθήσει  διαβατήριο, το διαβατήριο έχει διάρκεια πέντε χρόνια, 

δηλαδή θα αναγκαστεί ο µετανάστης να έχει δύο διαβατήρια, ένα ληγµένο 

που έχει την άδεια και ένα καινούργιο το οποίο εκδόθηκε πρόσφατα. Είναι 

πρόβληµα. Πρέπει να είναι ανεξάρτητο από το διαβατήριο αυτό το κοµµάτι 

που λέτε, σαν βίζα είναι. 

Β.ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ: ∆εν το ξέρω το θέµα, απλώς φαντάζοµαι ότι µπορεί 

να υπάρξουν λύσεις σ’ αυτό, άλλου τύπου, δηλαδή µετά την ανανέωση του 

διαβατηρίου, στη συνέχεια, προσκοµίζοντας το παλιό και το νέο 

διαβατήριο, να επικολλάται η άδεια επί µακρόν, για το υπόλοιπο διάστηµα 
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στο νέο διαβατήριο. ∆εν ξέρω, αυτό δεν έχει εφαρµοστεί έτσι κι αλλιώς, για 

να το δούµε το πρόβληµα στην πράξη. 

ABDELWAHEB HADJI: Έχει εφαρµοστεί, νοµίζω ο Μοαβία έχει ένα 

διαβατήριο που έχει µακροχρόνια παραµονή, αλλά στην ουσία κάποια 

στιγµή έληξε το διαβατήριο και πρέπει να έχει δύο διαβατήρια και αυτό 

είναι λίγο παράξενο. 

Χ.ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ας δώσουν πρώτα άδειες στους επί µακρόν 

διαµένοντες και µετά να τα συζητήσουµε όλα τα τεχνικά προβλήµατα που 

θα βγουν απ’ αυτό. Σ’ αυτό που λέτε έχετε δίκιο, εµείς τους είχαµε πει, 

υπάρχει κανονισµός για το πώς βγαίνει µία ευρωπαϊκή άδεια διαµονής. Εκεί 

προβλέπει είτε να κολλιέται στο διαβατήριο και να είναι σαν βίζα, είτε να 

είναι σαν δελτίο ταυτότητας. Και τα δύο επιτρέπεται. Εµείς τους είχαµε πει 

να έχουν και τα δύο, κυρίως για ανθρώπους που δεν έχουν διαβατήριο.  

 Αλλά τέλος πάντων, µέχρι σήµερα τι γίνεται; Σου βγάζουν µία άδεια, 

µε βάση την ισχύ του διαβατηρίου. ∆ηλαδή, η αστυνοµία που είχε µία 

µεγαλύτερη τεχνογνωσία σ’ αυτό, σου έβγαζε άδεια µέχρι τότε που έληγε το 

διαβατήριο. Μετά έπρεπε να σου εκδώσει όχι καινούργια άδεια, το 

υπόλοιπο της άδειας. Αλλά όπως λέει και ο Βασίλης, υπάρχουν τρόποι να το 

λύσεις αυτό. ∆ηλαδή µπορεί να σου κολλάει και στο παλιό και στο 

καινούργιο την άδεια που σου λείπει από κει, το καινούργιο διαβατήριο να 

έχει µία σφραγίδα ότι το προηγούµενο είναι συνέχεια του παλιού και µ’ 

αυτό το πράγµα να λειτουργήσει στην Ελλάδα. 

 Βέβαια, δεν ξέρω, επειδή η άδεια επί µακρόν σου δίνει τη 

δυνατότητα, αυτό είναι µία σηµαντική διαφορά από την άλλη, να ταξιδεύεις 

στην Ευρώπη και να ζητάς δουλειά και σε άλλα µέρη της Ευρώπης, όχι ότι 
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θα πάρεις ντε και καλά, αλλά έχεις τη δυνατότητα αυτή. Αν έχεις επί 

µακρόν διαµονής, µπορείς να πας στη Γερµανία και να ζητήσεις µία άδεια 

παραµονής στη Γερµανία και η Γερµανία να εξετάσει αυτό το πράγµα και 

αν θέλει σου δίνει, αν δεν θέλει δεν σου δίνει.  

 Άρα λοιπόν αυτό το πράγµα, αν δεν έχεις και διαβατήριο και άδεια 

µαζί, πώς θα µπορείς το κοµµάτι που σου δίνει δικαίωµα η επί µακρόν να 

πηγαίνεις σε άλλη χώρα και να ζητάς άδεια, πώς θα µπορείς να το 

τακτοποιείς; Γιατί στην Ελλάδα το τακτοποιείς, δεν έχεις πρόβληµα δηλαδή 

µε το ληγµένο διαβατήριο στην Ελλάδα, πρόβληµα θα έχεις αν θέλεις να 

φύγεις έξω και να ζητήσεις άδεια εργασίας σε άλλη χώρα της Ε.Ε. 

ΦΡΕΝΤΥ ΜΟΥΑΜΠΑ: Κάτι θέλω να προσθέσω πάνω σ’ αυτά που είπε ο 

Χάρης. Ναι µεν υπάρχει διαφορά µεταξύ των δύο αδειών, η µία είναι 

ελληνική, η άλλη είναι ευρωπαϊκή. Στην αορίστου διάρκειας, εκεί γράφει 

άµα έχεις εξαρτηµένη δουλειά ή ανεξάρτητη, πράγµα που δεν είναι στην 

αορίστου χρόνου. Το πιο σηµαντικό είναι αυτό που είπε ο Χάρης, ότι µε την 

επί µακρόν, είναι η οδηγία που έχει ενσωµατωθεί σε όλους τους νόµους 

όλων των χωρών µελών. Άµα φύγεις σήµερα και πας στην Ισπανία, σου 

δίνει δυνατότητα να βρεις µια δουλειά και να κάτσεις να δουλέψεις στην 

Ισπανία.  

 Νοµίζω την πρώτη πενταετία µπορείς να έρθεις να την ανανεώσεις 

πάλι στην Ελλάδα και να πας στην Ισπανία, ή να ζητήσεις από την Ισπανία 

να σου τη δώσουν επί τόπου. Και όταν εργάζεσαι στην Ισπανία, έχεις 

δικαίωµα να ζητήσεις από το Ισπανικό κράτος, άµα έχεις οικογένεια στην 

πατρίδα σου, να κάνεις οικογενειακή επανένωση στην Ισπανία, να µη 

χρειάζεται να έρθεις στην Ελλάδα για να ακολουθήσεις αυτή τη διαδικασία. 
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∆ηλαδή, είναι καθαρά µία ευρωπαϊκή άδεια, που σου ανοίγει όλα τα σύνορα 

σε όλες τις χώρες της Ε.Ε.  

 Αλλά η αορίστου είναι καθαρή ελληνική, γίνεται καθαρά µε βάση τον 

ελληνικό νόµο και δεν έχει καµία σχέση µε την πενταετή, την επί µακρόν 

διαµένοντες.  
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